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1 Executive Summary



2023 Carmel Clay Parks and Recreation  
Community Interest and Opinion Survey 

Executive Summary 

Overview 

ETC Institute administered a community interest and opinion survey for Carmel Clay Parks and 
Recreation during spring and summer months of 2023. The survey will help Carmel Clay Parks 
and Recreation determine park and recreation priorities for the community. 

Methodology 

ETC Institute mailed a survey packet to a random sample of households in Carmel Clay Parks and 
Recreation  region.  Each  survey packet  contained  a  cover  letter,  a  copy of  the  survey,  and  a 
postage‐paid  return  envelope.  Residents who  received  the  survey were  given  the  option  of 
returning the survey by mail or completing it online at CarmelClaySurvey.org. 

After  the  surveys  were  mailed,  ETC  Institute  followed  up  with  residents  to  encourage 
participation. To prevent people who were not residents of the Carmel Clay Parks and Recreation 
region from participating, everyone who completed the survey online was required to enter their 
home address prior to submitting the survey. ETC Institute then matched the addresses that were 
entered online with the addresses that were originally selected for the random sample.  If the 
address  from a survey completed online did not match one of the addresses selected  for the 
sample, the online survey was not included in the final database for this report. 

The goal was to complete a minimum of 400 completed surveys from residents. The goal was 
met with 412 completed surveys collected. The overall results for the sample of 412 households 
have a precision of at least +/‐4.8 at the 95% level of confidence. 

This report contains the following: 

 Charts showing the overall results of the survey (Section 2)

 Priority  Investment  Rating  (PIR)  that  identifies  priorities  for  facilities  and  programs
(Section 3)

 Benchmarks comparing data from Carmel Clay to national averages (Section 4)

 Trend charts that compare results from 2023 to 2018 (Section 5)

 Tabular data showing the overall results for all questions on the survey (Section 6)

 Cross‐tabulations that separate results by the six geographical areas (Section 7)

 Answers to open‐ended questions (Section 8)

 A copy of the cover letter and survey instrument (Section 9)

The major findings of the survey are summarized on the following pages. 
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Benefits, Importance, and Improvements to Parks & Recreation 

Agreement with Benefits. Most respondents (99%) say that parks, recreation services, and open 
space are “very important” (86%) or important (13%) to the quality of life in Carmel. Respondents 
were asked to rate their  level of agreement with 9 statements regarding potential benefits of 
parks  and  recreation.  Respondents most  agreed  (selecting  “strongly  agree”)  that  parks  and 
recreation services provide places  for people  to enjoy outdoors  (85%), makes Carmel a more 
desirable place to live (84%), and preserves open space and natural areas (84%). These were also 
the three benefits most important to households. 

Improvements  to  the  Park  System.  Respondents were  asked  to  rate  their  level  of  support 
towards 8 major actions Carmel Clay Parks and Recreation could take to improve the park system 
and  serve  residents.  Respondents most  supported  (rating  “very  supportive”  or  “somewhat 
supportive”) acquiring new parks and open space  (86%),  finishing developing a multi‐use trail 
along White River (73%), and partnering up to construct a new center to expand programming 
for  seniors/older  adults  (73%).  These  three  actions  were  also  the  most  often  selected  by 
respondents when asked to select the top three actions their households would most support. 

Parks and Recreation Facilities Use 

Use of Facilities: Respondents were asked to indicate how often their household had visited any 
of the 15 listed Carmel Clay Parks and Recreation Facilities in the past year. Respondents most 
often  visited  (selecting  “frequently”  or  “sometimes”)  Monon  Greenway  (56%),  Midtown 
Plaza/Monon Boulevard (57%), and Central Park (42%). These were also the three facilities most 
often selected when asked  to choose which parks/facilities  their household used most often. 
Respondents were also given the option to note which facilities they had never heard of/did not 
know existed. Respondents were the least aware of White River Greenway (23%), Hazel Landing 
Park (20%), and River Heritage Park (20%).  

Rating Condition of Facilities and Parks. Respondents were asked to rate their overall condition 
of all the Carmel Clay facilities and parks their household visited. Most respondents (98%) rated 
the overall condition as either excellent (71%) or good (28%). 

Outside Organizations. Respondents were  asked  to  indicate  how  often  their  household  had 
visited any of the 9 listed recreation facilities provided by organizations other than Carmel Clay 
Parks and Recreation in the past year. Respondents most often visited (selecting “frequently” or 
“sometimes”)  Cool  Creek  Park  in Westfield  (36%),  neighborhood  association  parks/facilities 
(36%), and private fitness clubs (30%). When asked to select just three facilities households used 
most  often,  Cool  Creek  Park  (51%),  Coxhall  Gardens  (39%),  and  neighborhood  association 
parks/facilities (28%) were the top three chosen. Respondents were also given the option to note 
which facilities they had never heard of/did not know existed. Respondents were the least aware 
of James A. Dillon Park in Noblesville (21%) and River Road (Prather) Park in Carmel (19%). 
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Parks and Recreation Programs 

Use of Programs: Respondents were asked to indicate if their household participated in any parks 
and  recreation  programs  during  the  past  year.  Thirty‐three  percent  (33%)  of  respondents 
participated. The highest percentage of respondents participated in aquatics programs (including 
swim lessons) (36%), group fitness (35%), or wellness programs such as yoga and tai chi (34%). 
Respondents were then asked to rate their level of satisfaction with each of the programs they 
had participated in over the last year. Respondents were most satisfied (rating “satisfied” or “very 
satisfied”) with group fitness programs (88%), summer camps (86%), and nature/environmental 
education programs (79%).  

Incentives and Barriers  to Participation. Respondents were asked to select  the  three primary 
reasons  why  their  household  participates  in  CCPR  programs.  Location  of  programs  (57%), 
interesting/relevant topics, quality of programs (41%), and value of programs (41%) were the top 
reasons respondents participated in CCPR programs. Then respondents were asked to select the 
top  three  reasons why  their household does not participate or does not  feel  their needs are 
currently  being met. Not  knowing what  is  being  offered  (34%),  inconvenient  program  times 
(23%), and high fees (22%) were the most often selected barriers to participation. 

Communication  Methods.  Respondents were  asked  to  select  all  the ways  they  learn  about 
Carmel Clay Parks and Recreation programs and activities. The most common communication 
methods were  the CarmelClayParks.com website  (58%),  speaking with  friends and neighbors 
(47%),  and  social media  (41%).  Respondents most  prefer  to  receive  communication  via  the 
website (57%), direct mail (47%), or social media (41%). 

Monon Community Center and Waterpark 

Monon Community Center and Waterpark Use. Thirty‐one percent (31%) of respondents report 
being a member of the Monon Community Center and Waterpark or frequent it as a day‐use pass 
holder. Of  those  respondents,  the highest percentage  (48%)  visit  the  facilities  1‐4  times per 
month followed by 32% visiting 5‐10 times per month. 

Rating  Aspects  of  Center  and  Waterpark.  Respondents  were  asked  to  rate  their  level  of 
satisfaction  regarding  eight  aspects  of  the  Monon  Community  Center  and  Waterpark. 
Respondents  were  most  satisfied  (rating  “satisfied”  or  “very  satisfied”)  with  the  hours  of 
operation  (88%),  selection  of  fitness  equipment  (86%),  and maintenance/cleanliness  of  the 
facility (84%). 
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Parks and Recreation Facilities and Amenities Needs and Priorities 

Facility/Amenity Needs: Respondents were asked to identify if their household had a need for 
32 parks  and  recreation  facilities/amenities  and  to  rate how well  their needs  for  each were 
currently being met. Based on this analysis, ETC  Institute was able to estimate the number of 
households in the community that had the greatest “unmet” need for various facilities/amenities. 

The three parks and recreation facilities/amenities with the highest percentage of households 
that have an unmet need: 

1. Canoe/kayak rentals– 14,213 households
2. Canoe/kayak launch – 10,614 households
3. Heated therapy pool (indoor) – 9,164 households

The  estimated  number  of  households  that  have  unmet  needs  for  each  of  the  32  parks  and 
recreation amenities assessed is shown in the chart below. 

Q6c. Estimated Number of Households Whose Facility/Amenity Needs 
Are Only “Partly Met" or “Not Met”

by number of households with need based on an estimated 37,229 households
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Facilities  and Amenities  Importance:  In  addition  to  assessing  the  needs  for  each  parks  and 
recreation facility and amenity, ETC Institute also assessed the importance that residents placed 
on  each  item.  Based  on  the  sum  of  respondents’  top  four  choices,  these  were  the  four 
facilities/amenities ranked most important to residents: 

1. Nature trails/boardwalks (43%)
2. Paved multipurpose trails (38%)
3. Aquatic/pool facilities (indoor) (19%)
4. Canoe/kayak rentals (16%), Playground equipment (outdoors)(16%), and pickleball courts

(outdoor)(16%)

The percentage of residents who selected each facility/amenity as one of their top four choices 
is shown in the chart below. 

Q7. Amenities/Facilities Most Important to Households
by percentage of respondents who selected the items as one of their top four choices
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Priorities for Facility Investments: The Priority Investment Rating (PIR) was developed by ETC 
Institute to provide organizations  with an objective tool for evaluating the priority that should 
be placed on recreation and parks  investments.  The Priority  Investment Rating  (PIR)   equally 
weighs (1) the importance that residents place on amenities and (2) how many residents have 
unmet needs for the amenity.  [ Details regarding the methodology for this analysis are provided 
in Section 3 of this report.] 

Based the Priority Investment Rating (PIR), the following parks and recreation 
facilities/amenities were rated as high priorities for investment: 

 Nature trails/boardwalks (PIR=164)

 Canoe/kayak rentals (PIR=137)

 Paved multi‐purpose trails (PIR=125)

 Canoe/kayak launch (PIR=101)

The  chart below shows  the Priority  Investment Rating  for each of  the 32 recreation facilities 
assessed on the survey. 
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Program Needs and Priorities 

Program  Needs:  Respondents were  asked  to  identify  if  their  household  had  a  need  for  11 
programs and  to  rate how well  their needs  for each were currently being met. Based on  this 
analysis, ETC Institute was able to estimate the number of households in the community that had 
the greatest “unmet” need for various recreation programs. 

The three programs with the highest percentage of households that have an unmet need: 

1. Wellness programs (Yoga, Tai Chi, etc.) – 11,604 households
2. Outdoor adventure programs – 10,952 households
3. Senior‐specific programs – 10,051 households

The  estimated  number  of  households  that  have  unmet  needs  for  each  of  the  11  parks  and 
recreation programs assessed is shown in the chart below. 

Q7c. Estimated Number of Households Whose Program Needs Are Only 
“Partly Met" or “Not Met”
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Programs Importance:  In addition to assessing the needs for each program, ETC  Institute also 
assessed the importance that residents placed on each item. Based on the sum of respondents’ 
top three choices, these are the three most important programs to residents: 

1. Special events (34%)
2. Senior‐specific programs (27%) and Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) programs (27%)
3. Sports programs (26%)

The percentage of residents who selected each program as one of their top three choices is shown 
in the chart below. 
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Q8. Programs Most Important to Households
by percentage of respondents who selected the items as one of their top three choices
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Priorities for Program Investments: The Priority Investment Rating (PIR) was developed by ETC 
Institute to provide organizations  with an objective tool for evaluating the priority that should 
be placed on recreation and parks  investments.  The Priority  Investment Rating  (PIR)   equally 
weights (1) the  importance that residents place on each program and (2) how many residents 
have unmet needs  for the program.  [ Details regarding the methodology  for this analysis are 
provided in Section 3 of this report.] 

Based the Priority  Investment Rating (PIR), the following Carmel Clay programs were rated as 
high priorities for investment: 

 Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) (PIR=179)

 Special events (PIR=170)

 Senior specific programs (PIR=168)

 Sports (PIR=158)

 Outdoor adventure (PIR=152)

 Arts & culture (PIR=143)

 Nature/environmental education (PIR=134)

 Aquatics (including swim lessons) (PIR=115)

The chart below shows the Priority Investment Rating for each of the 11 programs assessed. 
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Q1. How important are parks, recreation services, and open space to the 
quality of life in Carmel?
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Q2. Level of agreement with benefits from parks, recreation services, and open 
space provided by Carmel Clay Parks & Recreation

by percentage of respondents (excluding "don’t know")
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Connect people, build stronger families & neighborhoods

Provide employment opportunities for youth/young adults

Carmel Clay Parks and Recreation 2023 Survey

ETC Institute (2023) 15



Q2a. Which THREE of the benefits from the list in Question 2 are MOST IMPORTANT 
to you and members of your household?

by percentage of respondents who selected the items as one of their top three choices

63%

54%

52%

37%

34%

32%

12%

4%

3%

Preserve open space & natural areas

Improve physical health & wellness

Provide places for people to enjoy outdoors

Make Carmel a more desirable place to live

Improve mental health & reduce stress

Increase property values in surrounding areas

Help attract new residents & businesses

0% 15% 30% 45% 60%

Top choice 2nd choice 3rd choice

Connect people, build stronger families & neighborhoods

Provide employment opportunities for youth/young adults
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Q3. In the last 12 months, how often have you used the following parks and 
recreation facilities provided by Carmel Clay Parks & Recreation?

by percentage of respondents who indicated they do not know the facility existed

23%

20%

20%

18%

16%

14%

13%

10%

9%

6%

6%

4%

4%

3%

2%

White River Greenway

Hazel Landing Park

River Heritage Park

Hagan‐Burke or Greyhound Trails

Meadowlark Park

Lawrence W. Inlow Park

Carey Grove Park

Founders Park

West Park

Flowing Well Park

Midtown Plaza/ Monon Boulevard

The Waterpark

Monon Greenway

Central Park

Monon Community Center

0% 5% 10% 15% 20% 25%

% of Respondents that Did Not Know it Existed
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Q3. In the last 12 months, how often have you used the following parks and 
recreation facilities provided by Carmel Clay Parks & Recreation?

by percentage of respondents (excluding “did not know existed")

29%

25%

16%

19%

8%

12%

11%

10%

4%

5%

3%

6%

4%

2%

3%

27%

32%

26%

16%

22%

17%

13%

13%

18%

16%

18%

14%

12%

9%

7%

26%

27%

34%

31%

33%

26%

27%

24%

37%

30%

39%

27%

22%

26%

22%

18%

17%

24%

34%

37%

46%

49%

53%

41%

49%

40%

53%

62%

63%

68%

Monon Greenway

Midtown Plaza/Monon Boulevard

Central Park

Monon Community Center

West Park

Meadowlark Park

The Waterpark

Hagan‐Burke or Greyhound Trails

Founders Park

Lawrence W. Inlow Park

Flowing Well Park

Carey Grove Park

River Heritage Park

Hazel Landing Park

White River Greenway
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Carmel Clay Parks and Recreation 2023 Survey

ETC Institute (2023) 18



Q3a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 3 are MOST 
FREQUENTLY used by you or members of your household?

by percentage of respondents who selected the items as one of their top three choices

40%

36%

35%

31%

25%

18%

17%

15%

14%

12%

11%

7%

5%

5%

4%

Midtown Plaza/Monon Boulevard

Central Park

Monon Greenway

Monon Community Center

West Park

Meadowlark Park

Flowing Well Park

Lawrence W. Inlow Park

Founders Park

The Waterpark

Carey Grove Park

River Heritage Park

Hagan‐Burke or Greyhound Trails

Hazel Landing Park

White River Greenway
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Top choice 2nd choice 3rd choice
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Q3b. How would you rate the overall condition of all the Carmel Clay Parks & 
Recreation locations you have visited?

Excellent
71%

Good
28%

Fair
2%

by percentage of respondents (excluding "don’t know”)
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Q4. In the last 12 months, how often have you used the following parks and 
recreation facilities provided by other organizations?

by percentage of respondents who indicated they do not know the facility existed

21%

19%

14%

11%

11%

8%

7%

7%

6%

James A. Dillon Park (Noblesville)

River Road (Prather) Park (Carmel)

Private fitness clubs

Neighborhood association parks/facilities

Carmel Dads' Club facilities

Holliday Park (Indianapolis)

School grounds

Coxhall Gardens

Cool Creek Park (Westfield)

0% 5% 10% 15% 20% 25%

% of Respondents that Did Not Know it Existed
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Q4. In the last 12 months, how often have you used the following parks and 
recreation facilities provided by other organizations?

by percentage of respondents (excluding “did not know existed")

7%

17%

22%

11%

7%

14%

7%

2%

2%

29%

19%

8%

15%

19%

10%

11%

7%

7%

35%

20%

8%

24%

42%

13%

28%

26%

45%

29%

44%

62%

49%

33%

64%

54%

66%

47%

Cool Creek Park (Westfield)

Neighborhood association parks/facilities

Private fitness clubs

School grounds

Coxhall Gardens (Carmel)

Carmel Dads' Club facilities

River Road (Prather) Park (Carmel)

James A. Dillon Park (Noblesville)

Holliday Park (Indianapolis)
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Frequently Sometimes Rarely Never
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Q4a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 4 are MOST 
FREQUENTLY used by you or members of your household?

by percentage of respondents who selected the items as one of their top three choices

51%

39%

28%

22%

19%

19%

18%

18%

9%

Cool Creek Park (Westfield)

Coxhall Gardens (Carmel)

Neighborhood association parks/facilities

School grounds

River Road (Prather) Park (Carmel)

Carmel Dads' Club facilities

Private fitness clubs

Holliday Park (Indianapolis)

James A. Dillon Park (Noblesville)
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Top choice 2nd choice 3rd choice
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Q5. Support for major actions that Carmel Clay Parks & Recreation could take to 
improve the park system and serve residents

by percentage of respondents

63%

46%

43%

43%

38%

39%

18%

19%

23%

27%

30%

21%

26%

20%

22%

18%

11%

24%

21%

30%

28%

36%

28%

38%

3%

3%

6%

6%

8%

5%

32%

26%

Acquire new parks & open space

Finish developing multiuse trail along White River

Begin construction of Bear Creek Park

Develop an arts park with sculptures

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Very Supportive Somewhat Supportive Not Sure Not Supportive

Partner to construct a new center to expand 
programming for seniors/older adults

Begin construction of Thomas Marcuccilli Nature 
Park

Develop a Nature/Education Center along White 
River

Partner to construct a new ice arena with multiple 
sheets of ice
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Q5a. Which THREE actions from the list in Question 5 would you MOST SUPPORT 
Carmel Clay Parks & Recreation taking?

by percentage of respondents who selected the items as one of their top three choices

58%

41%

39%

30%

30%

27%

15%

13%

Acquire new parks & open space

Finish developing multiuse trail along White River

Begin construction of Bear Creek Park

Develop an arts park with sculptures

0% 15% 30% 45% 60%

Top choice 2nd choice 3rd choice

Partner to construct a new center to expand 
programming for seniors/older adults

Begin construction of Thomas Marcuccilli Nature 
Park

Develop a Nature/Education Center along White 
River

Partner to construct a new ice arena with multiple 
sheets of ice
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Q6. Need for Facilities/Amenities
by percentage of respondents

68%
61%

48%
42%

38%
37%

37%
36%

35%
33%

33%
29%

28%
28%

27%
26%

24%
23%

23%
22%
21%
21%

18%
18%

18%
11%
11%

10%
8%

6%
6%

1%

Nature trails/boardwalks
Paved multipurpose trails

Aquatic/pool facilities (indoor)
Canoe/kayak rentals

Walking/running track (indoor)
Splash pads/spray parks

Playground equipment (outdoor)
Environmental education/nature center

Floating water park/water adventure course
Canoe/kayak launch

Pickleball courts (outdoor)
Pickleball courts (indoor)

Playground equipment (indoor)
Sports fields

Heated therapy pool (indoor)
Picnic shelters (rentable)

Fishing areas
Community gardens

Exercise equipment (outdoor)
Golf courses

Off‐leash dog park
Room rentals

Basketball courts (outdoor)
Disc golf course

Ice rink (indoors)
Table tennis

Bocce ball courts
Bike/BMX course
Badminton courts

Skateboarding park
Wakeboard cable park

Cricket field

0% 15% 30% 45% 60%
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Q6. Estimated Number of Households Who Have a Need for Amenities/Facilities
by number of households based on an estimated 37,229 households

25,130
22,672

17,795
15,636

14,259
13,924

13,663
13,551

12,844
12,286

12,099
10,834

10,573
10,387

10,126
9,493

8,861
8,674

8,414
8,041
7,967
7,855

6,850
6,850

6,590
4,170
4,058

3,797
2,978

2,345
2,085

447

Nature trails/boardwalks
Paved multipurpose trails

Aquatic/pool facilities (indoor)
Canoe/kayak rentals

Walking/running track (indoor)
Splash pads/spray parks

Playground equipment (outdoor)
Environmental education/nature center

Floating water park/water adventure course
Canoe/kayak launch

Pickleball courts (outdoor)
Pickleball courts (indoor)

Playground equipment (indoor)
Sports fields

Heated therapy pool (indoor)
Picnic shelters (rentable)

Fishing areas
Community gardens

Exercise equipment (outdoor)
Golf courses

Off‐leash dog park
Room rentals

Basketball courts (outdoor)
Disc golf course

Ice rink (indoors)
Table tennis

Bocce ball courts
Bike/BMX course
Badminton courts

Skateboarding park
Wakeboard cable park

Cricket field

0 7,500 15,000 22,500 30,000
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Q6b. How Well Households’ Needs for Amenities/Facilities are Currently Being Met
by percentage of respondents who answered “Yes” to Q6

53%
37%

29%
28%

17%
33%

26%
26%

25%
18%
17%

9%
17%

16%
4%

11%
3%

12%
25%

8%
5%

9%
5%
5%

7%
6%

4%
10%

4%
4%
3%

9%

37%
42%

48%
46%

47%
28%

33%
29%

29%
24%

22%
29%

17%
17%

28%
18%

23%
13%

15%
18%

13%
15%

14%
11%

8%
9%

3%
7%
5%

6%

8%
16%
20%

21%
32%

25%
26%
33%

33%
32%

29%
35%

46%
51%

40%
19%

43%
33%

50%
18%

39%
43%

38%
21%

19%
29%
33%

22%
22%

19%
5%

3%

5%
3%

6%
4%

15%
16%

11%
13%

26%
32%

27%
20%

16%
28%

52%
30%

42%
75%

28%
60%

39%
38%

43%
61%

66%
58%

55%
67%

68%
72%

86%

Playground equipment (outdoor)
Splash pads/spray parks

Paved multipurpose trails
Sports fields

Nature trails/boardwalks
Picnic shelters (rentable)

Golf courses
Aquatic/pool facilities (indoor)
Walking/running track (indoor)

Disc golf course
Ice rink (indoors)

Environmental education/nature center
Basketball courts (outdoor)

Room rentals
Skateboarding park

Floating water park/water adventure course
Pickleball courts (outdoor)

Off‐leash dog park
Cricket field
Fishing areas

Bike/BMX course
Exercise equipment (outdoor)

Table tennis
Pickleball courts (indoor)

Playground equipment (indoor)
Community gardens
Canoe/kayak launch

Bocce ball courts
Badminton courts

Heated therapy pool (indoor)
Canoe/kayak rentals

Wakeboard cable park

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Fully Met Mostly Met Partly Met Not Met
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Q6c. Estimated Number of Households Whose Facility/Amenity Needs 
Are Only “Partly Met" or “Not Met”

by number of households with need based on an estimated 37,229 households

335

14,213
10,614

9,164
9,107
9,022

8,869
8,786

8,681
8,429

7,901
7,425

6,823
6,562
6,559

5,951
5,351
5,271

4,501
4,013
3,993

3,731
3,551

3,338
3,336

3,008
2,943

2,742
2,648

1,895
1,595

1,421

Canoe/kayak rentals
Canoe/kayak launch

Heated therapy pool (indoor)
Floating water park/water adventure course

Nature trails/boardwalks
Pickleball courts (outdoor)
Pickleball courts (indoor)

Playground equipment (indoor)
Environmental education/nature center

Aquatic/pool facilities (indoor)
Community gardens

Fishing areas
Exercise equipment (outdoor)
Walking/running track (indoor)

Off‐leash dog park
Paved multipurpose trails

Room rentals
Basketball courts (outdoor)

Ice rink (indoors)
Disc golf course

Picnic shelters (rentable)
Bocce ball courts

Golf courses
Table tennis

Splash pads/spray parks
Bike/BMX course

Sports fields
Badminton courts

Wakeboard cable park
Skateboarding park

Playground equipment (outdoor)
Cricket field

0 5,000 10,000 15,000

Not Met Partly Met
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Q7. Amenities/Facilities Most Important to Households
by percentage of respondents who selected the items as one of their top four choices

1%
1%

0%

43%
38%

19%
16%

16%
16%

14%
13%
13%

12%
12%

11%
11%
11%
11%
11%

10%
9%

9%
7%

6%
5%

5%
3%
3%
3%

2%

1%
1%

Nature trails/boardwalks
Paved multipurpose trails

Aquatic/pool facilities (indoor)
Canoe/kayak rentals

Playground equipment (outdoor)
Pickleball courts (outdoor)

Environmental education/nature center
Walking/running track (indoor)

Splash pads/spray parks
Off‐leash dog park

Community gardens
Canoe/kayak launch

Heated therapy pool (indoor)
Pickleball courts (indoor)

Floating water park/water adventure course
Playground equipment (indoor)

Sports fields
Fishing areas
Golf courses

Disc golf course
Exercise equipment (outdoor)

Ice rink (indoors)
Picnic shelters (rentable)

Basketball courts (outdoor)
Room rentals

Bike/BMX course
Badminton courts
Bocce ball courts

Table tennis
Skateboarding park

Wakeboard cable park
Cricket field
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Top choice 2nd choice 3rd choice 4th choice
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Q7. Respondents With Need for Programs
by percentage of respondents

54%

47%

42%

39%

36%

35%

35%

33%

30%

24%

3%

Special events

Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)

Sports

Arts & culture

Outdoor adventure

Aquatics (including swim lessons)

Senior specific programs

Nature/environmental education

Group fitness

Summer camps

Adaptive specific programs
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Q7. Estimated Number of Households Who Have a Need for Programs
by number of households based on an estimated 37,229 households

20,066

17,609

15,450

14,445

13,291

13,179

13,105

12,211

11,206

8,749

1,266

Special events

Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)

Sports

Arts & culture

Outdoor adventure

Aquatics (including swim lessons)

Senior specific programs

Nature/environmental education

Group fitness

Summer camps

Adaptive specific programs
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Q7b. How Well Households’ Needs for Programs is Currently Being Met
by percentage of respondents who answered “Yes” to Q7

16%

22%

18%

15%

12%

12%

9%

10%

21%

5%

5%

44%

26%

29%

32%

28%

27%

26%

24%

7%

19%

13%

32%

38%

44%

35%

42%

43%

46%

46%

36%

46%

28%

8%

15%

9%

18%

19%

18%

18%

20%

36%

31%

54%

Special events

Summer camps

Group fitness

Aquatics (including swim lessons)

Arts & culture

Sports

Nature/environmental education

Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)

Adaptive specific programs

Senior specific programs

Outdoor adventure
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Q7c. Estimated Number of Households Whose Program Needs Are Only 
“Partly Met" or “Not Met”

11,604

10,952

10,051

9,455

8,740

8,066

7,913

7,012

5,906

4,576

904

by number of households with need based on an estimated 37,229 households 

Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)

Outdoor adventure

Senior specific programs

Sports

Arts & culture

Special events

Nature/environmental education
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Group fitness

Summer camps

Adaptive specific programs
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Q8. Programs Most Important to Households
by percentage of respondents who selected the items as one of their top three choices

34%

27%

27%

26%

23%

22%

19%

18%

16%

13%

3%

Special events

Senior specific programs

Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)

Sports

Arts & culture

Nature/environmental education

Outdoor adventure

Aquatics (including swim lessons)

Group fitness

Summer camps

Adaptive specific programs
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Top choice 2nd choice 3rd choice
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Q8. Have you or other members of your household participated in any recreation 
programs offered by Carmel Clay Parks & Recreation during the past 12 months?

No
67%

Yes
33%

by percentage of respondents
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Q8a. Please indicate if you or any members of your household participated in each 
of the recreation program types

by percentage of respondents who answered “Yes" to Q8

36%

35%

34%

25%

22%

21%

18%

15%

3%

Aquatics (including swim lessons)

Group fitness

Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)

Sports

Summer camps

Nature/environmental education

Arts & culture (painting, theatre, etc.)

Senior‐specific programs

Adaptive specific programs

0% 10% 20% 30% 40%
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Q8a. Satisfaction with Recreation Programs
by percentage of respondents who indicated they had participated in the program

37%

55%

36%

75%

31%

37%

26%

13%

26%

51%

31%

43%

36%

26%

35%

48%

31%

7%

14%

21%

21%

37%

26%

24%

37%

5%

25%

10%

11%

3%

2%

13%

4%

3%

Group fitness

Summer camps

Nature/environmental education

Adaptive‐specific programs

Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)

Senior‐specific programs

Arts & culture (painting, theatre, etc.)

Aquatics (including swim lessons)

Sports
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Q8c. Which THREE are the primary reasons why you or members of your household 
participate in CCPR programs?

by percentage of respondents who selected the items as one of their top three choices

57%

44%

41%

41%

32%

28%

17%

14%

Location of program

Topics are relevant/interesting

Quality of program

Good value for program fee

Times program is offered

Quality of program instructors

Dates program is offered

Friends participate in program

0% 15% 30% 45% 60%

Top choice 2nd choice 3rd choice
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Q9. Which THREE items are the primary reasons why you or members of your 
household currently DO NOT participate in CCPR programs OR feel that your needs 

are not currently being met?
by percentage of respondents who selected the items as one of their top three choices

34%

23%

22%

21%

15%

14%

13%

13%

11%

6%

4%

4%

2%

I do not know what is being offered

Program times are not convenient

Fees are too high

No time to participate

Too far from residence

Program not offered

Use services of other agencies

I do not know locations of programs

Topics are not relevant/interesting

Lack of quality programs

Don't feel welcome

Registration process is difficult

Poor customer service by staff

0% 10% 20% 30% 40%

Top choice 2nd choice 3rd choice
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Q10. Are you a member of the Monon Community Center and 
Waterpark or frequent as a day use pass holder?

No
69%

Yes
31%

by percentage of respondents
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10a. If you are a member of the Monon Community Center and Waterpark, how 
many times per month do you or members of your household visit the facility?

16+ times
13%

5‐10 times
32%

11‐15 times
8%

1‐4 times
48%

by percentage of respondents (excluding “not provided")
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Q10b. Please rate your satisfaction with the Monon Community Center and 
Waterpark for each of the items

by percentage of respondents (excluding "don’t know")

63%

47%

52%

48%

53%

42%

34%

32%

25%

39%

32%

36%

23%

34%

27%

24%

7%

11%

9%

10%

18%

17%

20%

16%

3%

4%

6%

6%

5%

6%

9%

18%

2%

2%

2%

10%

10%

Monon Community Center hours of operation

Maintenance/cleanliness of facility

Condition of fitness equipment

Customer assistance by staff

Availability of information about the facility

Waterpark hours of operations

User experience at Waterpark

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Very Satisfied Satisfied Neutral Somewhat Dissatisfied Very Dissatisfied

Selection of fitness equipment at Monon Community Center
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Q11. Please CHECK ALL of the following ways you learn about Carmel Clay Parks & 
Recreation programs and activities.

by percentage of respondents

58%

47%

41%

39%

16%

13%

13%

10%

6%

1%

1%

1%

Website (CarmelClayParks.com)

From friends & neighbors

Social media (e.g., Twitter, Facebook)

Direct mail (e.g., brochures, reports, happenings)

Newspaper

eNewsletters

Conversations with staff

Flyers at Monon Community Center

School newsletters

Text messages/SMS

Television

Radio
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Q11a. Which THREE of the sources are your MOST PREFERRED ways to learn about 
parks and recreation services provided by Carmel Clay Parks & Recreation?

by percentage of respondents who selected the items as one of their top three choices

0.4%

57.3%

47.0%

41.0%

22.9%

20.4%

12.4%

7.7%

7.1%

3.6%

3.2%

0.2%

Website (CarmelClayParks.com)

Direct mail (e.g., brochures, reports, happenings)

Social media (e.g., Twitter, Facebook)

From friends & neighbors

eNewsletters

Newspaper

Conversations with staff

Flyers at Monon Community Center

School newsletters

Text messages/SMS

Television

Radio

0.0% 15.0% 30.0% 45.0% 60.0%

Top choice 2nd choice 3rd choice
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Q12. Counting yourself, how many people live in your household?

1
11%

5+
8%

2
41%

4
21%

3
18%

by percentage of respondents (excluding “not provided")
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Q13. Including yourself, how many people in your
household are in the following age groups?

Ages 70+
10%

Ages 51‐69
25%

Ages 35‐50
20%

Ages 18‐34
19%

Ages 13‐17
6%

Ages 5‐12
13%

Under age 5
7%

by percentage of persons in household
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Q14. What is your age?

55‐64
22%

65+
21%

35‐44
19%

45‐54
19%

18‐34
19%

by percentage of respondents (excluding “not provided")
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Q15. Your gender:

Female
51.4%

Male
48.4%

Non‐binary
0.2%

by percentage of respondents (excluding "not provided")
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Q16. Which of the following best describes your race/ethnicity?

by percentage of respondents

77.9%

10.0%

4.9%

2.4%

1.2%

0.2%

0.2%

White or Caucasian

Asian or Asian Indian

Hispanic, Spanish, or Latino/a/x

Black or African American

Other

American Indian or Alaska Native

Native Hawaiian or other Pacific Islander

0.0% 25.0% 50.0% 75.0% 100.0%
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Q17. What is your household income?

$75K‐$99,999
15%

Under $25K
5%

$50K‐$74,999
14%

$25K‐$49,999
10%

$100K‐$149,999
27%

$150K+
29%

by percentage of respondents (excluding “not provided")
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Q18. In what language(s), other than English, would you like to see Carmel Clay 
Parks & Recreation materials translated?

by percentage of respondents (multiple selections could be made)

15%

10%

5%

5%

4%

4%

3%

2%

Spanish

American Sign Language

Chinese

Hindi

German

French

Japanese

Other

0% 5% 10% 15%
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Q19. How many years have you lived in Carmel and/or Clay Township? 

16‐20
10%

0‐5
26% 11‐15

10%

6‐10
18%

21‐30
19%

31+
17%

by percentage of respondents (excluding “not provided")
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Priority Investment Rating3 



Priority Investment Rating 
Carmel Clay Parks and Recreation, Indiana

The Priority Investment Rating (PIR) was developed by ETC Institute to provide governments 
with an objective tool for evaluating the priority that should be placed on parks and recreation 
investments.  The Priority Investment Rating was developed by ETC Institute to identify the 
facilities and programs residents think should receive the highest priority for investment.  The 
priority investment rating reflects the importance residents place on items (sum of top 3 choices) 
and the unmet needs (needs that are only being partly or not met) for each facility/program 
relative to the facility/program that rated the highest overall.  Since decisions related to future 
investments should consider both the level of unmet need and the importance of facilities and 
programs, the PIR weights each of these components equally. 

The PIR reflects the sum of the Unmet Needs Rating and the Importance Rating as shown in the 
equation below: 

PIR = UNR + IR 

For example, suppose the Unmet Needs Rating for playgrounds is 26.5 (out of 100) and the 
Importance Rating for playgrounds is 52 (out of 100), the Priority Investment Rating for 
playgrounds would be 78.5 (out of 200). 

How to Analyze the Charts: 

• High Priority Areas are those with a PIR of at least 100.  A rating of 100 or above
generally indicates there is a relatively high level of unmet need and residents
generally think it is important to fund improvements in these areas.  Improvements in 
this area are likely to have a positive impact on the greatest number of households.

• Medium Priority Areas are those with a PIR of 50-99.  A rating in this range generally
indicates there is a medium to high level of unmet need or a significant percentage of 
residents generally think it is important to fund improvements in these areas.

• Low Priority Areas are those with a PIR below 50.  A rating in this range generally
indicates there is a relatively low level of unmet need and residents do not think it is
important to fund improvements in these areas.  Improvements may be warranted if 
the needs of very specialized populations are being targeted.

The following pages show the Unmet Needs Rating, Importance Rating, and Priority Investment 
Rating for facilities and programs.  
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Unmet Needs Rating for Facilities/Amenities
the rating for the item with the most unmet need=100

 the rating of all other items reflects the relative amount of unmet need for each item compared to the item with the most unmet need

100.0
74.7

64.5
64.1
63.5

62.4
61.8

61.1
59.3

55.6
52.2

48.0
46.2
46.1

41.9
37.6
37.1

31.7
28.2
28.1

26.2
25.0

23.5
23.5

21.2
20.7

19.3
18.6

13.3
11.2

10.0
2.4

Canoe/kayak rentals
Canoe/kayak launch

Heated therapy pool (indoor)
Floating water park/water adventure course

Nature trails/boardwalks
Pickleball courts (outdoor)
Pickleball courts (indoor)

Playground equipment (indoor)
Environmental education/nature center

Aquatic/pool facilities (indoor)
Community gardens

Fishing areas
Exercise equipment (outdoor)
Walking/running track (indoor)

Off‐leash dog park
Paved multipurpose trails

Room rentals
Basketball courts (outdoor)

Ice rink (indoors)
Disc golf course

Picnic shelters (rentable)
Bocce ball courts

Golf courses
Table tennis

Splash pads/spray parks
Bike/BMX course

Sports fields
Badminton courts

Wakeboard cable park
Skateboarding park

Playground equipment (outdoor)
Cricket field

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
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Importance Rating for Facilities/Amenitites
the rating for the item rated as the most important=100

 the rating of all other items reflects the relative level of importance for each item compared to the item rated as the most important

100.0
87.3

43.8
37.0

35.9
35.9

31.5
30.3
29.9

27.8
27.3

26.4
25.9
25.5
25.0
24.5

22.9
21.3

19.7
16.2

13.0
12.5

11.3
7.2
6.7
6.7

4.4
2.8
2.8
2.5
2.1

0.9

Nature trails/boardwalks
Paved multipurpose trails

Aquatic/pool facilities (indoor)
Canoe/kayak rentals

Playground equipment (outdoor)
Pickleball courts (outdoor)

Environmental education/nature center
Walking/running track (indoor)

Splash pads/spray parks
Off‐leash dog park
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Canoe/kayak launch

Heated therapy pool (indoor)
Pickleball courts (indoor)

Floating water park/water adventure course
Playground equipment (indoor)

Sports fields
Fishing areas
Golf courses

Disc golf course
Exercise equipment (outdoor)

Ice rink (indoors)
Picnic shelters (rentable)

Basketball courts (outdoor)
Room rentals

Bike/BMX course
Badminton courts
Bocce ball courts

Table tennis
Skateboarding park

Wakeboard cable park
Cricket field
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Unmet Needs Rating for Programs
the rating for the item with the most unmet need=100

 the rating of all other items reflects the relative amount of unmet need for each item compared to the item with the most unmet need

100.0

94.4

86.6

81.5

75.3

69.5

68.2

60.4

50.9

39.4

7.8

Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)

Outdoor adventure

Senior specific programs

Sports

Arts & culture

Special events

Nature/environmental education

Aquatics (including swim lessons)

Group fitness

Summer camps

Adaptive specific programs
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Importance Rating for Programs
the rating for the item rated as the most important=100

 the rating of all other items reflects the relative level of importance for each item compared to the item rated as the most important

100.0
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79.0
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68.0
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9.8
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National Benchmarks4 
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34%

32%

Have participated in programs in the last year

0% 10% 20% 30% 40%

Carmel Clay (2023) National Average

by percentage of respondents

Use of Recreation Programs
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71%

98%

27%

80%

Rated Quality as "Excellent"

Rated Quality as "Excellent" or "Good"

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Carmel Clay (2023) National Average

by percentage of respondents
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by % of respondents 

Sources Used for Information about Parks and Recreation
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by percentage of respondents

Respondents with Need for Facilities and Amenities

61%

48%

38%

37%

36%

33%

26%

24%

23%

22%

21%

18%

18%

6%

64%

37%
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47%
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46%
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by percentage of respondents

Respondents with Need for Recreation Programs

54%

35%

33%
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Senior programs

Environmental education

Summer camps

Adaptive specific programs

0% 15% 30% 45%

Carmel Clay (2023) National Average

Carmel Clay Parks and Recreation 2023 Survey

ETC Institute (2023) 68



Trend Charts5 



85.9%

12.7%

1.0%

0.2%

0.2%

73.1%

19.9%

5.2%

1.3%

0.6%

Very Important

Important

Somewhat Important

Neutral

Not Important

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

2023 2018

by percentage of respondents (excluding "don’t know")

Importance of parks, recreation services, and open space to quality of life 
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84%

84%

84%

71%

70%

64%

59%

57%

44%

78%

77%

74%

71%

60%

63%

53%

57%

40%

Provide places for people to enjoy outdoors

Preserve open space & natural areas

Make Carmel a more desirable place to live

Improve physical health & wellness

Improve mental health & reduce stress

Increase property values in surrounding areas

Help attract new residents & businesses

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2023 2018

by percentage of respondents who rated their agreement as “Strongly Agree” (excluding "don’t know")

Agreement with Benefits of Parks and Recreation

TRENDS

Connect people, build stronger families & neighborhoods

Provide employment opportunities for youth/young adults
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56%

43%
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29%
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21%
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16%

11%

10%
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Tabular Data6 



Area: 
 
 Area Number Percent 
 Northeast 105 25.5 % 
 Southeast 66 16.0 % 
 Northwest 73 17.7 % 
 North Central 71 17.2 % 
 Southwest 60 14.6 % 
 South Central 37 9.0 % 
 Total 412 100.0 % 
 
Q1. How important are parks, recreation services, and open space to the quality of life in Carmel? 
 
 Q1. How important are parks, recreation services, 
 & open space to quality of life in Carmel Number Percent 
 Very important 352 85.4 % 
 Important 52 12.6 % 
 Somewhat important 4 1.0 % 
 Neutral 1 0.2 % 
 Not important 1 0.2 % 
 Don't know 2 0.5 % 
 Total 412 100.0 % 
 
(WITHOUT "DON'T KNOW") 
Q1. How important are parks, recreation services, and open space to the quality of life in Carmel? 
(without "don't know") 
 
 Q1. How important are parks, recreation services, 
 & open space to quality of life in Carmel Number Percent 
 Very important 352 85.9 % 
 Important 52 12.7 % 
 Somewhat important 4 1.0 % 
 Neutral 1 0.2 % 
 Not important 1 0.2 % 
 Total 410 100.0 % 
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Q2. Please rate your level of agreement with the following benefits that you and your household may 
receive from parks, recreation services, and open space provided by Carmel Clay Parks & Recreation. 
 
(N=412) 
 
 Strongly agree Agree Disagree Strongly disagree Don't know  
Q2-1. Connect people, 
build stronger families & 
neighborhoods 56.3% 36.7% 1.9% 0.2% 4.9% 
 
Q2-2. Improve physical 
health & wellness 69.2% 27.4% 0.7% 0.0% 2.7% 
 
Q2-3. Make Carmel a 
more desirable place to live 82.3% 15.3% 0.7% 0.2% 1.5% 
 
Q2-4. Preserve open 
space & natural areas 82.0% 14.3% 1.0% 0.5% 2.2% 
 
Q2-5. Improve mental 
health & reduce stress 69.2% 28.2% 1.0% 0.0% 1.7% 
 
Q2-6. Provide 
employment opportunities 
for youth/young adults 38.3% 44.9% 3.2% 0.7% 12.9% 
 
Q2-7. Increase property 
values in surrounding areas 59.5% 30.1% 2.7% 0.2% 7.5% 
 
Q2-8. Help attract new 
residents & businesses 53.4% 35.0% 3.9% 1.0% 6.8% 
 
Q2-9. Provide places for 
people to enjoy outdoors 83.7% 15.3% 0.2% 0.0% 0.7% 
 
Q2-10. Other 2.7% 1.0% 0.0% 0.0% 96.4% 
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(WITHOUT "DON'T KNOW") 
Q2. Please rate your level of agreement with the following benefits that you and your household may 
receive from parks, recreation services, and open space provided by Carmel Clay Parks & Recreation. 
(without "don't know") 
 
(N=412) 
 
 Strongly agree Agree Disagree Strongly disagree  
Q2-1. Connect people, build stronger 
families & neighborhoods 59.2% 38.5% 2.0% 0.3% 
 
Q2-2. Improve physical health & wellness 71.1% 28.2% 0.7% 0.0% 
 
Q2-3. Make Carmel a more desirable 
place to live 83.5% 15.5% 0.7% 0.2% 
 
Q2-4. Preserve open space & natural areas 83.9% 14.6% 1.0% 0.5% 
 
Q2-5. Improve mental health & reduce 
stress 70.4% 28.6% 1.0% 0.0% 
 
Q2-6. Provide employment opportunities 
for youth/young adults 44.0% 51.5% 3.6% 0.8% 
 
Q2-7. Increase property values in 
surrounding areas 64.3% 32.5% 2.9% 0.3% 
 
Q2-8. Help attract new residents & 
businesses 57.3% 37.5% 4.2% 1.0% 
 
Q2-9. Provide places for people to enjoy 
outdoors 84.4% 15.4% 0.2% 0.0% 
 
Q2-10. Other 73.3% 26.7% 0.0% 0.0% 
 
 
Q2a. Which THREE of the benefits from the list in Question 2 are MOST IMPORTANT to you and 
members of your household? 
 
 Q2a. Top choice Number Percent 
 Connect people, build stronger families & neighborhoods 46 11.2 % 
 Improve physical health & wellness 100 24.3 % 
 Make Carmel a more desirable place to live 48 11.7 % 
 Preserve open space & natural areas 104 25.2 % 
 Improve mental health & reduce stress 25 6.1 % 
 Increase property values in surrounding areas 6 1.5 % 
 Help attract new residents & businesses 1 0.2 % 
 Provide places for people to enjoy outdoors 74 18.0 % 
 None chosen 8 1.9 % 
 Total 412 100.0 % 
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Q2a. Which THREE of the benefits from the list in Question 2 are MOST IMPORTANT to you and 
members of your household? 
 
 Q2a. 2nd choice Number Percent 
 Connect people, build stronger families & neighborhoods 44 10.7 % 
 Improve physical health & wellness 61 14.8 % 
 Make Carmel a more desirable place to live 49 11.9 % 
 Preserve open space & natural areas 93 22.6 % 
 Improve mental health & reduce stress 54 13.1 % 
 Provide employment opportunities for youth/young adults 5 1.2 % 
 Increase property values in surrounding areas 16 3.9 % 
 Help attract new residents & businesses 9 2.2 % 
 Provide places for people to enjoy outdoors 72 17.5 % 
 None chosen 9 2.2 % 
 Total 412 100.0 % 
 
Q2a. Which THREE of the benefits from the list in Question 2 are MOST IMPORTANT to you and 
members of your household? 
 
 Q2a. 3rd choice Number Percent 
 Connect people, build stronger families & neighborhoods 41 10.0 % 
 Improve physical health & wellness 63 15.3 % 
 Make Carmel a more desirable place to live 53 12.9 % 
 Preserve open space & natural areas 61 14.8 % 
 Improve mental health & reduce stress 60 14.6 % 
 Provide employment opportunities for youth/young adults 9 2.2 % 
 Increase property values in surrounding areas 26 6.3 % 
 Help attract new residents & businesses 8 1.9 % 
 Provide places for people to enjoy outdoors 67 16.3 % 
 None chosen 24 5.8 % 
 Total 412 100.0 % 
 
(SUM OF TOP 3) 
Q2a. Which THREE of the benefits from the list in Question 2 are MOST IMPORTANT to you and 
members of your household? (top 3) 
 
 Q2a. Top choice Number Percent 
 Connect people, build stronger families & neighborhoods 131 31.8 % 
 Improve physical health & wellness 224 54.4 % 
 Make Carmel a more desirable place to live 150 36.4 % 
 Preserve open space & natural areas 258 62.6 % 
 Improve mental health & reduce stress 139 33.7 % 
 Provide employment opportunities for youth/young adults 14 3.4 % 
 Increase property values in surrounding areas 48 11.7 % 
 Help attract new residents & businesses 18 4.4 % 
 Provide places for people to enjoy outdoors 213 51.7 % 
 None chosen 8 1.9 % 
 Total 1203 
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Q3. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided 
by Carmel Clay Parks & Recreation? 
 
(N=412) 
 
 Frequently  Rarely (less   
 (once a week or Sometimes (1-2 than 5 times a  Did not know 
 more) times a month) year) Never existed  
Q3-1. The Waterpark 10.2% 12.9% 25.5% 47.3% 4.1% 
 
Q3-2. Monon Community 
Center 18.4% 15.3% 30.6% 33.7% 1.9% 
 
Q3-3. Central Park 
(excluding The Waterpark 
& Monon Community 
Center) 15.8% 25.7% 32.8% 23.1% 2.7% 
 
Q3-4. Carey Grove Park 4.9% 12.1% 23.8% 46.6% 12.6% 
 
Q3-5. Flowing Well Park 2.9% 16.7% 36.7% 37.4% 6.3% 
 
Q3-6. Founders Park 3.4% 15.8% 33.5% 37.1% 10.2% 
 
Q3-7. Hazel Landing Park 1.5% 7.5% 20.4% 50.5% 20.1% 
 
Q3-8. Lawrence W. 
Inlow Park 4.1% 14.1% 26.0% 42.0% 13.8% 
 
Q3-9. Meadowlark Park 10.0% 14.1% 21.6% 38.8% 15.5% 
 
Q3-10. River Heritage 
Park 3.4% 9.2% 17.7% 50.0% 19.7% 
 
Q3-11. West Park 7.5% 20.4% 29.9% 33.7% 8.5% 
 
Q3-12. Midtown Plaza/ 
Monon Boulevard (Main 
Street to Walnut Street) 23.1% 29.9% 25.5% 15.8% 5.8% 
 
Q3-13. Monon Greenway 
(excluding Midtown/ 
Monon Boulevard section) 28.2% 26.2% 25.0% 17.0% 3.6% 
 
Q3-14. Hagan-Burke or 
Greyhound Trails 8.3% 10.4% 19.9% 43.0% 18.4% 
 
Q3-15. White River 
Greenway 2.2% 5.6% 16.7% 52.7% 22.8% 
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(WITHOUT "DIDN’T KNOW EXISTED") 
Q3. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided 
by Carmel Clay Parks & Recreation? (without "did not know existed") 
 
(N=412) 
 
 Frequently (once Sometimes (1-2 Rarely (less than  
 a week or more) times a month) 5 times a year) Never  
Q3-1. The Waterpark 10.6% 13.4% 26.6% 49.4% 
 
Q3-2. Monon Community Center 18.8% 15.6% 31.2% 34.4% 
 
Q3-3. Central Park (excluding The 
Waterpark & Monon Community Center) 16.2% 26.4% 33.7% 23.7% 
 
Q3-4. Carey Grove Park 5.6% 13.9% 27.2% 53.3% 
 
Q3-5. Flowing Well Park 3.1% 17.9% 39.1% 39.9% 
 
Q3-6. Founders Park 3.8% 17.6% 37.3% 41.4% 
 
Q3-7. Hazel Landing Park 1.8% 9.4% 25.5% 63.2% 
 
Q3-8. Lawrence W. Inlow Park 4.8% 16.3% 30.1% 48.7% 
 
Q3-9. Meadowlark Park 11.8% 16.7% 25.6% 46.0% 
 
Q3-10. River Heritage Park 4.2% 11.5% 22.1% 62.2% 
 
Q3-11. West Park 8.2% 22.3% 32.6% 36.9% 
 
Q3-12. Midtown Plaza/Monon 
Boulevard (Main Street to Walnut 
Street) 24.5% 31.7% 27.1% 16.8% 
 
Q3-13. Monon Greenway (excluding 
Midtown/Monon Boulevard section) 29.2% 27.2% 25.9% 17.6% 
 
Q3-14. Hagan-Burke or Greyhound 
Trails 10.1% 12.8% 24.4% 52.7% 
 
Q3-15. White River Greenway 2.8% 7.2% 21.7% 68.2% 
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Q3a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 3 are MOST FREQUENTLY used by 
you or members of your household? 
 
 Q3a. Top choice Number Percent 
 The Waterpark 13 3.2 % 
 Monon Community Center 76 18.4 % 
 Central Park (excluding The Waterpark & Monon 
    Community Center) 52 12.6 % 
 Carey Grove Park 23 5.6 % 
 Flowing Well Park 24 5.8 % 
 Founders Park 12 2.9 % 
 Hazel Landing Park 4 1.0 % 
 Lawrence W. Inlow Park 19 4.6 % 
 Meadowlark Park 28 6.8 % 
 River Heritage Park 8 1.9 % 
 West Park 42 10.2 % 
 Midtown Plaza/Monon Boulevard (Main Street to 
    Walnut Street) 52 12.6 % 
 Monon Greenway (excluding Midtown/Monon Boulevard 
    section) 42 10.2 % 
 Hagan-Burke or Greyhound Trails 1 0.2 % 
 White River Greenway 4 1.0 % 
 None chosen 12 2.9 % 
 Total 412 100.0 % 
 
Q3a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 3 are MOST FREQUENTLY used by 
you or members of your household? 
 
 Q3a. 2nd choice Number Percent 
 The Waterpark 15 3.6 % 
 Monon Community Center 28 6.8 % 
 Central Park (excluding The Waterpark & Monon 
    Community Center) 53 12.9 % 
 Carey Grove Park 14 3.4 % 
 Flowing Well Park 21 5.1 % 
 Founders Park 23 5.6 % 
 Hazel Landing Park 7 1.7 % 
 Lawrence W. Inlow Park 23 5.6 % 
 Meadowlark Park 26 6.3 % 
 River Heritage Park 11 2.7 % 
 West Park 29 7.0 % 
 Midtown Plaza/Monon Boulevard (Main Street to 
    Walnut Street) 65 15.8 % 
 Monon Greenway (excluding Midtown/Monon Boulevard 
    section) 56 13.6 % 
 Hagan-Burke or Greyhound Trails 9 2.2 % 
 White River Greenway 4 1.0 % 
 None chosen 28 6.8 % 
 Total 412 100.0 % 
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Q3a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 3 are MOST FREQUENTLY used by 
you or members of your household? 
 
 Q3a. 3rd choice Number Percent 
 The Waterpark 23 5.6 % 
 Monon Community Center 24 5.8 % 
 Central Park (excluding The Waterpark & Monon 
    Community Center) 41 10.0 % 
 Carey Grove Park 10 2.4 % 
 Flowing Well Park 25 6.1 % 
 Founders Park 22 5.3 % 
 Hazel Landing Park 8 1.9 % 
 Lawrence W. Inlow Park 18 4.4 % 
 Meadowlark Park 19 4.6 % 
 River Heritage Park 8 1.9 % 
 West Park 31 7.5 % 
 Midtown Plaza/Monon Boulevard (Main Street to 
    Walnut Street) 47 11.4 % 
 Monon Greenway (excluding Midtown/Monon Boulevard 
    section) 44 10.7 % 
 Hagan-Burke or Greyhound Trails 11 2.7 % 
 White River Greenway 6 1.5 % 
 None chosen 75 18.2 % 
 Total 412 100.0 % 
 
Q3a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 3 are MOST FREQUENTLY used by 
you or members of your household? (top 3) 
 
 Q3a. Top choice Number Percent 
 The Waterpark 51 12.4 % 
 Monon Community Center 128 31.1 % 
 Central Park (excluding The Waterpark & Monon 
    Community Center) 146 35.4 % 
 Carey Grove Park 47 11.4 % 
 Flowing Well Park 70 17.0 % 
 Founders Park 57 13.8 % 
 Hazel Landing Park 19 4.6 % 
 Lawrence W. Inlow Park 60 14.6 % 
 Meadowlark Park 73 17.7 % 
 River Heritage Park 27 6.6 % 
 West Park 102 24.8 % 
 Midtown Plaza/Monon Boulevard (Main Street to 
    Walnut Street) 164 39.8 % 
 Monon Greenway (excluding Midtown/Monon Boulevard 
    section) 142 34.5 % 
 Hagan-Burke or Greyhound Trails 21 5.1 % 
 White River Greenway 14 3.4 % 
 None chosen 12 2.9 % 
 Total 1133 
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Q3b. How would you rate the overall condition of all the Carmel Clay Parks & Recreation locations you 
have visited? 
 
 Q3b. How would you rate overall condition of all 
 Carmel Clay Parks & Recreation locations you have 
 visited Number Percent 
 Excellent 282 68.4 % 
 Good 112 27.2 % 
 Fair 6 1.5 % 
 Don't know, have not visited locations 12 2.9 % 
 Total 412 100.0 % 
 
(WITHOUT "DON'T KNOW") 
Q3b. How would you rate the overall condition of all the Carmel Clay Parks & Recreation locations you 
have visited? (without "don't know") 
 
 Q3b. How would you rate overall condition of all 
 Carmel Clay Parks & Recreation locations you have 
 visited Number Percent 
 Excellent 282 70.5 % 
 Good 112 28.0 % 
 Fair 6 1.5 % 
 Total 400 100.0 % 
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Q4. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided 
by other organizations? 
 
(N=412) 
 
 Frequently  Rarely (less   
 (once a week or Sometimes (1-2 than 5 times a  Did not know 
 more) times a month) year) Never existed  
Q4-1. Coxhall Gardens 
(Carmel) 6.6% 17.2% 38.8% 30.6% 6.8% 
 
Q4-2. River Road 
(Prather) Park (Carmel) 5.3% 9.2% 22.6% 43.7% 19.2% 
 
Q4-3. Cool Creek Park 
(Westfield) 6.6% 27.2% 32.8% 27.2% 6.3% 
 
Q4-4. James A. Dillon 
Park (Noblesville) 1.5% 5.3% 20.4% 51.9% 20.9% 
 
Q4-5. Holliday Park 
(Indianapolis) 1.5% 6.1% 41.7% 43.0% 7.8% 
 
Q4-6. Carmel Dads' Club 
facilities 12.4% 8.7% 11.2% 57.0% 10.7% 
 
Q4-7. Neighborhood 
association parks/facilities 15.0% 16.7% 17.7% 39.3% 11.2% 
 
Q4-8. School grounds 10.4% 14.3% 22.3% 45.9% 7.0% 
 
Q4-9. Private fitness clubs 18.7% 7.0% 7.0% 53.4% 13.8% 
 
Q4-10. Other 2.7% 1.2% 1.7% 0.0% 94.4% 
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(WITHOUT "DIDN’T KNOW EXISTED") 
 
Q4. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided 
by other organizations? (without "did not know existed") 
 
(N=412) 
 
 Frequently (once Sometimes (1-2 Rarely (less than  
 a week or more) times a month) 5 times a year) Never  
Q4-1. Coxhall Gardens (Carmel) 7.0% 18.5% 41.7% 32.8% 
 
Q4-2. River Road (Prather) Park 
(Carmel) 6.6% 11.4% 27.9% 54.1% 
 
Q4-3. Cool Creek Park (Westfield) 7.0% 29.0% 35.0% 29.0% 
 
Q4-4. James A. Dillon Park 
(Noblesville) 1.8% 6.7% 25.8% 65.6% 
 
Q4-5. Holliday Park (Indianapolis) 1.6% 6.6% 45.3% 46.6% 
 
Q4-6. Carmel Dads' Club facilities 13.9% 9.8% 12.5% 63.9% 
 
Q4-7. Neighborhood association parks/ 
facilities 16.9% 18.9% 19.9% 44.3% 
 
Q4-8. School grounds 11.2% 15.4% 24.0% 49.3% 
 
Q4-9. Private fitness clubs 21.7% 8.2% 8.2% 62.0% 
 
Q4-10. Other 47.8% 21.7% 30.4% 0.0% 
 
 
Q4a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 4 are MOST FREQUENTLY used by 
you or members of your household? 
 
 Q4a. Top choice Number Percent 
 Coxhall Gardens (Carmel) 74 18.0 % 
 River Road (Prather) Park (Carmel) 34 8.3 % 
 Cool Creek Park (Westfield) 74 18.0 % 
 James A. Dillon Park (Noblesville) 15 3.6 % 
 Holliday Park (Indianapolis) 15 3.6 % 
 Carmel Dads' Club facilities 38 9.2 % 
 Neighborhood association parks/facilities 46 11.2 % 
 School grounds 26 6.3 % 
 Private fitness clubs 39 9.5 % 
 Other 4 1.0 % 
 None chosen 47 11.4 % 
 Total 412 100.0 % 
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Q4a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 4 are MOST FREQUENTLY used by 
you or members of your household? 
 
 Q4a. 2nd choice Number Percent 
 Coxhall Gardens (Carmel) 48 11.7 % 
 River Road (Prather) Park (Carmel) 26 6.3 % 
 Cool Creek Park (Westfield) 85 20.6 % 
 James A. Dillon Park (Noblesville) 9 2.2 % 
 Holliday Park (Indianapolis) 28 6.8 % 
 Carmel Dads' Club facilities 22 5.3 % 
 Neighborhood association parks/facilities 41 10.0 % 
 School grounds 32 7.8 % 
 Private fitness clubs 20 4.9 % 
 Other 5 1.2 % 
 None chosen 96 23.3 % 
 Total 412 100.0 % 
 
Q4a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 4 are MOST FREQUENTLY used by 
you or members of your household? 
 
 Q4a. 3rd choice Number Percent 
 Coxhall Gardens (Carmel) 37 9.0 % 
 River Road (Prather) Park (Carmel) 18 4.4 % 
 Cool Creek Park (Westfield) 51 12.4 % 
 James A. Dillon Park (Noblesville) 15 3.6 % 
 Holliday Park (Indianapolis) 30 7.3 % 
 Carmel Dads' Club facilities 17 4.1 % 
 Neighborhood association parks/facilities 28 6.8 % 
 School grounds 34 8.3 % 
 Private fitness clubs 14 3.4 % 
 Other 3 0.7 % 
 None chosen 165 40.0 % 
 Total 412 100.0 % 
 
(SUM OF TOP 3) 
Q4a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 4 are MOST FREQUENTLY used by 
you or members of your household? (top 3) 
 
 Q4a. Top choice Number Percent 
 Coxhall Gardens (Carmel) 159 38.6 % 
 River Road (Prather) Park (Carmel) 78 18.9 % 
 Cool Creek Park (Westfield) 210 51.0 % 
 James A. Dillon Park (Noblesville) 39 9.5 % 
 Holliday Park (Indianapolis) 73 17.7 % 
 Carmel Dads' Club facilities 77 18.7 % 
 Neighborhood association parks/facilities 115 27.9 % 
 School grounds 92 22.3 % 
 Private fitness clubs 73 17.7 % 
 Other 12 2.9 % 
 None chosen 47 11.4 % 
 Total 975 
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Q5. Please indicate how supportive you are of each of the following major actions that Carmel Clay 
Parks & Recreation could take to improve the park system and serve you better. 
 
(N=412) 
 
  Somewhat   
 Very supportive supportive Not sure Not supportive  
Q5-1. Acquire new parks & open space 63.3% 22.8% 10.7% 3.2% 
 
Q5-2. Begin construction of Thomas 
Marcuccilli Nature Park (near 146th & 
River Road) 43.2% 20.9% 30.3% 5.6% 
 
Q5-3. Finish developing multiuse trail 
along White River 46.1% 26.9% 24.0% 2.9% 
 
Q5-4. Develop a Nature/Education 
Center along White River 38.3% 25.5% 28.4% 7.8% 
 
Q5-5. Partner to construct a new center 
to expand programming for seniors/older 
adults 42.5% 30.3% 20.9% 6.3% 
 
Q5-6. Begin construction of Bear Creek 
Park (near 146th Street & Shelbourne 
Road) 39.1% 20.1% 35.7% 5.1% 
 
Q5-7. Partner to construct a new ice 
arena with multiple sheets of ice 18.7% 17.7% 38.1% 25.5% 
 
Q5-8. Develop an arts park with 
sculptures 17.5% 22.3% 27.9% 32.3% 
 
Q5-9. Other 88.0% 4.0% 8.0% 0.0% 
 
Q5a. Which THREE actions from the list in Question 5 would you MOST SUPPORT Carmel Clay Parks 
& Recreation taking? 
 
 Q5a. Top choice Number Percent 
 Acquire new parks & open space 138 33.5 % 
 Begin construction of Thomas Marcuccilli Nature Park 
    (near 146th & River Road) 33 8.0 % 
 Finish developing multiuse trail along White River 57 13.8 % 
 Develop a Nature/Education Center along White River 35 8.5 % 
 Partner to construct a new center to expand 
    programming for seniors/older adults 51 12.4 % 
 Begin construction of Bear Creek Park (near 146th 
    Street & Shelbourne Road) 43 10.4 % 
 Partner to construct a new ice arena with multiple sheets 
    of ice 13 3.2 % 
 Develop an arts park with sculptures 13 3.2 % 
 Other 2 0.5 % 
 None chosen 27 6.6 % 
 Total 412 100.0 % 
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Q5a. Which THREE actions from the list in Question 5 would you MOST SUPPORT Carmel Clay Parks 
& Recreation taking? 
 
 Q5a. 2nd choice Number Percent 
 Acquire new parks & open space 55 13.3 % 
 Begin construction of Thomas Marcuccilli Nature Park 
    (near 146th & River Road) 54 13.1 % 
 Finish developing multiuse trail along White River 65 15.8 % 
 Develop a Nature/Education Center along White River 40 9.7 % 
 Partner to construct a new center to expand 
    programming for seniors/older adults 58 14.1 % 
 Begin construction of Bear Creek Park (near 146th 
    Street & Shelbourne Road) 47 11.4 % 
 Partner to construct a new ice arena with multiple sheets 
    of ice 15 3.6 % 
 Develop an arts park with sculptures 25 6.1 % 
 None chosen 53 12.9 % 
 Total 412 100.0 % 
 
Q5a. Which THREE actions from the list in Question 5 would you MOST SUPPORT Carmel Clay Parks 
& Recreation taking? 
 
 Q5a. 3rd choice Number Percent 
 Acquire new parks & open space 46 11.2 % 
 Begin construction of Thomas Marcuccilli Nature Park 
    (near 146th & River Road) 38 9.2 % 
 Finish developing multiuse trail along White River 48 11.7 % 
 Develop a Nature/Education Center along White River 34 8.3 % 
 Partner to construct a new center to expand 
    programming for seniors/older adults 51 12.4 % 
 Begin construction of Bear Creek Park (near 146th 
    Street & Shelbourne Road) 34 8.3 % 
 Partner to construct a new ice arena with multiple sheets 
    of ice 25 6.1 % 
 Develop an arts park with sculptures 25 6.1 % 
 None chosen 111 26.9 % 
 Total 412 100.0 % 
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(SUM OF TOP 3) 
Q5a. Which THREE actions from the list in Question 5 would you MOST SUPPORT Carmel Clay Parks 
& Recreation taking? (top 3) 
 
 Q5a. Top choice Number Percent 
 Acquire new parks & open space 239 58.0 % 
 Begin construction of Thomas Marcuccilli Nature Park 
    (near 146th & River Road) 125 30.3 % 
 Finish developing multiuse trail along White River 170 41.3 % 
 Develop a Nature/Education Center along White River 109 26.5 % 
 Partner to construct a new center to expand 
    programming for seniors/older adults 160 38.8 % 
 Begin construction of Bear Creek Park (near 146th 
    Street & Shelbourne Road) 124 30.1 % 
 Partner to construct a new ice arena with multiple sheets 
    of ice 53 12.9 % 
 Develop an arts park with sculptures 63 15.3 % 
 Other 2 0.5 % 
 None chosen 27 6.6 % 
 Total 1072 
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Q6. Please indicate if you or any members of your household have a need for each of the types of facilities 
listed below. 
 
(N=412) 
 
 Yes No  
Q6-1. Sports fields 27.9% 72.1% 
 
Q6-2. Aquatic/pool facilities (indoor) 47.8% 52.2% 
 
Q6-3. Basketball courts (outdoor) 18.4% 81.6% 
 
Q6-4. Badminton courts 8.0% 92.0% 
 
Q6-5. Bike/BMX course (i.e., Pump 
Park) 10.2% 89.8% 
 
Q6-6. Canoe/kayak rentals 42.0% 58.0% 
 
Q6-7. Community gardens (i.e., rentable 
plots for planting vegetables or flowers) 23.3% 76.7% 
 
Q6-8. Bocce ball courts 10.9% 89.1% 
 
Q6-9. Canoe/kayak launch 33.0% 67.0% 
 
Q6-10. Cricket field 1.2% 98.8% 
 
Q6-11. Disc golf course 18.4% 81.6% 
 
Q6-12. Environmental education/nature 
center 36.4% 63.6% 
 
Q6-13. Exercise equipment (outdoor) 22.6% 77.4% 
 
Q6-14. Fishing areas 23.8% 76.2% 
 
Q6-15. Floating water park/water 
adventure course 34.5% 65.5% 
 
Q6-16. Golf courses 21.6% 78.4% 
 
Q6-17. Heated therapy pool (indoor) 27.2% 72.8% 
 
Q6-18. Ice rink (indoors) 17.7% 82.3% 
 
Q6-19. Nature trails/boardwalks 67.5% 32.5% 
 
Q6-20. Off-leash dog park 21.4% 78.6% 
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Q6. Please indicate if you or any members of your household have a need for each of the types of facilities 
listed below. 
 
 Yes No  
Q6-21. Paved multipurpose trails (e.g., 
walking, biking) 60.9% 39.1% 
 
Q6-22. Pickleball courts (indoor) 29.1% 70.9% 
 
Q6-23. Pickleball courts (outdoor) 32.5% 67.5% 
 
Q6-24. Picnic shelters (rentable) 25.5% 74.5% 
 
Q6-25. Playground equipment (indoor) 28.4% 71.6% 
 
Q6-26. Playground equipment (outdoor) 36.7% 63.3% 
 
Q6-27. Room rentals (e.g., family 
reunions, birthday parties) 21.1% 78.9% 
 
Q6-28. Skateboarding park 6.3% 93.7% 
 
Q6-29. Splash pads/spray parks 37.4% 62.6% 
 
Q6-30. Table tennis 11.2% 88.8% 
 
Q6-31. Wakeboard cable park 5.6% 94.4% 
 
Q6-32. Walking/running track (indoor) 38.3% 61.7% 
 
Q6-33. Other 2.9% 97.1% 
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Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household 
using a scale of 4 to 1, where 4 means the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not 
Met." 
 
(N=402) 
 
 Fully met Mostly met Partly met Not met  
Q6-1. Sports fields 28.2% 45.5% 20.9% 5.5% 
 
Q6-2. Aquatic/pool facilities 
(indoor) 26.2% 29.4% 33.2% 11.2% 
 
Q6-3. Basketball courts (outdoor) 17.1% 17.1% 45.7% 20.0% 
 
Q6-4. Badminton courts 3.7% 7.4% 22.2% 66.7% 
 
Q6-5. Bike/BMX course (i.e., 
Pump Park) 5.0% 17.5% 17.5% 60.0% 
 
Q6-6. Canoe/kayak rentals 3.3% 5.9% 19.0% 71.9% 
 
Q6-7. Community gardens (i.e., 
rentable plots for planting 
vegetables or flowers) 6.0% 8.4% 19.3% 66.3% 
 
Q6-8. Bocce ball courts 10.0% 2.5% 32.5% 55.0% 
 
Q6-9. Canoe/kayak launch 4.2% 9.3% 28.8% 57.6% 
 
Q6-10. Cricket field 25.0% 0.0% 0.0% 75.0% 
 
Q6-11. Disc golf course 18.1% 23.6% 31.9% 26.4% 
 
Q6-12. Environmental education/ 
nature center 8.9% 28.9% 34.8% 27.4% 
 
Q6-13. Exercise equipment 
(outdoor) 8.5% 13.4% 39.0% 39.0% 
 
Q6-14. Fishing areas 7.7% 15.4% 49.5% 27.5% 
 
Q6-15. Floating water park/water 
adventure course 11.2% 17.9% 18.7% 52.2% 
 
Q6-16. Golf courses 25.6% 32.9% 25.6% 15.9% 
 
Q6-17. Heated therapy pool 
(indoor) 4.2% 5.3% 22.1% 68.4% 
 
Q6-18. Ice rink (indoors) 17.4% 21.7% 29.0% 31.9% 
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Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household 
using a scale of 4 to 1, where 4 means the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not 
Met." 
 
 Fully met Mostly met Partly met Not met  
Q6-19. Nature trails/boardwalks 16.8% 47.3% 31.6% 4.3% 
 
Q6-20. Off-leash dog park 12.0% 13.3% 32.5% 42.2% 
 
Q6-21. Paved multipurpose trails 
(e.g., walking, biking) 28.6% 47.9% 20.2% 3.4% 
 
Q6-22. Pickleball courts (indoor) 4.7% 14.2% 37.7% 43.4% 
 
Q6-23. Pickleball courts (outdoor) 3.3% 23.3% 43.3% 30.0% 
 
Q6-24. Picnic shelters (rentable) 32.6% 28.1% 24.7% 14.6% 
 
Q6-25. Playground equipment 
(indoor) 7.1% 10.7% 21.4% 60.7% 
 
Q6-26. Playground equipment 
(outdoor) 52.8% 36.8% 7.6% 2.8% 
 
Q6-27. Room rentals (e.g., family 
reunions, birthday parties) 15.8% 17.1% 51.3% 15.8% 
 
Q6-28. Skateboarding park 4.0% 28.0% 40.0% 28.0% 
 
Q6-29. Splash pads/spray parks 36.5% 41.9% 16.2% 5.4% 
 
Q6-30. Table tennis 5.0% 15.0% 42.5% 37.5% 
 
Q6-31. Wakeboard cable park 9.1% 0.0% 4.5% 86.4% 
 
Q6-32. Walking/running track 
(indoor) 24.7% 29.3% 33.3% 12.7% 
 
Q6-33. Other 0.0% 18.2% 18.2% 63.6% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
 Q6a. Top choice Number Percent 
 Sports fields 14 3.4 % 
 Aquatic/pool facilities (indoor) 31 7.5 % 
 Basketball courts (outdoor) 4 1.0 % 
 Badminton courts 2 0.5 % 
 Bike/BMX course (i.e., Pump Park) 4 1.0 % 
 Canoe/kayak rentals 19 4.6 % 
 Community gardens (i.e., rentable plots for planting 
    vegetables or flowers) 15 3.6 % 
 Bocce ball courts 2 0.5 % 
 Canoe/kayak launch 9 2.2 % 
 Cricket field 1 0.2 % 
 Disc golf course 10 2.4 % 
 Environmental education/nature center 10 2.4 % 
 Exercise equipment (outdoor) 6 1.5 % 
 Fishing areas 4 1.0 % 
 Floating water park/water adventure course 6 1.5 % 
 Golf courses 9 2.2 % 
 Heated therapy pool (indoor) 16 3.9 % 
 Ice rink (indoor) 10 2.4 % 
 Nature trails/boardwalks 47 11.4 % 
 Off-leash dog park 18 4.4 % 
 Paved multipurpose trails (e.g., walking, biking) 48 11.7 % 
 Pickleball courts (indoor) 12 2.9 % 
 Pickleball courts (outdoor) 16 3.9 % 
 Picnic shelters (rentable) 2 0.5 % 
 Playground equipment (indoor) 10 2.4 % 
 Playground equipment (outdoor) 28 6.8 % 
 Room rentals (e.g., family reunions, birthday parties) 3 0.7 % 
 Skateboarding park 1 0.2 % 
 Splash pads/spray parks 5 1.2 % 
 Wakeboard cable park 1 0.2 % 
 Walking/running track (indoor) 16 3.9 % 
 None chosen 33 8.0 % 
 Total 412 100.0 % 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
 Q6a. 2nd choice Number Percent 
 Sports fields 7 1.7 % 
 Aquatic/pool facilities (indoor) 18 4.4 % 
 Basketball courts (outdoor) 3 0.7 % 
 Badminton courts 1 0.2 % 
 Bike/BMX course (i.e., Pump Park) 2 0.5 % 
 Canoe/kayak rentals 16 3.9 % 
 Community gardens (i.e., rentable plots for planting 
    vegetables or flowers) 14 3.4 % 
 Bocce ball courts 1 0.2 % 
 Canoe/kayak launch 18 4.4 % 
 Disc golf course 6 1.5 % 
 Environmental education/nature center 18 4.4 % 
 Exercise equipment (outdoor) 7 1.7 % 
 Fishing areas 10 2.4 % 
 Floating water park/water adventure course 7 1.7 % 
 Golf courses 8 1.9 % 
 Heated therapy pool (indoor) 11 2.7 % 
 Ice rink (indoor) 6 1.5 % 
 Nature trails/boardwalks 57 13.8 % 
 Off-leash dog park 13 3.2 % 
 Paved multipurpose trails (e.g., walking, biking) 45 10.9 % 
 Pickleball courts (indoor) 20 4.9 % 
 Pickleball courts (outdoor) 21 5.1 % 
 Picnic shelters (rentable) 2 0.5 % 
 Playground equipment (indoor) 10 2.4 % 
 Playground equipment (outdoor) 16 3.9 % 
 Room rentals (e.g., family reunions, birthday parties) 1 0.2 % 
 Skateboarding park 2 0.5 % 
 Splash pads/spray parks 12 2.9 % 
 Table tennis 3 0.7 % 
 Walking/running track (indoor) 12 2.9 % 
 None chosen 45 10.9 % 
 Total 412 100.0 % 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
 Q6a. 3rd choice Number Percent 
 Sports fields 10 2.4 % 
 Aquatic/pool facilities (indoor) 14 3.4 % 
 Basketball courts (outdoor) 3 0.7 % 
 Badminton courts 2 0.5 % 
 Bike/BMX course (i.e., Pump Park) 1 0.2 % 
 Canoe/kayak rentals 15 3.6 % 
 Community gardens (i.e., rentable plots for planting 
    vegetables or flowers) 12 2.9 % 
 Bocce ball courts 2 0.5 % 
 Canoe/kayak launch 8 1.9 % 
 Cricket field 1 0.2 % 
 Disc golf course 5 1.2 % 
 Environmental education/nature center 17 4.1 % 
 Exercise equipment (outdoor) 7 1.7 % 
 Fishing areas 12 2.9 % 
 Floating water park/water adventure course 13 3.2 % 
 Golf courses 11 2.7 % 
 Heated therapy pool (indoor) 11 2.7 % 
 Ice rink (indoor) 4 1.0 % 
 Nature trails/boardwalks 42 10.2 % 
 Off-leash dog park 12 2.9 % 
 Paved multipurpose trails (e.g., walking, biking) 37 9.0 % 
 Pickleball courts (indoor) 7 1.7 % 
 Pickleball courts (outdoor) 17 4.1 % 
 Picnic shelters (rentable) 5 1.2 % 
 Playground equipment (indoor) 14 3.4 % 
 Playground equipment (outdoor) 15 3.6 % 
 Room rentals (e.g., family reunions, birthday parties) 4 1.0 % 
 Skateboarding park 1 0.2 % 
 Splash pads/spray parks 20 4.9 % 
 Table tennis 2 0.5 % 
 Wakeboard cable park 1 0.2 % 
 Walking/running track (indoor) 12 2.9 % 
 None chosen 75 18.2 % 
 Total 412 100.0 % 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
 Q6a. 4th choice Number Percent 
 Sports fields 10 2.4 % 
 Aquatic/pool facilities (indoor) 15 3.6 % 
 Basketball courts (outdoor) 3 0.7 % 
 Badminton courts 3 0.7 % 
 Bike/BMX course (i.e., Pump Park) 5 1.2 % 
 Canoe/kayak rentals 16 3.9 % 
 Community gardens (i.e., rentable plots for planting 
    vegetables or flowers) 8 1.9 % 
 Canoe/kayak launch 12 2.9 % 
 Disc golf course 8 1.9 % 
 Environmental education/nature center 11 2.7 % 
 Exercise equipment (outdoor) 3 0.7 % 
 Fishing areas 12 2.9 % 
 Floating water park/water adventure course 18 4.4 % 
 Golf courses 7 1.7 % 
 Heated therapy pool (indoor) 8 1.9 % 
 Ice rink (indoor) 2 0.5 % 
 Nature trails/boardwalks 32 7.8 % 
 Off-leash dog park 6 1.5 % 
 Paved multipurpose trails (e.g., walking, biking) 25 6.1 % 
 Pickleball courts (indoor) 6 1.5 % 
 Pickleball courts (outdoor) 10 2.4 % 
 Picnic shelters (rentable) 11 2.7 % 
 Playground equipment (indoor) 10 2.4 % 
 Playground equipment (outdoor) 5 1.2 % 
 Room rentals (e.g., family reunions, birthday parties) 4 1.0 % 
 Skateboarding park 1 0.2 % 
 Splash pads/spray parks 16 3.9 % 
 Wakeboard cable park 2 0.5 % 
 Walking/running track (indoor) 14 3.4 % 
 None chosen 129 31.3 % 
 Total 412 100.0 % 
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(SUM OF TOP 4) 
 
Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
(top 4) 
 
 Q6a. Top choice Number Percent 
 Sports fields 41 10.0 % 
 Aquatic/pool facilities (indoor) 78 18.9 % 
 Basketball courts (outdoor) 13 3.2 % 
 Badminton courts 8 1.9 % 
 Bike/BMX course (i.e., Pump Park) 12 2.9 % 
 Canoe/kayak rentals 66 16.0 % 
 Community gardens (i.e., rentable plots for planting 
    vegetables or flowers) 49 11.9 % 
 Bocce ball courts 5 1.2 % 
 Canoe/kayak launch 47 11.4 % 
 Cricket field 2 0.5 % 
 Disc golf course 29 7.0 % 
 Environmental education/nature center 56 13.6 % 
 Exercise equipment (outdoor) 23 5.6 % 
 Fishing areas 38 9.2 % 
 Floating water park/water adventure course 44 10.7 % 
 Golf courses 35 8.5 % 
 Heated therapy pool (indoor) 46 11.2 % 
 Ice rink (indoor) 22 5.3 % 
 Nature trails/boardwalks 178 43.2 % 
 Off-leash dog park 49 11.9 % 
 Paved multipurpose trails (e.g., walking, biking) 155 37.6 % 
 Pickleball courts (indoor) 45 10.9 % 
 Pickleball courts (outdoor) 64 15.5 % 
 Picnic shelters (rentable) 20 4.9 % 
 Playground equipment (indoor) 44 10.7 % 
 Playground equipment (outdoor) 64 15.5 % 
 Room rentals (e.g., family reunions, birthday parties) 12 2.9 % 
 Skateboarding park 5 1.2 % 
 Splash pads/spray parks 53 12.9 % 
 Table tennis 5 1.2 % 
 Wakeboard cable park 4 1.0 % 
 Walking/running track (indoor) 54 13.1 % 
 None chosen 33 8.0 % 
 Total 1399 
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Q7. Please indicate if you or any members of your household have a need for each of the recreation 
programs listed below. 
 
(N=412) 
 
 Yes No  
Q7-1. Nature/environmental education 32.8% 67.2% 
 
Q7-2. Aquatics (including swim lessons) 35.4% 64.6% 
 
Q7-3. Arts & culture (ex. painting, theatre, 
etc.) 38.8% 61.2% 
 
Q7-4. Sports (archery, pickleball, soccer, 
etc.) 41.5% 58.5% 
 
Q7-5. Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 47.3% 52.7% 
 
Q7-6. Summer camps 23.5% 76.5% 
 
Q7-7. Group fitness (cycling, strength, 
etc.) 30.1% 69.9% 
 
Q7-8. Senior specific programs 35.2% 64.8% 
 
Q7-9. Adaptive specific programs 3.4% 96.6% 
 
Q7-10. Special events (Movies in the 
Park, concerts, multicultural events, etc.) 53.9% 46.1% 
 
Q7-11. Outdoor adventure (introductions 
to camping, kayaking, etc.) 35.7% 64.3% 
 
Q7-12. Other 1.9% 98.1% 
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Q7. If "yes," please rate the recreation programs of that type using a scale of 4 to 1, where 4 means the 
needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
(N=379) 
 
 Fully met Mostly met Partly met Not met  
Q7-1. Nature/environmental 
education 8.8% 26.4% 46.4% 18.4% 
 
Q7-2. Aquatics (including swim 
lessons) 14.6% 32.1% 35.0% 18.2% 
 
Q7-3. Arts & culture (ex. painting, 
theatre, etc.) 11.8% 27.8% 41.7% 18.8% 
 
Q7-4. Sports (archery, pickleball, 
soccer, etc.) 11.9% 26.9% 43.1% 18.1% 
 
Q7-5. Wellness (Yoga, Tai Chi, 
etc.) 9.7% 24.4% 46.0% 19.9% 
 
Q7-6. Summer camps 21.6% 26.1% 37.5% 14.8% 
 
Q7-7. Group fitness (cycling, 
strength, etc.) 18.2% 29.1% 43.6% 9.1% 
 
Q7-8. Senior specific programs 4.7% 18.6% 45.7% 31.0% 
 
Q7-9. Adaptive specific programs 21.4% 7.1% 35.7% 35.7% 
 
Q7-10. Special events (Movies in 
the Park, concerts, multicultural 
events, etc.) 15.8% 44.0% 32.1% 8.1% 
 
Q7-11. Outdoor adventure 
(introductions to camping, 
kayaking, etc.) 4.6% 13.0% 28.2% 54.2% 
 
Q7-12. Other 20.0% 0.0% 20.0% 60.0% 
 
 
Q7-12. Other 
 
 Q7-12. Other Number Percent 
 Bingo 1 12.5 % 
 HANDICAPPED ACCESSIBLE POOL 1 12.5 % 
 Community garden education 1 12.5 % 
 Need to get all the bikers off the streets 1 12.5 % 
 Picball 1 12.5 % 
 Artist studio 1 12.5 % 
 Climbing 1 12.5 % 
 Fishing class for youth 1 12.5 % 
 Total 8 100.0 % 
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Q7a. Which THREE of the programs from the list in Question 7 are MOST IMPORTANT to your 
household? 
 
 Q7a. Top choice Number Percent 
 Nature/environmental education 34 8.3 % 
 Aquatics (including swim lessons) 39 9.5 % 
 Arts & culture (ex. painting, theatre, etc.) 22 5.3 % 
 Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) 49 11.9 % 
 Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 40 9.7 % 
 Summer camps 26 6.3 % 
 Group fitness (cycling, strength, etc.) 16 3.9 % 
 Senior specific programs 53 12.9 % 
 Adaptive specific programs 8 1.9 % 
 Special events (Movies in the Park, concerts, 
    multicultural events, etc.) 46 11.2 % 
 Outdoor adventure (introductions to camping, kayaking, 
    etc.) 24 5.8 % 
 None chosen 55 13.3 % 
 Total 412 100.0 % 
 
Q7a. Which THREE of the programs from the list in Question 7 are MOST IMPORTANT to your 
household? 
 
 Q7a. 2nd choice Number Percent 
 Nature/environmental education 22 5.3 % 
 Aquatics (including swim lessons) 22 5.3 % 
 Arts & culture (ex. painting, theatre, etc.) 40 9.7 % 
 Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) 37 9.0 % 
 Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 38 9.2 % 
 Summer camps 15 3.6 % 
 Group fitness (cycling, strength, etc.) 30 7.3 % 
 Senior specific programs 38 9.2 % 
 Adaptive specific programs 1 0.2 % 
 Special events (Movies in the Park, concerts, 
    multicultural events, etc.) 51 12.4 % 
 Outdoor adventure (introductions to camping, kayaking, 
    etc.) 24 5.8 % 
 None chosen 94 22.8 % 
 Total 412 100.0 % 
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Q7a. Which THREE of the programs from the list in Question 7 are MOST IMPORTANT to your 
household? 
 
 Q7a. 3rd choice Number Percent 
 Nature/environmental education 36 8.7 % 
 Aquatics (including swim lessons) 15 3.6 % 
 Arts & culture (ex. painting, theatre, etc.) 33 8.0 % 
 Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) 20 4.9 % 
 Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 32 7.8 % 
 Summer camps 14 3.4 % 
 Group fitness (cycling, strength, etc.) 20 4.9 % 
 Senior specific programs 22 5.3 % 
 Adaptive specific programs 5 1.2 % 
 Special events (Movies in the Park, concerts, 
    multicultural events, etc.) 42 10.2 % 
 Outdoor adventure (introductions to camping, kayaking, 
    etc.) 32 7.8 % 
 None chosen 141 34.2 % 
 Total 412 100.0 % 
 
(SUM OF TOP 3) 
Q7a. Which THREE of the programs from the list in Question 7 are MOST IMPORTANT to your 
household?   (top 3) 
 
 Q7a. Top choice Number Percent 
 Nature/environmental education 92 22.3 % 
 Aquatics (including swim lessons) 76 18.4 % 
 Arts & culture (ex. painting, theatre, etc.) 95 23.1 % 
 Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) 106 25.7 % 
 Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 110 26.7 % 
 Summer camps 55 13.3 % 
 Group fitness (cycling, strength, etc.) 66 16.0 % 
 Senior specific programs 113 27.4 % 
 Adaptive specific programs 14 3.4 % 
 Special events (Movies in the Park, concerts, 
    multicultural events, etc.) 139 33.7 % 
 Outdoor adventure (introductions to camping, kayaking, 
    etc.) 80 19.4 % 
 None chosen 55 13.3 % 
 Total 1001 
 
Q8. Have you or other members of your household participated in any recreation programs offered by 
Carmel Clay Parks & Recreation (CCPR) during the past 12 months? 
 
 Q8. Have you participated in any CCPR 
 recreation programs during past 12 months Number Percent 
 Yes 138 33.5 % 
 No 274 66.5 % 
 Total 412 100.0 % 

Carmel Clay Parks and Recreation 2023 Survey

ETC Institute (2023) 105



Q8a. Please indicate if you or any members of your household participated in each of the recreation 
program types listed below. 
 
(N=138) 
 
 Yes No  
Q8-1. Nature/environmental education 21.0% 79.0% 
 
Q8-2. Aquatics (including swim lessons) 35.5% 64.5% 
 
Q8-3. Arts & culture (painting, theatre, etc. 
) 18.1% 81.9% 
 
Q8-4. Sports (archery, pickleball, soccer, 
etc.) 25.4% 74.6% 
 
Q8-5. Senior specific programs 15.2% 84.8% 
 
Q8-6. Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 34.1% 65.9% 
 
Q8-7. Adaptive specific programs 2.9% 97.1% 
 
Q8-8. Summer camps 21.7% 78.3% 
 
Q8-9. Group fitness (cycling, strength, 
etc.) 34.8% 65.2% 
 
Q8-10. Other 2.2% 97.8% 
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Q8a. If "Yes," please rate your satisfaction with the quality of recreation programs of that type using a 
scale of 5 to 1, where 5 means "Very Satisfied" and 1 means "Very Dissatisfied." 
 
(N=134) 
 
    Somewhat Very 
 Very satisfied Satisfied Neutral dissatisfied dissatisfied  
Q8-1. Nature/ 
environmental education 35.7% 42.9% 21.4% 0.0% 0.0% 
 
Q8-2. Aquatics (including 
swim lessons) 13.0% 47.8% 23.9% 10.9% 4.3% 
 
Q8-3. Arts & culture 
(painting, theatre, etc.) 26.1% 34.8% 26.1% 0.0% 13.0% 
 
Q8-4. Sports (archery, 
pickleball, soccer, etc.) 25.7% 31.4% 37.1% 2.9% 2.9% 
 
Q8-5. Senior specific 
programs 36.8% 26.3% 36.8% 0.0% 0.0% 
 
Q8-6. Wellness (Yoga, 
Tai Chi, etc.) 31.0% 35.7% 21.4% 9.5% 2.4% 
 
Q8-7. Adaptive specific 
programs 75.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 
 
Q8-8. Summer camps 55.2% 31.0% 13.8% 0.0% 0.0% 
 
Q8-9. Group fitness 
(cycling, strength, etc.) 37.2% 51.2% 7.0% 4.7% 0.0% 
 
Q8-10. Other 33.3% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 
 
 
Q8a-10. Other 
 
 Q8-10. Other Number Percent 
 Personal trainer 2 66.7 % 
 Weight machines and walking track 1 33.3 % 
 Total 3 100.0 % 
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Q8b. Which TWO types of the programs from the list in Question 8a are MOST IMPORTANT to your 
household? 
 
 Q8b. Top choice Number Percent 
 Nature/environmental education 9 6.5 % 
 Aquatics (including swim lessons) 24 17.4 % 
 Arts & culture (painting, theatre, etc.) 9 6.5 % 
 Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) 22 15.9 % 
 Senior specific programs 13 9.4 % 
 Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 18 13.0 % 
 Adaptive specific programs 4 2.9 % 
 Summer camps 22 15.9 % 
 Group fitness (cycling, strength, etc.) 8 5.8 % 
 None chosen 9 6.5 % 
 Total 138 100.0 % 
 
Q8b. Which TWO types of the programs from the list in Question 8a are MOST IMPORTANT to your 
household? 
 
 Q8b. 2nd choice Number Percent 
 Nature/environmental education 17 12.3 % 
 Aquatics (including swim lessons) 10 7.2 % 
 Arts & culture (painting, theatre, etc.) 13 9.4 % 
 Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) 11 8.0 % 
 Senior specific programs 15 10.9 % 
 Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 19 13.8 % 
 Adaptive specific programs 1 0.7 % 
 Summer camps 5 3.6 % 
 Group fitness (cycling, strength, etc.) 25 18.1 % 
 None chosen 22 15.9 % 
 Total 138 100.0 % 
 
(SUM OF TOP 2) 
Q8b. Which TWO types of the programs from the list in Question 8a are MOST IMPORTANT to your 
household? (top 2) 
 
 Q8b. Top choice Number Percent 
 Nature/environmental education 26 18.8 % 
 Aquatics (including swim lessons) 34 24.6 % 
 Arts & culture (painting, theatre, etc.) 22 15.9 % 
 Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) 33 23.9 % 
 Senior specific programs 28 20.3 % 
 Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 37 26.8 % 
 Adaptive specific programs 5 3.6 % 
 Summer camps 27 19.6 % 
 Group fitness (cycling, strength, etc.) 33 23.9 % 
 None chosen 9 6.5 % 
 Total 254 
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Q8c. From the following list, which THREE are the primary reasons why you or members of your 
household participate in CCPR programs. 
 
 Q8c. Top choice Number Percent 
 Quality of program instructors 26 18.8 % 
 Topics are relevant/interesting 25 18.1 % 
 Location of program 34 24.6 % 
 Quality of program 15 10.9 % 
 Good value for program fee 16 11.6 % 
 Times program is offered 10 7.2 % 
 Friends participate in program 4 2.9 % 
 Dates program is offered 2 1.4 % 
 None chosen 6 4.3 % 
 Total 138 100.0 % 
 
Q8c. From the following list, which THREE are the primary reasons why you or members of your 
household participate in CCPR programs. 
 
 Q8c. 2nd choice Number Percent 
 Quality of program instructors 9 6.5 % 
 Topics are relevant/interesting 19 13.8 % 
 Location of program 28 20.3 % 
 Quality of program 23 16.7 % 
 Good value for program fee 21 15.2 % 
 Times program is offered 14 10.1 % 
 Friends participate in program 6 4.3 % 
 Dates program is offered 7 5.1 % 
 None chosen 11 8.0 % 
 Total 138 100.0 % 
 
Q8c. From the following list, which THREE are the primary reasons why you or members of your 
household participate in CCPR programs. 
 
 Q8c. 3rd choice Number Percent 
 Quality of program instructors 4 2.9 % 
 Topics are relevant/interesting 17 12.3 % 
 Location of program 16 11.6 % 
 Quality of program 19 13.8 % 
 Good value for program fee 19 13.8 % 
 Times program is offered 20 14.5 % 
 Friends participate in program 9 6.5 % 
 Dates program is offered 15 10.9 % 
 None chosen 19 13.8 % 
 Total 138 100.0 % 
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(SUM OF TOP 3) 
Q8c. From the following list, which THREE are the primary reasons why you or members of your 
household participate in CCPR programs. (top 3) 
 
 Q8c. Top choice Number Percent 
 Quality of program instructors 39 28.3 % 
 Topics are relevant/interesting 61 44.2 % 
 Location of program 78 56.5 % 
 Quality of program 57 41.3 % 
 Good value for program fee 56 40.6 % 
 Times program is offered 44 31.9 % 
 Friends participate in program 19 13.8 % 
 Dates program is offered 24 17.4 % 
 None chosen 6 4.3 % 
 Total 384 
 
Q9. From the following list, which THREE items are the primary reasons why you or members of your 
household currently DO NOT participate in CCPR programs OR feel that your needs are not currently 
being met. 
 
 Q9. Top choice Number Percent 
 N/A–My family participates in CCPR programs 38 9.2 % 
 Program not offered 30 7.3 % 
 Lack of quality programs 14 3.4 % 
 Too far from residence 26 6.3 % 
 Fees are too high 53 12.9 % 
 Topics are not relevant/interesting 18 4.4 % 
 I do not know locations of programs 16 3.9 % 
 Program times are not convenient 33 8.0 % 
 Use services of other agencies 13 3.2 % 
 I do not know what is being offered 71 17.2 % 
 Registration process is difficult 5 1.2 % 
 No time to participate 35 8.5 % 
 Don't feel welcome 2 0.5 % 
 Other 11 2.7 % 
 None chosen 47 11.4 % 
 Total 412 100.0 % 
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Q9. From the following list, which THREE items are the primary reasons why you or members of your 
household currently DO NOT participate in CCPR programs OR feel that your needs are not currently 
being met. 
 
 Q9. 2nd choice Number Percent 
 N/A-My family participates in CCPR programs 2 0.5 % 
 Program not offered 17 4.1 % 
 Lack of quality programs 5 1.2 % 
 Too far from residence 23 5.6 % 
 Fees are too high 29 7.0 % 
 Poor customer service by staff 5 1.2 % 
 Topics are not relevant/interesting 15 3.6 % 
 I do not know locations of programs 21 5.1 % 
 Program times are not convenient 39 9.5 % 
 Use services of other agencies 25 6.1 % 
 I do not know what is being offered 38 9.2 % 
 Registration process is difficult 5 1.2 % 
 No time to participate 23 5.6 % 
 Don't feel welcome 7 1.7 % 
 Other 5 1.2 % 
 None chosen 153 37.1 % 
 Total 412 100.0 % 
 
Q9. From the following list, which THREE items are the primary reasons why you or members of your 
household currently DO NOT participate in CCPR programs OR feel that your needs are not currently 
being met. 
 
 Q9. 3rd choice Number Percent 
 N/A-My family participates in CCPR programs 2 0.5 % 
 Program not offered 9 2.2 % 
 Lack of quality programs 4 1.0 % 
 Too far from residence 13 3.2 % 
 Fees are too high 7 1.7 % 
 Poor customer service by staff 2 0.5 % 
 Topics are not relevant/interesting 11 2.7 % 
 I do not know locations of programs 15 3.6 % 
 Program times are not convenient 22 5.3 % 
 Use services of other agencies 16 3.9 % 
 I do not know what is being offered 31 7.5 % 
 Registration process is difficult 5 1.2 % 
 No time to participate 27 6.6 % 
 Don't feel welcome 7 1.7 % 
 Other 5 1.2 % 
 None chosen 236 57.3 % 
 Total 412 100.0 % 
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(SUM OF TOP 3) 
Q9. From the following list, which THREE items are the primary reasons why you or members of your 
household currently DO NOT participate in CCPR programs OR feel that your needs are not currently 
being met. (top 3) 
 
 Q9. Top choice Number Percent 
 N/A–My family participates in CCPR programs 42 10.2 % 
 Program not offered 56 13.6 % 
 Lack of quality programs 23 5.6 % 
 Too far from residence 62 15.0 % 
 Fees are too high 89 21.6 % 
 Poor customer service by staff 7 1.7 % 
 Topics are not relevant/interesting 44 10.7 % 
 I do not know locations of programs 52 12.6 % 
 Program times are not convenient 94 22.8 % 
 Use services of other agencies 54 13.1 % 
 I do not know what is being offered 140 34.0 % 
 Registration process is difficult 15 3.6 % 
 No time to participate 85 20.6 % 
 Don't feel welcome 16 3.9 % 
 Other 21 5.1 % 
 None chosen 47 11.4 % 
 Total 847 
 
Q10. Are you a member of the Monon Community Center and Waterpark or frequent as a day use pass 
holder? 
 
 Q10. Are you a member of Monon Community 
 Center & Waterpark or frequent as a day use pass 
 holder Number Percent 
 Yes 126 30.6 % 
 No 286 69.4 % 
 Total 412 100.0 % 
 
Q10a. If you are a member of the Monon Community Center and Waterpark, how many times per 
month do you or members of your household visit the facility? 
 
 Q10a. How many times per month do you visit the 
 facility Number Percent 
 1-4 times 57 45.2 % 
 5-10 times 38 30.2 % 
 11-15 times 9 7.1 % 
 16+ times 15 11.9 % 
 Not provided 7 5.6 % 
 Total 126 100.0 % 
 

Carmel Clay Parks and Recreation 2023 Survey

ETC Institute (2023) 112



Q10a. If you are a member of the Monon Community Center and Waterpark, how many times per 
month do you or members of your household visit the facility? (without "not provided") 
 
 Q10a. How many times per month do you visit the 
 facility Number Percent 
 1-4 times 57 47.9 % 
 5-10 times 38 31.9 % 
 11-15 times 9 7.6 % 
 16+ times 15 12.6 % 
 Total 119 100.0 % 
 
Q10b. Please rate your satisfaction with the Monon Community Center and Waterpark on a scale of 1 to 
5, where 5 means "Very Satisfied" and 1 means "Very Dissatisfied," for the following items: 
 
(N=126) 
 
 Very Somewhat  Somewhat Very Don't 
 satisfied satisfied Neutral dissatisfied dissatisfied know  
Q10b-1. Maintenance/cleanliness of 
facility 50.0% 31.0% 8.7% 5.6% 1.6% 3.2% 
 
Q10b-2. Condition of fitness equipment 41.3% 31.0% 8.7% 5.6% 0.0% 13.5% 
 
Q10b-3. Selection of fitness equipment 
at Monon Community Center 40.5% 33.3% 9.5% 3.2% 0.0% 13.5% 
 
Q10b-4. Monon Community Center 
hours of operation 59.5% 23.8% 6.3% 3.2% 1.6% 5.6% 
 
Q10b-5. Customer assistance by staff 50.8% 22.2% 17.5% 4.8% 0.0% 4.8% 
 
Q10b-6. Availability of information 
about the facility 39.7% 31.7% 15.9% 5.6% 1.6% 5.6% 
 
Q10b-7. Waterpark hours of operations 25.4% 19.8% 15.1% 6.3% 7.1% 26.2% 
 
Q10b-8. User experience at Waterpark 22.2% 16.7% 11.1% 12.7% 7.1% 30.2% 
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Q10b. Please rate your satisfaction with the Monon Community Center and Waterpark on a scale of 1 to 
5, where 5 means "Very Satisfied" and 1 means "Very Dissatisfied," for the following items: (without 
"don't know") 
 
(N=126) 
 
  Somewhat  Somewhat  
 Very satisfied satisfied Neutral dissatisfied Very dissatisfied  
Q10b-1. 
Maintenance/ 
cleanliness of facility 51.6% 32.0% 9.0% 5.7% 1.6% 
 
Q10b-2. Condition of 
fitness equipment 47.7% 35.8% 10.1% 6.4% 0.0% 
 
Q10b-3. Selection of 
fitness equipment at 
Monon Community 
Center 46.8% 38.5% 11.0% 3.7% 0.0% 
 
Q10b-4. Monon 
Community Center 
hours of operation 63.0% 25.2% 6.7% 3.4% 1.7% 
 
Q10b-5. Customer 
assistance by staff 53.3% 23.3% 18.3% 5.0% 0.0% 
 
Q10b-6. Availability 
of information about 
the facility 42.0% 33.6% 16.8% 5.9% 1.7% 
 
Q10b-7. Waterpark 
hours of operations 34.4% 26.9% 20.4% 8.6% 9.7% 
 
Q10b-8. User 
experience at 
Waterpark 31.8% 23.9% 15.9% 18.2% 10.2% 
 
Q10c. Which TWO of the items related to the Monon Community Center listed in Question 10b do you 
think should receive the most attention from Carmel Clay Park & Recreation officials over the next 
FIVE years? 
 
 Q10c. Top choice Number Percent 
 Maintenance/cleanliness of facility 25 19.8 % 
 Condition of fitness equipment 9 7.1 % 
 Selection of fitness equipment at Monon Community 
    Center 15 11.9 % 
 Monon Community Center hours of operation 7 5.6 % 
 Customer assistance by staff 9 7.1 % 
 Availability of information about the facility 10 7.9 % 
 Waterpark hours of operations 13 10.3 % 
 User experience at Waterpark 21 16.7 % 
 None chosen 17 13.5 % 
 Total 126 100.0 % 
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Q10c. Which TWO of the items related to the Monon Community Center listed in Question 10b do you 
think should receive the most attention from Carmel Clay Park & Recreation officials over the next 
FIVE years? 
 
 Q10c. 2nd choice Number Percent 
 Maintenance/cleanliness of facility 21 16.7 % 
 Condition of fitness equipment 20 15.9 % 
 Selection of fitness equipment at Monon Community 
    Center 10 7.9 % 
 Monon Community Center hours of operation 11 8.7 % 
 Customer assistance by staff 7 5.6 % 
 Availability of information about the facility 5 4.0 % 
 Waterpark hours of operations 7 5.6 % 
 User experience at Waterpark 14 11.1 % 
 None chosen 31 24.6 % 
 Total 126 100.0 % 
 
(SUM OF TOP 2) 
Q10c. Which TWO of the items related to the Monon Community Center listed in Question 10b do you 
think should receive the most attention from Carmel Clay Park & Recreation officials over the next 
FIVE years? (top 2) 
 
 Q10c. Top choice Number Percent 
 Maintenance/cleanliness of facility 46 36.5 % 
 Condition of fitness equipment 29 23.0 % 
 Selection of fitness equipment at Monon Community 
    Center 25 19.8 % 
 Monon Community Center hours of operation 18 14.3 % 
 Customer assistance by staff 16 12.7 % 
 Availability of information about the facility 15 11.9 % 
 Waterpark hours of operations 20 15.9 % 
 User experience at Waterpark 35 27.8 % 
 None chosen 17 13.5 % 
 Total 221 
 
Q11. Please CHECK ALL of the following ways you learn about Carmel Clay Parks & Recreation 
programs and activities. 
 
 Q11. All the ways you learn about Carmel Clay 
 Parks & Recreation programs & activities Number Percent 
 Conversations with staff 53 12.9 % 
 Website (CarmelClayParks.com) 237 57.5 % 
 From friends & neighbors 194 47.1 % 
 Social media (e.g., Twitter, Facebook) 168 40.8 % 
 Direct mail (e.g., brochures, reports, happenings) 162 39.3 % 
 Television 2 0.5 % 
 eNewsletters 54 13.1 % 
 Radio 2 0.5 % 
 Text messages/SMS 4 1.0 % 
 Newspaper 66 16.0 % 
 Flyers at Monon Community Center 39 9.5 % 
 School newsletters 23 5.6 % 
 Other 2 0.5 % 
 Total 1006 
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Q11-13. Other 
 
 Q11-13. Other Number Percent 
 Email newsletter 1 50.0 % 
 Carmel Current newspaper 1 50.0 % 
 Total 2 100.0 % 
 
Q11a. Which THREE of the sources from the list in Question 11 are your MOST PREFERRED ways to 
learn about parks and recreation services provided by Carmel Clay Parks & Recreation? 
 
 Q11a. Top choice Number Percent 
 Conversations with staff 9 2.2 % 
 Website (CarmelClayParks.com) 117 28.4 % 
 From friends & neighbors 28 6.8 % 
 Social media (e.g., Twitter, Facebook) 69 16.7 % 
 Direct mail (e.g., brochures, reports, happenings) 99 24.0 % 
 Television 1 0.2 % 
 eNewsletters 26 6.3 % 
 Text messages/SMS 4 1.0 % 
 Newspaper 9 2.2 % 
 Flyers at Monon Community Center 6 1.5 % 
 School newsletters 4 1.0 % 
 None chosen 40 9.7 % 
 Total 412 100.0 % 
 
Q11a. Which THREE of the sources from the list in Question 11 are your MOST PREFERRED ways to 
learn about parks and recreation services provided by Carmel Clay Parks & Recreation? 
 
 Q11a. 2nd choice Number Percent 
 Conversations with staff 8 1.9 % 
 Website (CarmelClayParks.com) 79 19.2 % 
 From friends & neighbors 34 8.3 % 
 Social media (e.g., Twitter, Facebook) 66 16.0 % 
 Direct mail (e.g., brochures, reports, happenings) 52 12.6 % 
 Television 1 0.2 % 
 eNewsletters 32 7.8 % 
 Text messages/SMS 6 1.5 % 
 Newspaper 22 5.3 % 
 Flyers at Monon Community Center 9 2.2 % 
 School newsletters 3 0.7 % 
 None chosen 100 24.3 % 
 Total 412 100.0 % 
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Q11a. Which THREE of the sources from the list in Question 11 are your MOST PREFERRED ways to 
learn about parks and recreation services provided by Carmel Clay Parks & Recreation? 
 
 Q11a. 3rd choice Number Percent 
 Conversations with staff 15 3.6 % 
 Website (CarmelClayParks.com) 40 9.7 % 
 From friends & neighbors 32 7.8 % 
 Social media (e.g., Twitter, Facebook) 34 8.3 % 
 Direct mail (e.g., brochures, reports, happenings) 43 10.4 % 
 eNewsletters 26 6.3 % 
 Radio 1 0.2 % 
 Text messages/SMS 3 0.7 % 
 Newspaper 20 4.9 % 
 Flyers at Monon Community Center 14 3.4 % 
 School newsletters 8 1.9 % 
 None chosen 176 42.7 % 
 Total 412 100.0 % 
 
(SUM OF TOP 3) 
Q11a. Which THREE of the sources from the list in Question 11 are your MOST PREFERRED ways to 
learn about parks and recreation services provided by Carmel Clay Parks & Recreation? (top 3) 
 
 Q11a. Top choice Number Percent 
 Conversations with staff 32 7.8 % 
 Website (CarmelClayParks.com) 236 57.3 % 
 From friends & neighbors 94 22.8 % 
 Social media (e.g., Twitter, Facebook) 169 41.0 % 
 Direct mail (e.g., brochures, reports, happenings) 194 47.1 % 
 Television 2 0.5 % 
 eNewsletters 84 20.4 % 
 Radio 1 0.2 % 
 Text messages/SMS 13 3.2 % 
 Newspaper 51 12.4 % 
 Flyers at Monon Community Center 29 7.0 % 
 School newsletters 15 3.6 % 
 None chosen 40 9.7 % 
 Total 960 
 
Q12. Counting yourself, how many people live in your household? 
 
 Q12. How many people live in your household? Number Percent 
 1 46 11.2 % 
 2 169 41.0 % 
 3 73 17.7 % 
 4 87 21.1 % 
 5+ 34 8.3 % 
 Not provided 3 0.7 % 
 Total 412 100.0 % 
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(WITHOUT "NOT PROVIDED") 
Q12. Counting yourself, how many people live in your household? (without "not provided") 
 
 Q12. How many people live in your household? Number Percent 
 1 46 11.2 % 
 2 169 41.3 % 
 3 73 17.8 % 
 4 87 21.3 % 
 5+ 34 8.3 % 
 Total 409 100.0 % 
 
Q13. Counting yourself, how many people in your household are... 
 
 Mean Sum  
 
number 2.8 1119 
 
Under age 5 0.2 74 
 
Ages 5-12 0.4 143 
 
Ages 13-17 0.2 62 
 
Ages 18-34 0.5 214 
 
Ages 35-50 0.6 228 
 
Ages 51-69 0.7 282 
 
Ages 70+ 0.3 116 
 
Q14. What is your age? 
 
 Q14. Your age Number Percent 
 18-34 77 18.7 % 
 35-44 76 18.4 % 
 45-54 77 18.7 % 
 55-64 86 20.9 % 
 65+ 84 20.4 % 
 Not provided 12 2.9 % 
 Total 412 100.0 % 
 
(WITHOUT "NOT PROVIDED") 
Q14. What is your age? (without "not provided") 
 
 Q14. Your age Number Percent 
 18-34 77 19.3 % 
 35-44 76 19.0 % 
 45-54 77 19.3 % 
 55-64 86 21.5 % 
 65+ 84 21.0 % 
 Total 400 100.0 % 
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Q15. Your gender: 
 
 Q15. Your gender Number Percent 
 Male 197 47.8 % 
 Female 209 50.7 % 
 Non-Binary 1 0.2 % 
 Not provided 5 1.2 % 
 Total 412 100.0 % 
 
(WITHOUT "NOT PROVIDED") 
Q15. Your gender: (without "not provided") 
 
 Q15. Your gender Number Percent 
 Male 197 48.4 % 
 Female 209 51.4 % 
 Non-Binary 1 0.2 % 
 Total 407 100.0 % 
 
Q16. Which of the following best describes your race/ethnicity? 
 
 Q16. Your race/ethnicity Number Percent 
 Asian or Asian Indian 41 10.0 % 
 Black or African American 10 2.4 % 
 American Indian or Alaska Native 1 0.2 % 
 White or Caucasian 321 77.9 % 
 Native Hawaiian or other Pacific Islander 1 0.2 % 
 Hispanic, Spanish, or Latino/a/x 20 4.9 % 
 Other 5 1.2 % 
 Total 399 
 
Q16-7. Self-describe your race/ethnicity: 
 
 Q16-7. Self-describe your race/ethnicity Number Percent 
 Mixed 2 40.0 % 
 English and Irish heritage 1 20.0 % 
 Multi races 1 20.0 % 
 Many 1 20.0 % 
 Total 5 100.0 % 
 
Q17. What is your household income? 
 
 Q17. Your household income Number Percent 
 Under $25K 15 3.6 % 
 $25K-$49,999 32 7.8 % 
 $50K-$74,999 42 10.2 % 
 $75K-$99,999 47 11.4 % 
 $100K-$149,999 85 20.6 % 
 $150K+ 90 21.8 % 
 Not provided 101 24.5 % 
 Total 412 100.0 % 
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(WITHOUT "NOT PROVIDED") 
Q17. What is your household income? (without "not provided") 
 
 Q17. Your household income Number Percent 
 Under $25K 15 4.8 % 
 $25K-$49,999 32 10.3 % 
 $50K-$74,999 42 13.5 % 
 $75K-$99,999 47 15.1 % 
 $100K-$149,999 85 27.3 % 
 $150K+ 90 28.9 % 
 Total 311 100.0 % 
 
Q18. In what language(s), other than English, would you like to see Carmel Clay Parks & Recreation 
materials translated? 
 
 Q18. In what languages other than English, would 
 you like to see Carmel Clay Parks & Recreation 
 materials translated Number Percent 
 Spanish 62 15.0 % 
 French 16 3.9 % 
 Chinese 22 5.3 % 
 Japanese 14 3.4 % 
 Hindi 21 5.1 % 
 German 18 4.4 % 
 American Sign Language 39 9.5 % 
 Other 10 2.4 % 
 Total 202 
 
Q18-8. Other: 
 
 Q18-8. Other Number Percent 
 Arabic 2 20.0 % 
 English 1 10.0 % 
 Vietnamese 1 10.0 % 
 Farsi 1 10.0 % 
 Tagalog 1 10.0 % 
 Swedish 1 10.0 % 
 Hebrew, Portuguese, Arabic 1 10.0 % 
 Taiwanese, Hokkian 1 10.0 % 
 Russian 1 10.0 % 
 Total 10 100.0 % 
 
Q19. How many years have you lived in Carmel and/or Clay Township? 
 
 Q19. How many years have you lived in Carmel 
 and/or Clay Township Number Percent 
 0-5 103 25.0 % 
 6-10 71 17.2 % 
 11-15 42 10.2 % 
 16-20 42 10.2 % 
 21-30 75 18.2 % 
 31+ 69 16.7 % 
 Not provided 10 2.4 % 
 Total 412 100.0 % 
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(WITHOUT "NOT PROVIDED") 
Q19. How many years have you lived in Carmel and/or Clay Township? (without "not provided") 
 
 Q19. How many years have you lived in Carmel 
 and/or Clay Township Number Percent 
 0-5 103 25.6 % 
 6-10 71 17.7 % 
 11-15 42 10.4 % 
 16-20 42 10.4 % 
 21-30 75 18.7 % 
 31+ 69 17.2 % 
 Total 402 100.0 % 
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Cross-tabulations7 



(WITHOUT "DON'T KNOW") 
Q1. How important are parks, recreation services, and open space to the quality of life in Carmel? (without "don't know") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q1. How important are parks, recreation services, & open space to quality of life in Carmel 
          
Very important  88.6% 86.4% 86.1% 80.0% 86.7% 86.5%  85.9% 
          
Important  11.4% 12.1% 11.1% 17.1% 13.3% 10.8%  12.7% 
          
Somewhat important  0.0% 1.5% 1.4% 2.9% 0.0% 0.0%  1.0% 
          
Neutral  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.7%  0.2% 
          
Not important  0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0%  0.2% 
 
(WITHOUT "DON'T KNOW") 
Q2. Please rate your level of agreement with the following benefits that you and your household may receive from parks, recreation services, 
and open space provided by Carmel Clay Parks & Recreation. (without "don't know") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q2-1. Connect people, build stronger families & neighborhoods 
          
Strongly agree  62.7% 55.6% 69.1% 40.6% 61.4% 69.7%  59.2% 
          
Agree  37.3% 42.9% 27.9% 52.2% 38.6% 27.3%  38.5% 
          
Disagree  0.0% 1.6% 2.9% 5.8% 0.0% 3.0%  2.0% 
          
Strongly disagree  0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0%  0.3% 
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(WITHOUT "DON'T KNOW") 
Q2. Please rate your level of agreement with the following benefits that you and your household may receive from parks, recreation services, 
and open space provided by Carmel Clay Parks & Recreation. (without "don't know") 
N=412  Area Total

Northeast Southeast Northwest 
North 

Central Southwest 
South 

Central 

Q2-2. Improve physical health & wellness 

Strongly agree 70.2% 65.6% 78.9% 66.7% 67.9% 81.1%  71.1% 

Agree 28.8% 32.8% 21.1% 31.9% 32.1% 18.9%  28.2% 

Disagree 1.0% 1.6% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0%  0.7% 

Q2-3. Make Carmel a more desirable place to live 

Strongly agree 82.9% 85.9% 90.3% 75.4% 86.4% 78.4%  83.5% 

Agree 17.1% 12.5% 9.7% 21.7% 13.6% 18.9%  15.5% 

Disagree 0.0% 1.6% 0.0% 1.4% 0.0% 2.7%  0.7% 

Strongly disagree 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0%  0.2% 

Q2-4. Preserve open space & natural areas 

Strongly agree 89.1% 80.0% 84.5% 75.7% 86.4% 86.5%  83.9% 

Agree 10.9% 15.4% 15.5% 22.9% 11.9% 10.8%  14.6% 

Disagree 0.0% 3.1% 0.0% 1.4% 1.7% 0.0%  1.0% 

Strongly disagree 0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 2.7%  0.5% 

Q2-5. Improve mental health & reduce stress 

Strongly agree 67.6% 75.0% 69.0% 70.4% 68.4% 75.7%  70.4% 

Agree 32.4% 23.4% 29.6% 28.2% 29.8% 24.3%  28.6% 

Disagree 0.0% 1.6% 1.4% 1.4% 1.8% 0.0%  1.0% 
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(WITHOUT "DON'T KNOW") 
Q2. Please rate your level of agreement with the following benefits that you and your household may receive from parks, recreation services, 
and open space provided by Carmel Clay Parks & Recreation. (without "don't know") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q2-6. Provide employment opportunities for youth/young adults 
          
Strongly agree  46.2% 40.4% 52.2% 36.7% 42.3% 43.8%  44.0% 
          
Agree  49.5% 57.9% 43.3% 53.3% 53.8% 56.3%  51.5% 
          
Disagree  4.4% 0.0% 4.5% 8.3% 1.9% 0.0%  3.6% 
          
Strongly disagree  0.0% 1.8% 0.0% 1.7% 1.9% 0.0%  0.8% 
 
Q2-7. Increase property values in surrounding areas 
          
Strongly agree  65.3% 62.7% 67.1% 51.6% 65.5% 80.0%  64.3% 
          
Agree  31.6% 32.2% 31.4% 43.8% 32.7% 17.1%  32.5% 
          
Disagree  3.1% 3.4% 1.4% 4.7% 1.8% 2.9%  2.9% 
          
Strongly disagree  0.0% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  0.3% 
 
Q2-8. Help attract new residents & businesses 
          
Strongly agree  56.7% 54.8% 62.3% 53.1% 57.1% 61.1%  57.3% 
          
Agree  40.2% 37.1% 34.8% 37.5% 39.3% 33.3%  37.5% 
          
Disagree  2.1% 6.5% 2.9% 7.8% 1.8% 5.6%  4.2% 
          
Strongly disagree  1.0% 1.6% 0.0% 1.6% 1.8% 0.0%  1.0% 
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Q2. Please rate your level of agreement with the following benefits that you and your household may receive from parks, recreation services, 
and open space provided by Carmel Clay Parks & Recreation. (without "don't know") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q2-9. Provide places for people to enjoy outdoors 
          
Strongly agree  81.9% 83.1% 88.9% 80.3% 88.3% 86.1%  84.4% 
          
Agree  17.1% 16.9% 11.1% 19.7% 11.7% 13.9%  15.4% 
          
Disagree  1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  0.2% 
 
Q2-10. Other 
          
Strongly agree  100.0% 66.7% 100.0% 33.3% 100.0% 0.0%  73.3% 
          
Agree  0.0% 33.3% 0.0% 66.7% 0.0% 100.0%  26.7% 
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(SUM OF TOP 3) 
Q2a. Which THREE of the benefits from the list in Question 2 are MOST IMPORTANT to you and members of your household? (sum of 
top 3) 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q2a. Top Three 
          
Connect people, build stronger families & 
neighborhoods 

  
31.4% 

 
37.9% 

 
34.2% 

 
32.4% 

 
25.0% 

 
27.0% 

  
31.8% 

          
Improve physical health & wellness  52.4% 50.0% 57.5% 60.6% 50.0% 56.8%  54.4% 
          
Make Carmel a more desirable place to 
live 

  
36.2% 

 
40.9% 

 
38.4% 

 
31.0% 

 
43.3% 

 
24.3% 

  
36.4% 

          
Preserve open space & natural areas  66.7% 62.1% 47.9% 64.8% 70.0% 64.9%  62.6% 
          
Improve mental health & reduce stress  32.4% 25.8% 24.7% 42.3% 35.0% 51.4%  33.7% 
          
Provide employment opportunities for 
youth/young adults 

  
6.7% 

 
3.0% 

 
0.0% 

 
2.8% 

 
3.3% 

 
2.7% 

  
3.4% 

          
Increase property values in surrounding 
areas 

  
11.4% 

 
9.1% 

 
11.0% 

 
12.7% 

 
15.0% 

 
10.8% 

  
11.7% 

          
Help attract new residents & businesses  4.8% 6.1% 6.8% 1.4% 3.3% 2.7%  4.4% 
 
Provide places for people to enjoy 
outdoors 

  
50.5% 

 
45.5% 

 
58.9% 

 
50.7% 

 
50.0% 

 
56.8% 

  
51.7% 

          
None chosen  1.0% 6.1% 4.1% 0.0% 0.0% 0.0%  1.9% 
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(WITHOUT "DID NOT KNOW EXISTED") 
Q3. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided by Carmel Clay Parks & 
Recreation? (without "did not know existed") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q3-1. The Waterpark 
          
Frequently (once a week or more)  8.8% 10.8% 7.6% 17.6% 8.8% 10.8%  10.6% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  11.8% 13.8% 15.2% 10.3% 14.0% 18.9%  13.4% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  27.5% 24.6% 25.8% 16.2% 36.8% 32.4%  26.6% 
          
Never  52.0% 50.8% 51.5% 55.9% 40.4% 37.8%  49.4% 
 
Q3-2. Monon Community Center 
          
Frequently (once a week or more)  22.1% 15.2% 18.6% 13.2% 15.3% 32.4%  18.8% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  15.4% 15.2% 11.4% 19.1% 16.9% 16.2%  15.6% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  30.8% 30.3% 31.4% 32.4% 33.9% 27.0%  31.2% 
          
Never  31.7% 39.4% 38.6% 35.3% 33.9% 24.3%  34.4% 
 
Q3-3. Central Park (excluding The Waterpark & Monon Community Center) 
          
Frequently (once a week or more)  8.7% 13.6% 14.3% 14.7% 10.3% 58.3%  16.2% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  27.2% 19.7% 18.6% 30.9% 37.9% 25.0%  26.4% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  34.0% 42.4% 42.9% 35.3% 24.1% 11.1%  33.7% 
          
Never  30.1% 24.2% 24.3% 19.1% 27.6% 5.6%  23.7% 
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(WITHOUT "DID NOT KNOW EXISTED") 
Q3. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided by Carmel Clay Parks & 
Recreation? (without "did not know existed") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q3-4. Carey Grove Park 
          
Frequently (once a week or more)  15.7% 1.8% 0.0% 3.4% 2.1% 0.0%  5.6% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  22.5% 12.3% 6.3% 13.6% 2.1% 21.9%  13.9% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  22.5% 31.6% 31.7% 27.1% 29.8% 21.9%  27.2% 
          
Never  39.2% 54.4% 61.9% 55.9% 66.0% 56.3%  53.3% 
 
Q3-5. Flowing Well Park 
          
Frequently (once a week or more)  5.9% 3.2% 1.4% 3.1% 0.0% 2.9%  3.1% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  20.8% 30.2% 7.1% 18.5% 9.6% 20.0%  17.9% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  41.6% 44.4% 40.0% 30.8% 32.7% 45.7%  39.1% 
          
Never  31.7% 22.2% 51.4% 47.7% 57.7% 31.4%  39.9% 
 
Q3-6. Founders Park 
          
Frequently (once a week or more)  6.9% 6.3% 3.2% 1.6% 0.0% 0.0%  3.8% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  22.5% 23.4% 12.7% 13.1% 10.0% 20.0%  17.6% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  33.3% 43.8% 41.3% 39.3% 26.0% 43.3%  37.3% 
          
Never  37.3% 26.6% 42.9% 45.9% 64.0% 36.7%  41.4% 
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(WITHOUT "DID NOT KNOW EXISTED") 
Q3. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided by Carmel Clay Parks & 
Recreation? (without "did not know existed") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q3-7. Hazel Landing Park 
          
Frequently (once a week or more)  2.2% 1.9% 0.0% 5.8% 0.0% 0.0%  1.8% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  9.7% 18.5% 1.7% 11.5% 9.3% 3.4%  9.4% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  24.7% 27.8% 31.0% 28.8% 7.0% 34.5%  25.5% 
          
Never  63.4% 51.9% 67.2% 53.8% 83.7% 62.1%  63.2% 
 
Q3-8. Lawrence W. Inlow Park 
          
Frequently (once a week or more)  9.3% 5.4% 3.2% 4.8% 0.0% 0.0%  4.8% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  19.6% 19.6% 4.8% 16.1% 16.7% 23.3%  16.3% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  33.0% 32.1% 35.5% 25.8% 20.8% 30.0%  30.1% 
          
Never  38.1% 42.9% 56.5% 53.2% 62.5% 46.7%  48.7% 
 
Q3-9. Meadowlark Park 
          
Frequently (once a week or more)  4.4% 10.9% 14.3% 20.6% 10.2% 14.3%  11.8% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  17.8% 9.1% 23.8% 19.0% 10.2% 17.9%  16.7% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  24.4% 30.9% 20.6% 28.6% 20.4% 32.1%  25.6% 
          
Never  53.3% 49.1% 41.3% 31.7% 59.2% 35.7%  46.0% 
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(WITHOUT "DID NOT KNOW EXISTED") 
Q3. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided by Carmel Clay Parks & 
Recreation? (without "did not know existed") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q3-10. River Heritage Park 
          
Frequently (once a week or more)  9.6% 3.6% 1.9% 1.8% 0.0% 3.4%  4.2% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  16.0% 12.7% 1.9% 14.5% 11.1% 6.9%  11.5% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  23.4% 21.8% 20.8% 23.6% 15.6% 27.6%  22.1% 
          
Never  51.1% 61.8% 75.5% 60.0% 73.3% 62.1%  62.2% 
 
Q3-11. West Park 
          
Frequently (once a week or more)  1.0% 1.7% 12.9% 6.5% 23.2% 8.8%  8.2% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  8.2% 10.3% 34.3% 21.0% 41.1% 29.4%  22.3% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  37.1% 24.1% 34.3% 35.5% 26.8% 35.3%  32.6% 
          
Never  53.6% 63.8% 18.6% 37.1% 8.9% 26.5%  36.9% 
 
Q3-12. Midtown Plaza/Monon Boulevard (Main Street to Walnut Street) 
          
Frequently (once a week or more)  15.7% 14.8% 27.5% 44.9% 17.3% 31.4%  24.5% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  32.4% 34.4% 36.2% 29.0% 26.9% 28.6%  31.7% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  39.2% 29.5% 20.3% 8.7% 38.5% 20.0%  27.1% 
          
Never  12.7% 21.3% 15.9% 17.4% 17.3% 20.0%  16.8% 
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(WITHOUT "DID NOT KNOW EXISTED") 
Q3. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided by Carmel Clay Parks & 
Recreation? (without "did not know existed") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q3-13. Monon Greenway (excluding Midtown/Monon Boulevard section) 
          
Frequently (once a week or more)  19.4% 15.9% 29.0% 51.4% 25.0% 44.4%  29.2% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  30.1% 20.6% 33.3% 21.4% 30.4% 25.0%  27.2% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  30.1% 38.1% 23.2% 11.4% 28.6% 22.2%  25.9% 
          
Never  20.4% 25.4% 14.5% 15.7% 16.1% 8.3%  17.6% 
 
Q3-14. Hagan-Burke or Greyhound Trails 
          
Frequently (once a week or more)  14.4% 5.8% 11.7% 9.8% 9.5% 3.2%  10.1% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  12.2% 3.8% 11.7% 23.0% 11.9% 12.9%  12.8% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  26.7% 26.9% 25.0% 26.2% 14.3% 22.6%  24.4% 
          
Never  46.7% 63.5% 51.7% 41.0% 64.3% 61.3%  52.7% 
 
Q3-15. White River Greenway 
          
Frequently (once a week or more)  2.4% 3.7% 3.6% 3.8% 2.3% 0.0%  2.8% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  7.1% 5.6% 3.6% 9.6% 11.6% 6.9%  7.2% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  21.4% 27.8% 21.4% 19.2% 16.3% 24.1%  21.7% 
          
Never  69.0% 63.0% 71.4% 67.3% 69.8% 69.0%  68.2% 
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(SUM OF TOP 3)  
Q3a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 3 are MOST FREQUENTLY used by you or members of your household? 
(sum of top 3) 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q3a. Top choice 
          
The Waterpark  9.5% 13.6% 12.3% 14.1% 13.3% 13.5%  12.4% 
          
Monon Community Center  35.2% 28.8% 34.2% 21.1% 23.3% 48.6%  31.1% 
          
Central Park (excluding The Waterpark & 
Monon Community Center) 

  
24.8% 

 
34.8% 

 
30.1% 

 
25.4% 

 
43.3% 

 
83.8% 

  
35.4% 

          
Carey Grove Park  30.5% 9.1% 4.1% 7.0% 1.7% 0.0%  11.4% 
          
Flowing Well Park  21.9% 34.8% 9.6% 15.5% 3.3% 10.8%  17.0% 
          
Founders Park  21.0% 25.8% 9.6% 5.6% 10.0% 2.7%  13.8% 
          
Hazel Landing Park  5.7% 6.1% 2.7% 8.5% 1.7% 0.0%  4.6% 
          
Lawrence W. Inlow Park  26.7% 24.2% 5.5% 8.5% 5.0% 8.1%  14.6% 
          
Meadowlark Park  10.5% 12.1% 26.0% 29.6% 16.7% 10.8%  17.7% 
          
River Heritage Park  16.2% 7.6% 1.4% 1.4% 1.7% 5.4%  6.6% 
          
West Park  2.9% 6.1% 49.3% 22.5% 63.3% 13.5%  24.8% 
          
Midtown Plaza/Monon Boulevard (Main 
Street to Walnut Street) 

  
35.2% 

 
34.8% 

 
42.5% 

 
54.9% 

 
33.3% 

 
37.8% 

  
39.8% 
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(SUM OF TOP 3) 
Q3a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 3 are MOST FREQUENTLY used by you or members of your household? 
(sum of top 3) 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q3a. Top choice  (Cont.) 
          
Monon Greenway (excluding Midtown/ 
Monon Boulevard section) 

  
28.6% 

 
15.2% 

 
34.2% 

 
53.5% 

 
41.7% 

 
37.8% 

  
34.5% 

          
Hagan-Burke or Greyhound Trails  5.7% 1.5% 6.8% 7.0% 5.0% 2.7%  5.1% 
          
White River Greenway  6.7% 4.5% 1.4% 1.4% 3.3% 0.0%  3.4% 
          
None chosen  1.0% 6.1% 4.1% 2.8% 1.7% 2.7%  2.9% 
 
(WITHOUT “DON’T KNOW”)  
Q3b. How would you rate the overall condition of all the Carmel Clay Parks & Recreation locations you have visited? (without "don't 
know") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q3b. How would you rate overall condition of all Carmel Clay Parks & Recreation locations you have visited 
          
Excellent  74.0% 59.7% 68.6% 73.9% 69.0% 78.4%  70.5% 
          
Good  24.0% 38.7% 30.0% 24.6% 29.3% 21.6%  28.0% 
          
Fair  1.9% 1.6% 1.4% 1.4% 1.7% 0.0%  1.5% 
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(WITHOUT “DID NOT KNOW EXISTED”)  
Q4. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided by other organizations? (without 
"did not know existed") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q4-1. Coxhall Gardens (Carmel) 
          
Frequently (once a week or more)  2.0% 3.3% 10.0% 3.1% 20.7% 6.1%  7.0% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  8.1% 3.3% 37.1% 9.4% 39.7% 18.2%  18.5% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  56.6% 30.0% 35.7% 45.3% 24.1% 54.5%  41.7% 
          
Never  33.3% 63.3% 17.1% 42.2% 15.5% 21.2%  32.8% 
 
Q4-2. River Road (Prather) Park (Carmel) 
          
Frequently (once a week or more)  14.4% 12.7% 1.8% 0.0% 2.3% 0.0%  6.6% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  17.8% 18.2% 1.8% 11.9% 6.8% 3.6%  11.4% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  30.0% 25.5% 28.1% 25.4% 22.7% 39.3%  27.9% 
          
Never  37.8% 43.6% 68.4% 62.7% 68.2% 57.1%  54.1% 
 
Q4-3. Cool Creek Park (Westfield) 
          
Frequently (once a week or more)  9.8% 1.6% 8.7% 8.1% 3.5% 8.8%  7.0% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  32.4% 24.2% 36.2% 21.0% 29.8% 26.5%  29.0% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  31.4% 35.5% 39.1% 41.9% 29.8% 32.4%  35.0% 
          
Never  26.5% 38.7% 15.9% 29.0% 36.8% 32.4%  29.0% 
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(WITHOUT “DID NOT KNOW EXISTED”)  
Q4. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided by other organizations? (without 
"did not know existed") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q4-4. James A. Dillon Park (Noblesville) 
          
Frequently (once a week or more)  3.2% 1.9% 0.0% 3.6% 0.0% 0.0%  1.8% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  12.9% 5.8% 3.8% 5.4% 4.8% 0.0%  6.7% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  37.6% 21.2% 24.5% 21.4% 23.8% 10.0%  25.8% 
          
Never  46.2% 71.2% 71.7% 69.6% 71.4% 90.0%  65.6% 
 
Q4-5. Holliday Park (Indianapolis) 
          
Frequently (once a week or more)  0.0% 1.6% 0.0% 3.1% 1.8% 5.7%  1.6% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  5.1% 3.2% 4.7% 7.7% 12.5% 8.6%  6.6% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  43.9% 37.1% 46.9% 44.6% 55.4% 45.7%  45.3% 
          
Never  51.0% 58.1% 48.4% 44.6% 30.4% 40.0%  46.6% 
 
Q4-6. Carmel Dads' Club facilities 
          
Frequently (once a week or more)  14.0% 19.0% 21.2% 1.6% 16.7% 6.7%  13.9% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  12.0% 7.9% 12.1% 4.9% 12.5% 6.7%  9.8% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  20.0% 11.1% 9.1% 9.8% 10.4% 6.7%  12.5% 
          
Never  54.0% 61.9% 57.6% 83.6% 60.4% 80.0%  63.9% 
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(WITHOUT “DID NOT KNOW EXISTED”)  
Q4. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided by other organizations? (without 
"did not know existed") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q4-7. Neighborhood association parks/facilities 
          
Frequently (once a week or more)  13.0% 16.7% 27.7% 9.2% 27.8% 3.3%  16.9% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  17.4% 18.3% 27.7% 18.5% 16.7% 10.0%  18.9% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  26.1% 21.7% 13.8% 16.9% 16.7% 23.3%  19.9% 
          
Never  43.5% 43.3% 30.8% 55.4% 38.9% 63.3%  44.3% 
 
Q4-8. School grounds 
          
Frequently (once a week or more)  12.2% 11.1% 14.9% 9.1% 14.5% 0.0%  11.2% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  12.2% 19.0% 14.9% 18.2% 18.2% 8.8%  15.4% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  28.6% 27.0% 23.9% 22.7% 14.5% 23.5%  24.0% 
          
Never  46.9% 42.9% 46.3% 50.0% 52.7% 67.6%  49.3% 
 
Q4-9. Private fitness clubs 
          
Frequently (once a week or more)  25.0% 22.8% 23.0% 21.7% 24.5% 3.1%  21.7% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  7.6% 7.0% 4.9% 11.7% 9.4% 9.4%  8.2% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  9.8% 8.8% 6.6% 10.0% 7.5% 3.1%  8.2% 
          
Never  57.6% 61.4% 65.6% 56.7% 58.5% 84.4%  62.0% 
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(WITHOUT “DID NOT KNOW EXISTED”)  
Q4. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities provided by other organizations? (without 
"did not know existed") 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q4-10. Other 
          
Frequently (once a week or more)  40.0% 100.0% 25.0% 50.0% 66.7% 0.0%  47.8% 
          
Sometimes (1-2 times a month)  40.0% 0.0% 37.5% 0.0% 0.0% 0.0%  21.7% 
          
Rarely (less than 5 times a year)  20.0% 0.0% 37.5% 50.0% 33.3% 0.0%  30.4% 
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(SUM OF TOP 3)  
Q4a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 4 are MOST FREQUENTLY used by you or members of your household? 
(top 3) 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q4a. Top choice 
          
Coxhall Gardens (Carmel)  24.8% 13.6% 56.2% 31.0% 68.3% 54.1%  38.6% 
          
River Road (Prather) Park (Carmel)  30.5% 28.8% 5.5% 16.9% 10.0% 13.5%  18.9% 
          
Cool Creek Park (Westfield)  54.3% 45.5% 57.5% 47.9% 45.0% 54.1%  51.0% 
          
James A. Dillon Park (Noblesville)  18.1% 6.1% 4.1% 9.9% 8.3% 2.7%  9.5% 
          
Holliday Park (Indianapolis)  8.6% 19.7% 9.6% 26.8% 23.3% 29.7%  17.7% 
          
Carmel Dads' Club facilities  27.6% 18.2% 28.8% 2.8% 15.0% 10.8%  18.7% 
          
Neighborhood association parks/facilities  27.6% 28.8% 37.0% 23.9% 23.3% 24.3%  27.9% 
          
School grounds  22.9% 28.8% 16.4% 28.2% 21.7% 10.8%  22.3% 
          
Private fitness clubs  18.1% 21.2% 13.7% 23.9% 18.3% 5.4%  17.7% 
          
Other  2.9% 1.5% 6.8% 0.0% 5.0% 0.0%  2.9% 
          
None chosen  10.5% 16.7% 9.6% 12.7% 5.0% 16.2%  11.4% 
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Q5. Please indicate how supportive you are of each of the following major actions that Carmel Clay Parks & Recreation could take to 
improve the park system and serve you better. 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q5-1. Acquire new parks & open space 
          
Very supportive  62.9% 53.0% 65.8% 70.4% 66.7% 59.5%  63.3% 
          
Somewhat supportive  22.9% 27.3% 15.1% 19.7% 23.3% 35.1%  22.8% 
          
Not sure  11.4% 13.6% 16.4% 7.0% 8.3% 2.7%  10.7% 
          
Not supportive  2.9% 6.1% 2.7% 2.8% 1.7% 2.7%  3.2% 
 
Q5-2. Begin construction of Thomas Marcuccilli Nature Park (near 146th & River Road) 
          
Very supportive  46.7% 45.5% 42.5% 49.3% 33.3% 35.1%  43.2% 
          
Somewhat supportive  21.0% 27.3% 13.7% 25.4% 25.0% 8.1%  20.9% 
          
Not sure  27.6% 19.7% 38.4% 23.9% 30.0% 54.1%  30.3% 
          
Not supportive  4.8% 7.6% 5.5% 1.4% 11.7% 2.7%  5.6% 
 
Q5-3. Finish developing multiuse trail along White River 
          
Very supportive  46.7% 48.5% 39.7% 66.2% 36.7% 29.7%  46.1% 
          
Somewhat supportive  23.8% 31.8% 26.0% 15.5% 31.7% 43.2%  26.9% 
          
Not sure  24.8% 16.7% 32.9% 16.9% 26.7% 27.0%  24.0% 
          
Not supportive  4.8% 3.0% 1.4% 1.4% 5.0% 0.0%  2.9% 
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Q5. Please indicate how supportive you are of each of the following major actions that Carmel Clay Parks & Recreation could take to 
improve the park system and serve you better. 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q5-4. Develop a Nature/Education Center along White River 
          
Very supportive  35.2% 40.9% 31.5% 52.1% 35.0% 35.1%  38.3% 
          
Somewhat supportive  25.7% 33.3% 26.0% 22.5% 26.7% 13.5%  25.5% 
          
Not sure  29.5% 16.7% 34.2% 23.9% 28.3% 43.2%  28.4% 
          
Not supportive  9.5% 9.1% 8.2% 1.4% 10.0% 8.1%  7.8% 
 
Q5-5. Partner to construct a new center to expand programming for seniors/older adults 
          
Very supportive  42.9% 36.4% 45.2% 49.3% 41.7% 35.1%  42.5% 
          
Somewhat supportive  26.7% 27.3% 34.2% 32.4% 31.7% 32.4%  30.3% 
          
Not sure  21.9% 28.8% 17.8% 14.1% 20.0% 24.3%  20.9% 
          
Not supportive  8.6% 7.6% 2.7% 4.2% 6.7% 8.1%  6.3% 
 
Q5-6. Begin construction of Bear Creek Park (near 146th Street & Shelbourne Road) 
          
Very supportive  25.7% 19.7% 67.1% 42.3% 50.0% 32.4%  39.1% 
          
Somewhat supportive  16.2% 24.2% 15.1% 25.4% 23.3% 18.9%  20.1% 
          
Not sure  49.5% 45.5% 17.8% 31.0% 26.7% 37.8%  35.7% 
          
Not supportive  8.6% 10.6% 0.0% 1.4% 0.0% 10.8%  5.1% 
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Q5. Please indicate how supportive you are of each of the following major actions that Carmel Clay Parks & Recreation could take to 
improve the park system and serve you better. 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q5-7. Partner to construct a new ice arena with multiple sheets of ice 
          
Very supportive  12.4% 19.7% 21.9% 25.4% 18.3% 16.2%  18.7% 
          
Somewhat supportive  18.1% 13.6% 13.7% 22.5% 21.7% 16.2%  17.7% 
          
Not sure  41.0% 40.9% 37.0% 32.4% 41.7% 32.4%  38.1% 
          
Not supportive  28.6% 25.8% 27.4% 19.7% 18.3% 35.1%  25.5% 
 
Q5-8. Develop an arts park with sculptures 
          
Very supportive  8.6% 16.7% 19.2% 35.2% 15.0% 10.8%  17.5% 
          
Somewhat supportive  29.5% 15.2% 13.7% 22.5% 18.3% 37.8%  22.3% 
          
Not sure  24.8% 33.3% 34.2% 18.3% 36.7% 18.9%  27.9% 
          
Not supportive  37.1% 34.8% 32.9% 23.9% 30.0% 32.4%  32.3% 
 
Q5-9. Other 
          
Very supportive  100.0% 100.0% 71.4% 100.0% 100.0% 50.0%  88.0% 
          
Somewhat supportive  0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0%  4.0% 
          
Not sure  0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 50.0%  8.0% 
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(SUM OF TOP 3)  
Q5a. Which THREE actions from the list in Question 5 would you MOST SUPPORT Carmel Clay Parks & Recreation taking? (sum of top 
3) 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q5a. Top choice 
          
Acquire new parks & open space  60.0% 50.0% 54.8% 63.4% 61.7% 56.8%  58.0% 
          
Begin construction of Thomas 
Marcuccilli Nature Park (near 146th & 
River Road) 

  
 

49.5% 

 
 

36.4% 

 
 

26.0% 

 
 

26.8% 

 
 

6.7% 

 
 

18.9% 

  
 

30.3% 
          
Finish developing multiuse trail along 
White River 

  
40.0% 

 
53.0% 

 
24.7% 

 
49.3% 

 
40.0% 

 
43.2% 

  
41.3% 

          
Develop a Nature/Education Center 
along White River 

  
27.6% 

 
42.4% 

 
13.7% 

 
31.0% 

 
20.0% 

 
21.6% 

  
26.5% 

          
Partner to construct a new center to 
expand programming for seniors/older 
adults 

  
 

41.9% 

 
 

25.8% 

 
 

37.0% 

 
 

40.8% 

 
 

41.7% 

 
 

48.6% 

  
 

38.8% 
          
Begin construction of Bear Creek Park 
(near 146th Street & Shelbourne Road) 

  
13.3% 

 
4.5% 

 
69.9% 

 
18.3% 

 
53.3% 

 
29.7% 

  
30.1% 

          
Partner to construct a new ice arena 
with multiple sheets of ice 

  
8.6% 

 
12.1% 

 
9.6% 

 
15.5% 

 
18.3% 

 
18.9% 

  
12.9% 

          

Develop an arts park with sculptures  9.5% 9.1% 9.6% 31.0% 18.3% 18.9%  15.3% 
          
Other  1.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  0.5% 
          
None chosen  6.7% 12.1% 9.6% 0.0% 5.0% 5.4%  6.6% 
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Q6. Please indicate if you or any members of your household have a need for each of the types of facilities listed below. 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-1. Sports fields 
          
Yes  32.4% 39.4% 28.8% 19.7% 21.7% 18.9%  27.9% 
          
No  67.6% 60.6% 71.2% 80.3% 78.3% 81.1%  72.1% 
 
Q6-2. Aquatic/pool facilities (indoor) 
          
Yes  51.4% 57.6% 45.2% 39.4% 45.0% 45.9%  47.8% 
          
No  48.6% 42.4% 54.8% 60.6% 55.0% 54.1%  52.2% 
 
Q6-3. Basketball courts (outdoor) 
          
Yes  21.0% 19.7% 20.5% 15.5% 18.3% 10.8%  18.4% 
          
No  79.0% 80.3% 79.5% 84.5% 81.7% 89.2%  81.6% 
 
Q6-4. Badminton courts 
          
Yes  7.6% 7.6% 9.6% 9.9% 6.7% 5.4%  8.0% 
          
No  92.4% 92.4% 90.4% 90.1% 93.3% 94.6%  92.0% 
 
Q6-5. Bike/BMX course (i.e., Pump Park) 
          
Yes  8.6% 7.6% 15.1% 4.2% 18.3% 8.1%  10.2% 
          
No  91.4% 92.4% 84.9% 95.8% 81.7% 91.9%  89.8% 
 
Q6-6. Canoe/kayak rentals 
          
Yes  41.0% 37.9% 32.9% 59.2% 33.3% 51.4%  42.0% 
          
No  59.0% 62.1% 67.1% 40.8% 66.7% 48.6%  58.0% 
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Q6. Please indicate if you or any members of your household have a need for each of the types of facilities listed below. 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-7. Community gardens (i.e., rentable plots for planting vegetables or flowers) 
          
Yes  22.9% 22.7% 24.7% 35.2% 13.3% 16.2%  23.3% 
          
No  77.1% 77.3% 75.3% 64.8% 86.7% 83.8%  76.7% 
 
Q6-8. Bocce ball courts 
          
Yes  8.6% 7.6% 20.5% 9.9% 11.7% 5.4%  10.9% 
          
No  91.4% 92.4% 79.5% 90.1% 88.3% 94.6%  89.1% 
 
Q6-9. Canoe/kayak launch 
          
Yes  37.1% 19.7% 26.0% 45.1% 26.7% 45.9%  33.0% 
          
No  62.9% 80.3% 74.0% 54.9% 73.3% 54.1%  67.0% 
 
Q6-10. Cricket field 
          
Yes  1.0% 4.5% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0%  1.2% 
          
No  99.0% 95.5% 100.0% 98.6% 100.0% 100.0%  98.8% 
 
Q6-11. Disc golf course 
          
Yes  21.9% 13.6% 17.8% 25.4% 16.7% 8.1%  18.4% 
          
No  78.1% 86.4% 82.2% 74.6% 83.3% 91.9%  81.6% 
 
Q6-12. Environmental education/nature center 
          
Yes  40.0% 27.3% 37.0% 38.0% 36.7% 37.8%  36.4% 
          
No  60.0% 72.7% 63.0% 62.0% 63.3% 62.2%  63.6% 
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Q6. Please indicate if you or any members of your household have a need for each of the types of facilities listed below. 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-13. Exercise equipment (outdoor) 
          
Yes  16.2% 19.7% 23.3% 32.4% 31.7% 10.8%  22.6% 
          
No  83.8% 80.3% 76.7% 67.6% 68.3% 89.2%  77.4% 
 
Q6-14. Fishing areas 
          
Yes  28.6% 19.7% 20.5% 19.7% 18.3% 40.5%  23.8% 
          
No  71.4% 80.3% 79.5% 80.3% 81.7% 59.5%  76.2% 
 
Q6-15. Floating water park/water adventure course 
          
Yes  35.2% 37.9% 27.4% 38.0% 35.0% 32.4%  34.5% 
          
No  64.8% 62.1% 72.6% 62.0% 65.0% 67.6%  65.5% 
 
Q6-16. Golf courses 
          
Yes  22.9% 25.8% 26.0% 23.9% 11.7% 13.5%  21.6% 
          
No  77.1% 74.2% 74.0% 76.1% 88.3% 86.5%  78.4% 
 
Q6-17. Heated therapy pool (indoor) 
          
Yes  26.7% 31.8% 19.2% 28.2% 30.0% 29.7%  27.2% 
          
No  73.3% 68.2% 80.8% 71.8% 70.0% 70.3%  72.8% 
 
Q6-18. Ice rink (indoors) 
          
Yes  14.3% 21.2% 19.2% 18.3% 16.7% 18.9%  17.7% 
          
No  85.7% 78.8% 80.8% 81.7% 83.3% 81.1%  82.3% 
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Q6. Please indicate if you or any members of your household have a need for each of the types of facilities listed below. 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-19. Nature trails/boardwalks 
          
Yes  65.7% 69.7% 60.3% 71.8% 73.3% 64.9%  67.5% 
          
No  34.3% 30.3% 39.7% 28.2% 26.7% 35.1%  32.5% 
 
Q6-20. Off-leash dog park 
          
Yes  28.6% 18.2% 20.5% 21.1% 18.3% 13.5%  21.4% 
          
No  71.4% 81.8% 79.5% 78.9% 81.7% 86.5%  78.6% 
 
Q6-21. Paved multipurpose trails (e.g., walking, biking) 
          
Yes  69.5% 51.5% 60.3% 63.4% 63.3% 45.9%  60.9% 
          
No  30.5% 48.5% 39.7% 36.6% 36.7% 54.1%  39.1% 
 
Q6-22. Pickleball courts (indoor) 
          
Yes  29.5% 28.8% 34.2% 26.8% 35.0% 13.5%  29.1% 
          
No  70.5% 71.2% 65.8% 73.2% 65.0% 86.5%  70.9% 
 
Q6-23. Pickleball courts (outdoor) 
          
Yes  35.2% 27.3% 38.4% 26.8% 40.0% 21.6%  32.5% 
          
No  64.8% 72.7% 61.6% 73.2% 60.0% 78.4%  67.5% 
 
Q6-24. Picnic shelters (rentable) 
          
Yes  29.5% 21.2% 24.7% 28.2% 23.3% 21.6%  25.5% 
          
No  70.5% 78.8% 75.3% 71.8% 76.7% 78.4%  74.5% 
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Q6. Please indicate if you or any members of your household have a need for each of the types of facilities listed below. 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-25. Playground equipment (indoor) 
          
Yes  30.5% 31.8% 21.9% 25.4% 33.3% 27.0%  28.4% 
          
No  69.5% 68.2% 78.1% 74.6% 66.7% 73.0%  71.6% 
 
Q6-26. Playground equipment (outdoor) 
          
Yes  42.9% 37.9% 38.4% 26.8% 38.3% 29.7%  36.7% 
          
No  57.1% 62.1% 61.6% 73.2% 61.7% 70.3%  63.3% 
 
Q6-27. Room rentals (e.g., family reunions, birthday parties) 
          
Yes  25.7% 13.6% 26.0% 12.7% 21.7% 27.0%  21.1% 
          
No  74.3% 86.4% 74.0% 87.3% 78.3% 73.0%  78.9% 
 
Q6-28. Skateboarding park 
          
Yes  4.8% 7.6% 5.5% 9.9% 5.0% 5.4%  6.3% 
          
No  95.2% 92.4% 94.5% 90.1% 95.0% 94.6%  93.7% 
 
Q6-29. Splash pads/spray parks 
          
Yes  41.9% 40.9% 30.1% 40.8% 35.0% 29.7%  37.4% 
          
No  58.1% 59.1% 69.9% 59.2% 65.0% 70.3%  62.6% 
 
Q6-30. Table tennis 
          
Yes  7.6% 10.6% 13.7% 15.5% 6.7% 16.2%  11.2% 
          
No  92.4% 89.4% 86.3% 84.5% 93.3% 83.8%  88.8% 
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Q6. Please indicate if you or any members of your household have a need for each of the types of facilities listed below. 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-31. Wakeboard cable park 
          
Yes  1.9% 7.6% 5.5% 11.3% 3.3% 5.4%  5.6% 
          
No  98.1% 92.4% 94.5% 88.7% 96.7% 94.6%  94.4% 
 
Q6-32. Walking/running track (indoor) 
          
Yes  40.0% 47.0% 34.2% 36.6% 36.7% 32.4%  38.3% 
          
No  60.0% 53.0% 65.8% 63.4% 63.3% 67.6%  61.7% 
 
Q6-33. Other 
          
Yes  3.8% 3.0% 2.7% 1.4% 3.3% 2.7%  2.9% 
          
No  96.2% 97.0% 97.3% 98.6% 96.7% 97.3%  97.1% 
 
Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=402  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-1. Sports fields 
          
Fully met  27.3% 36.0% 35.0% 7.7% 25.0% 28.6%  28.2% 
          
Mostly met  39.4% 48.0% 40.0% 46.2% 58.3% 57.1%  45.5% 
          
Partly met  30.3% 12.0% 25.0% 38.5% 0.0% 0.0%  20.9% 
          
Not met  3.0% 4.0% 0.0% 7.7% 16.7% 14.3%  5.5% 
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Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=402  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-2. Aquatic/pool facilities (indoor) 
          
Fully met  24.5% 19.4% 35.5% 24.0% 28.0% 29.4%  26.2% 
          
Mostly met  28.3% 33.3% 29.0% 32.0% 36.0% 11.8%  29.4% 
          
Partly met  35.8% 30.6% 25.8% 28.0% 32.0% 52.9%  33.2% 
          
Not met  11.3% 16.7% 9.7% 16.0% 4.0% 5.9%  11.2% 
 
Q6-3. Basketball courts (outdoor) 
          
Fully met  25.0% 16.7% 28.6% 10.0% 0.0% 0.0%  17.1% 
          
Mostly met  10.0% 33.3% 7.1% 20.0% 20.0% 25.0%  17.1% 
          
Partly met  45.0% 33.3% 57.1% 30.0% 50.0% 75.0%  45.7% 
          
Not met  20.0% 16.7% 7.1% 40.0% 30.0% 0.0%  20.0% 
 
Q6-4. Badminton courts 
          
Fully met  0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  3.7% 
          
Mostly met  0.0% 25.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0%  7.4% 
          
Partly met  28.6% 0.0% 50.0% 0.0% 25.0% 50.0%  22.2% 
          
Not met  71.4% 50.0% 50.0% 83.3% 75.0% 50.0%  66.7% 
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Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=402  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-5. Bike/BMX course (i.e., Pump Park) 
          
Fully met  11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 10.0% 0.0%  5.0% 
          
Mostly met  11.1% 40.0% 10.0% 0.0% 30.0% 0.0%  17.5% 
          
Partly met  22.2% 20.0% 10.0% 0.0% 20.0% 33.3%  17.5% 
          
Not met  55.6% 40.0% 80.0% 100.0% 40.0% 66.7%  60.0% 
 
Q6-6. Canoe/kayak rentals 
          
Fully met  2.7% 4.3% 4.8% 2.8% 5.9% 0.0%  3.3% 
          
Mostly met  5.4% 8.7% 0.0% 5.6% 5.9% 10.5%  5.9% 
          
Partly met  10.8% 21.7% 42.9% 8.3% 35.3% 10.5%  19.0% 
          
Not met  81.1% 65.2% 52.4% 83.3% 52.9% 78.9%  71.9% 
 
Q6-7. Community gardens (i.e., rentable plots for planting vegetables or flowers) 
          
Fully met  5.0% 13.3% 0.0% 4.5% 12.5% 0.0%  6.0% 
          
Mostly met  5.0% 0.0% 15.4% 18.2% 0.0% 0.0%  8.4% 
          
Partly met  20.0% 6.7% 30.8% 27.3% 12.5% 0.0%  19.3% 
          
Not met  70.0% 80.0% 53.8% 50.0% 75.0% 100.0%  66.3% 
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Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=402  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-8. Bocce ball courts 
          
Fully met  14.3% 0.0% 7.7% 14.3% 16.7% 0.0%  10.0% 
          
Mostly met  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0%  2.5% 
          
Partly met  42.9% 60.0% 23.1% 28.6% 16.7% 50.0%  32.5% 
          
Not met  42.9% 40.0% 69.2% 57.1% 50.0% 50.0%  55.0% 
 
Q6-9. Canoe/kayak launch 
          
Fully met  9.7% 7.7% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0%  4.2% 
          
Mostly met  9.7% 23.1% 5.9% 11.5% 7.1% 0.0%  9.3% 
          
Partly met  22.6% 23.1% 41.2% 23.1% 35.7% 35.3%  28.8% 
          
Not met  58.1% 46.2% 47.1% 65.4% 57.1% 64.7%  57.6% 
 
Q6-10. Cricket field 
          
Fully met  0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%  25.0% 
          
Not met  100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  75.0% 
 
Q6-11. Disc golf course 
          
Fully met  36.8% 22.2% 15.4% 11.1% 0.0% 0.0%  18.1% 
          
Mostly met  21.1% 22.2% 0.0% 44.4% 20.0% 33.3%  23.6% 
          
Partly met  36.8% 33.3% 30.8% 16.7% 60.0% 0.0%  31.9% 
          
Not met  5.3% 22.2% 53.8% 27.8% 20.0% 66.7%  26.4% 
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Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=402  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-12. Environmental education/nature center 
          
Fully met  10.8% 11.1% 8.3% 4.2% 10.5% 7.7%  8.9% 
          
Mostly met  32.4% 33.3% 25.0% 16.7% 36.8% 30.8%  28.9% 
          
Partly met  35.1% 27.8% 45.8% 29.2% 31.6% 38.5%  34.8% 
          
Not met  21.6% 27.8% 20.8% 50.0% 21.1% 23.1%  27.4% 
 
Q6-13. Exercise equipment (outdoor) 
          
Fully met  20.0% 0.0% 6.7% 11.1% 5.9% 0.0%  8.5% 
          
Mostly met  26.7% 7.7% 6.7% 16.7% 5.9% 25.0%  13.4% 
          
Partly met  26.7% 61.5% 53.3% 38.9% 17.6% 50.0%  39.0% 
          
Not met  26.7% 30.8% 33.3% 33.3% 70.6% 25.0%  39.0% 
 
Q6-14. Fishing areas 
          
Fully met  15.4% 7.7% 7.1% 7.7% 0.0% 0.0%  7.7% 
          
Mostly met  15.4% 7.7% 28.6% 0.0% 20.0% 20.0%  15.4% 
          
Partly met  34.6% 53.8% 35.7% 46.2% 80.0% 66.7%  49.5% 
          
Not met  34.6% 30.8% 28.6% 46.2% 0.0% 13.3%  27.5% 

Carmel Clay Parks and Recreation 2023 Survey

ETC Institute (2023) 153



Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=402  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-15. Floating water park/water adventure course 
          
Fully met  15.2% 12.5% 15.8% 8.0% 9.5% 0.0%  11.2% 
          
Mostly met  9.1% 20.8% 15.8% 24.0% 23.8% 16.7%  17.9% 
          
Partly met  27.3% 12.5% 10.5% 8.0% 33.3% 16.7%  18.7% 
          
Not met  48.5% 54.2% 57.9% 60.0% 33.3% 66.7%  52.2% 
 
Q6-16. Golf courses 
          
Fully met  23.8% 35.3% 27.8% 18.8% 16.7% 25.0%  25.6% 
          
Mostly met  42.9% 35.3% 22.2% 25.0% 50.0% 25.0%  32.9% 
          
Partly met  23.8% 23.5% 27.8% 31.3% 16.7% 25.0%  25.6% 
          
Not met  9.5% 5.9% 22.2% 25.0% 16.7% 25.0%  15.9% 
 
Q6-17. Heated therapy pool (indoor) 
          
Fully met  0.0% 0.0% 7.7% 13.3% 7.7% 0.0%  4.2% 
          
Mostly met  8.3% 0.0% 7.7% 0.0% 7.7% 9.1%  5.3% 
          
Partly met  20.8% 26.3% 15.4% 26.7% 30.8% 9.1%  22.1% 
          
Not met  70.8% 73.7% 69.2% 60.0% 53.8% 81.8%  68.4% 
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Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=402  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-18. Ice rink (indoors) 
          
Fully met  21.4% 16.7% 7.7% 15.4% 30.0% 14.3%  17.4% 
          
Mostly met  21.4% 8.3% 30.8% 23.1% 30.0% 14.3%  21.7% 
          
Partly met  42.9% 33.3% 30.8% 30.8% 10.0% 14.3%  29.0% 
          
Not met  14.3% 41.7% 30.8% 30.8% 30.0% 57.1%  31.9% 
 
Q6-19. Nature trails/boardwalks 
          
Fully met  27.9% 7.0% 25.0% 6.4% 12.2% 20.8%  16.8% 
          
Mostly met  39.3% 53.5% 42.5% 51.1% 48.8% 54.2%  47.3% 
          
Partly met  31.1% 37.2% 30.0% 34.0% 29.3% 25.0%  31.6% 
          
Not met  1.6% 2.3% 2.5% 8.5% 9.8% 0.0%  4.3% 
 
Q6-20. Off-leash dog park 
          
Fully met  10.7% 16.7% 6.7% 15.4% 9.1% 25.0%  12.0% 
          
Mostly met  14.3% 16.7% 6.7% 7.7% 18.2% 25.0%  13.3% 
          
Partly met  35.7% 58.3% 46.7% 15.4% 9.1% 0.0%  32.5% 
          
Not met  39.3% 8.3% 40.0% 61.5% 63.6% 50.0%  42.2% 
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Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=402  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-21. Paved multipurpose trails (e.g., walking, biking) 
          
Fully met  29.9% 26.5% 28.6% 29.3% 21.6% 41.2%  28.6% 
          
Mostly met  52.2% 67.6% 35.7% 39.0% 45.9% 47.1%  47.9% 
          
Partly met  14.9% 2.9% 33.3% 26.8% 27.0% 11.8%  20.2% 
          
Not met  3.0% 2.9% 2.4% 4.9% 5.4% 0.0%  3.4% 
 
Q6-22. Pickleball courts (indoor) 
          
Fully met  7.4% 5.9% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0%  4.7% 
          
Mostly met  7.4% 23.5% 21.7% 6.3% 5.6% 40.0%  14.2% 
          
Partly met  40.7% 29.4% 39.1% 43.8% 33.3% 40.0%  37.7% 
          
Not met  44.4% 41.2% 39.1% 50.0% 50.0% 20.0%  43.4% 
 
Q6-23. Pickleball courts (outdoor) 
          
Fully met  6.1% 5.9% 3.8% 0.0% 0.0% 0.0%  3.3% 
          
Mostly met  18.2% 23.5% 30.8% 13.3% 28.6% 25.0%  23.3% 
          
Partly met  42.4% 64.7% 34.6% 60.0% 23.8% 50.0%  43.3% 
          
Not met  33.3% 5.9% 30.8% 26.7% 47.6% 25.0%  30.0% 
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Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=402  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-24. Picnic shelters (rentable) 
          
Fully met  34.8% 46.2% 33.3% 17.6% 30.8% 37.5%  32.6% 
          
Mostly met  26.1% 23.1% 40.0% 35.3% 7.7% 37.5%  28.1% 
          
Partly met  21.7% 30.8% 13.3% 35.3% 23.1% 25.0%  24.7% 
          
Not met  17.4% 0.0% 13.3% 11.8% 38.5% 0.0%  14.6% 
 
Q6-25. Playground equipment (indoor) 
          
Fully met  6.5% 5.0% 20.0% 0.0% 10.0% 0.0%  7.1% 
          
Mostly met  16.1% 20.0% 6.7% 0.0% 5.0% 10.0%  10.7% 
          
Partly met  32.3% 20.0% 6.7% 31.3% 5.0% 30.0%  21.4% 
          
Not met  45.2% 55.0% 66.7% 68.8% 80.0% 60.0%  60.7% 
 
Q6-26. Playground equipment (outdoor) 
          
Fully met  53.7% 72.0% 65.4% 27.8% 30.4% 63.6%  52.8% 
          
Mostly met  36.6% 24.0% 30.8% 50.0% 47.8% 36.4%  36.8% 
          
Partly met  7.3% 4.0% 3.8% 16.7% 13.0% 0.0%  7.6% 
          
Not met  2.4% 0.0% 0.0% 5.6% 8.7% 0.0%  2.8% 
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Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=402  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-27. Room rentals (e.g., family reunions, birthday parties) 
          
Fully met  16.0% 12.5% 23.5% 0.0% 20.0% 10.0%  15.8% 
          
Mostly met  20.0% 12.5% 11.8% 16.7% 30.0% 10.0%  17.1% 
          
Partly met  36.0% 50.0% 64.7% 83.3% 40.0% 60.0%  51.3% 
          
Not met  28.0% 25.0% 0.0% 0.0% 10.0% 20.0%  15.8% 
 
Q6-28. Skateboarding park 
          
Fully met  0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0%  4.0% 
          
Mostly met  20.0% 50.0% 50.0% 14.3% 0.0% 50.0%  28.0% 
          
Partly met  20.0% 50.0% 25.0% 42.9% 66.7% 50.0%  40.0% 
          
Not met  60.0% 0.0% 25.0% 28.6% 33.3% 0.0%  28.0% 
 
Q6-29. Splash pads/spray parks 
          
Fully met  38.1% 46.2% 42.9% 22.2% 33.3% 36.4%  36.5% 
          
Mostly met  31.0% 46.2% 42.9% 51.9% 42.9% 45.5%  41.9% 
          
Partly met  23.8% 7.7% 9.5% 11.1% 23.8% 18.2%  16.2% 
          
Not met  7.1% 0.0% 4.8% 14.8% 0.0% 0.0%  5.4% 
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Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=402  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-30. Table tennis 
          
Fully met  0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 33.3% 0.0%  5.0% 
          
Mostly met  25.0% 14.3% 16.7% 20.0% 0.0% 0.0%  15.0% 
          
Partly met  50.0% 0.0% 33.3% 60.0% 66.7% 50.0%  42.5% 
          
Not met  25.0% 85.7% 33.3% 20.0% 0.0% 50.0%  37.5% 
 
Q6-31. Wakeboard cable park 
          
Fully met  50.0% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0%  9.1% 
          
Partly met  0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%  4.5% 
          
Not met  50.0% 100.0% 75.0% 85.7% 100.0% 100.0%  86.4% 
 
Q6-32. Walking/running track (indoor) 
          
Fully met  22.5% 19.4% 39.1% 21.7% 22.7% 27.3%  24.7% 
          
Mostly met  32.5% 32.3% 26.1% 26.1% 22.7% 36.4%  29.3% 
          
Partly met  32.5% 38.7% 17.4% 39.1% 45.5% 18.2%  33.3% 
          
Not met  12.5% 9.7% 17.4% 13.0% 9.1% 18.2%  12.7% 
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Q6. If "yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=402  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6-33. Other 
          
Mostly met  0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0%  18.2% 
          
Partly met  33.3% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  18.2% 
          
Not met  66.7% 50.0% 50.0% 100.0% 50.0% 100.0%  63.6% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. Top choice 
          
Sports fields  3.8% 4.5% 2.7% 0.0% 6.7% 2.7%  3.4% 
          
Aquatic/pool facilities (indoor)  6.7% 9.1% 4.1% 4.2% 11.7% 13.5%  7.5% 
          
Basketball courts (outdoor)  1.0% 0.0% 1.4% 1.4% 0.0% 2.7%  1.0% 
          
Badminton courts  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0%  0.5% 
          
Bike/BMX course (i.e., Pump Park)  1.0% 0.0% 1.4% 1.4% 1.7% 0.0%  1.0% 
          
Canoe/kayak rentals  3.8% 3.0% 1.4% 8.5% 6.7% 5.4%  4.6% 
          
Community gardens (i.e., rentable plots 
for planting vegetables or flowers) 

  
3.8% 

 
4.5% 

 
0.0% 

 
4.2% 

 
6.7% 

 
2.7% 

  
3.6% 

          
Bocce ball courts  1.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  0.5% 
          
Canoe/kayak launch  2.9% 0.0% 0.0% 4.2% 3.3% 2.7%  2.2% 
          
Cricket field  1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  0.2% 
          
Disc golf course  1.0% 3.0% 1.4% 7.0% 1.7% 0.0%  2.4% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. Top choice  (Cont.) 
          
Environmental education/nature center  1.0% 1.5% 4.1% 2.8% 1.7% 5.4%  2.4% 
          
Exercise equipment (outdoor)  1.0% 0.0% 1.4% 2.8% 3.3% 0.0%  1.5% 
          
Fishing areas  1.0% 1.5% 0.0% 1.4% 0.0% 2.7%  1.0% 
          
Floating water park/water adventure 
course 

  
1.0% 

 
1.5% 

 
0.0% 

 
4.2% 

 
1.7% 

 
0.0% 

  
1.5% 

          
Golf courses  2.9% 0.0% 2.7% 2.8% 1.7% 2.7%  2.2% 
          
Heated therapy pool (indoor)  4.8% 9.1% 1.4% 0.0% 1.7% 8.1%  3.9% 
          
Ice rink (indoor)  1.0% 4.5% 1.4% 4.2% 1.7% 2.7%  2.4% 
          
Nature trails/boardwalks  10.5% 13.6% 16.4% 9.9% 8.3% 8.1%  11.4% 
          
Off-leash dog park  2.9% 0.0% 8.2% 7.0% 3.3% 5.4%  4.4% 
          
Paved multipurpose trails (e.g., walking, 
biking) 

  
9.5% 

 
9.1% 

 
19.2% 

 
11.3% 

 
10.0% 

 
10.8% 

  
11.7% 

          
Pickleball courts (indoor)  4.8% 0.0% 4.1% 1.4% 1.7% 5.4%  2.9% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. Top choice  (Cont.) 
          
Pickleball courts (outdoor)  6.7% 4.5% 2.7% 4.2% 1.7% 0.0%  3.9% 
          
Picnic shelters (rentable)  1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.7% 0.0%  0.5% 
          
Playground equipment (indoor)  2.9% 3.0% 1.4% 2.8% 1.7% 2.7%  2.4% 
          
Playground equipment (outdoor)  7.6% 6.1% 8.2% 5.6% 6.7% 5.4%  6.8% 
          
Room rentals (e.g., family reunions, 
birthday parties) 

  
1.0% 

 
0.0% 

 
0.0% 

 
1.4% 

 
0.0% 

 
2.7% 

  
0.7% 

          
Skateboarding park  0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  0.2% 
          
Splash pads/spray parks  1.0% 0.0% 1.4% 2.8% 1.7% 0.0%  1.2% 
          
Wakeboard cable park  0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0%  0.2% 
          
Walking/running track (indoor)  6.7% 3.0% 5.5% 1.4% 3.3% 0.0%  3.9% 
          
None chosen  7.6% 15.2% 9.6% 1.4% 6.7% 8.1%  8.0% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. 2nd choice 
          
Sports fields  2.9% 3.0% 1.4% 0.0% 1.7% 0.0%  1.7% 
          
Aquatic/pool facilities (indoor)  5.7% 7.6% 4.1% 4.2% 0.0% 2.7%  4.4% 
          
Basketball courts (outdoor)  1.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0%  0.7% 
          
Badminton courts  0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0%  0.2% 
          
Bike/BMX course (i.e., Pump Park)  0.0% 1.5% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0%  0.5% 
          
Canoe/kayak rentals  4.8% 3.0% 4.1% 1.4% 0.0% 13.5%  3.9% 
          
Community gardens (i.e., rentable plots 
for planting vegetables or flowers) 

  
3.8% 

 
3.0% 

 
5.5% 

 
4.2% 

 
0.0% 

 
2.7% 

  
3.4% 

          
Bocce ball courts  0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0%  0.2% 
          
Canoe/kayak launch  3.8% 3.0% 1.4% 8.5% 5.0% 5.4%  4.4% 
          
Disc golf course  1.9% 1.5% 1.4% 2.8% 0.0% 0.0%  1.5% 
          
Environmental education/nature center  4.8% 3.0% 1.4% 4.2% 5.0% 10.8%  4.4% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. 2nd choice  (Cont.) 
          
Exercise equipment (outdoor)  0.0% 1.5% 0.0% 2.8% 6.7% 0.0%  1.7% 
          
Fishing areas  3.8% 1.5% 4.1% 0.0% 3.3% 0.0%  2.4% 
          
Floating water park/water adventure 
course 

  
1.0% 

 
4.5% 

 
0.0% 

 
0.0% 

 
3.3% 

 
2.7% 

  
1.7% 

          
Golf courses  2.9% 3.0% 1.4% 2.8% 0.0% 0.0%  1.9% 
          
Heated therapy pool (indoor)  0.0% 1.5% 2.7% 4.2% 6.7% 2.7%  2.7% 
          
Ice rink (indoor)  1.9% 0.0% 1.4% 4.2% 0.0% 0.0%  1.5% 
          
Nature trails/boardwalks  12.4% 15.2% 8.2% 15.5% 18.3% 16.2%  13.8% 
          
Off-leash dog park  4.8% 1.5% 0.0% 5.6% 1.7% 5.4%  3.2% 
          
Paved multipurpose trails (e.g., walking, 
biking) 

  
9.5% 

 
9.1% 

 
19.2% 

 
11.3% 

 
11.7% 

 
0.0% 

  
10.9% 

          
Pickleball courts (indoor)  6.7% 6.1% 5.5% 4.2% 3.3% 0.0%  4.9% 
          
Pickleball courts (outdoor)  8.6% 1.5% 6.8% 1.4% 5.0% 5.4%  5.1% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. 2nd choice  (Cont.) 
          
Picnic shelters (rentable)  0.0% 0.0% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0%  0.5% 
          
Playground equipment (indoor)  1.0% 3.0% 4.1% 1.4% 3.3% 2.7%  2.4% 
          
Playground equipment (outdoor)  5.7% 0.0% 2.7% 5.6% 5.0% 2.7%  3.9% 
          
Room rentals (e.g., family reunions, 
birthday parties) 

  
0.0% 

 
0.0% 

 
0.0% 

 
1.4% 

 
0.0% 

 
0.0% 

  
0.2% 

          
Skateboarding park  0.0% 0.0% 1.4% 1.4% 0.0% 0.0%  0.5% 
          
Splash pads/spray parks  3.8% 0.0% 2.7% 4.2% 3.3% 2.7%  2.9% 
          
Table tennis  0.0% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.7%  0.7% 
          
Walking/running track (indoor)  1.9% 4.5% 2.7% 0.0% 1.7% 10.8%  2.9% 
          
None chosen  7.6% 18.2% 13.7% 5.6% 11.7% 10.8%  10.9% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. 3rd choice 
          
Sports fields  1.9% 1.5% 6.8% 0.0% 1.7% 2.7%  2.4% 
          
Aquatic/pool facilities (indoor)  3.8% 4.5% 2.7% 0.0% 5.0% 5.4%  3.4% 
          
Basketball courts (outdoor)  0.0% 1.5% 0.0% 1.4% 1.7% 0.0%  0.7% 
          
Badminton courts  1.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0%  0.5% 
          
Bike/BMX course (i.e., Pump Park)  0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0%  0.2% 
          
Canoe/kayak rentals  1.9% 4.5% 4.1% 2.8% 1.7% 10.8%  3.6% 
          
Community gardens (i.e., rentable plots 
for planting vegetables or flowers) 

  
3.8% 

 
1.5% 

 
2.7% 

 
5.6% 

 
0.0% 

 
2.7% 

  
2.9% 

          
Bocce ball courts  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0%  0.5% 
          
Canoe/kayak launch  1.9% 1.5% 0.0% 2.8% 3.3% 2.7%  1.9% 
          
Cricket field  0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  0.2% 
          
Disc golf course  1.0% 0.0% 1.4% 1.4% 1.7% 2.7%  1.2% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. 3rd choice  (Cont.) 
          
Environmental education/nature center  4.8% 4.5% 6.8% 2.8% 1.7% 2.7%  4.1% 
          
Exercise equipment (outdoor)  1.0% 4.5% 0.0% 2.8% 1.7% 0.0%  1.7% 
          
Fishing areas  4.8% 1.5% 0.0% 4.2% 3.3% 2.7%  2.9% 
          
Floating water park/water adventure 
course 

  
2.9% 

 
0.0% 

 
1.4% 

 
5.6% 

 
5.0% 

 
5.4% 

  
3.2% 

          
Golf courses  1.9% 3.0% 6.8% 2.8% 0.0% 0.0%  2.7% 
          
Heated therapy pool (indoor)  4.8% 1.5% 0.0% 4.2% 0.0% 5.4%  2.7% 
          
Ice rink (indoor)  1.9% 1.5% 0.0% 0.0% 1.7% 0.0%  1.0% 
          
Nature trails/boardwalks  13.3% 4.5% 11.0% 14.1% 8.3% 5.4%  10.2% 
          
Off-leash dog park  3.8% 1.5% 1.4% 5.6% 3.3% 0.0%  2.9% 
          
Paved multipurpose trails (e.g., walking, 
biking) 

  
8.6% 

 
10.6% 

 
5.5% 

 
11.3% 

 
6.7% 

 
13.5% 

  
9.0% 

          
Pickleball courts (indoor)  1.9% 1.5% 0.0% 1.4% 5.0% 0.0%  1.7% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. 3rd choice  (Cont.) 
          
Pickleball courts (outdoor)  3.8% 6.1% 6.8% 2.8% 3.3% 0.0%  4.1% 
          
Picnic shelters (rentable)  1.9% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 5.4%  1.2% 
          
Playground equipment (indoor)  3.8% 3.0% 1.4% 2.8% 6.7% 2.7%  3.4% 
          
Playground equipment (outdoor)  3.8% 4.5% 4.1% 1.4% 6.7% 0.0%  3.6% 
          
Room rentals (e.g., family reunions, 
birthday parties) 

  
0.0% 

 
0.0% 

 
1.4% 

 
1.4% 

 
1.7% 

 
2.7% 

  
1.0% 

          
Skateboarding park  0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0%  0.2% 
          
Splash pads/spray parks  4.8% 6.1% 5.5% 4.2% 5.0% 2.7%  4.9% 
          
Table tennis  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.4%  0.5% 
          
Wakeboard cable park  0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0%  0.2% 
          
Walking/running track (indoor)  1.9% 4.5% 2.7% 4.2% 1.7% 2.7%  2.9% 
          
None chosen  15.2% 24.2% 24.7% 9.9% 20.0% 16.2%  18.2% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. 4th choice 
          
Sports fields  3.8% 4.5% 0.0% 1.4% 0.0% 5.4%  2.4% 
          
Aquatic/pool facilities (indoor)  1.9% 6.1% 5.5% 5.6% 0.0% 2.7%  3.6% 
          
Basketball courts (outdoor)  1.0% 1.5% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0%  0.7% 
          
Badminton courts  0.0% 0.0% 1.4% 1.4% 0.0% 2.7%  0.7% 
          
Bike/BMX course (i.e., Pump Park)  0.0% 1.5% 1.4% 0.0% 5.0% 0.0%  1.2% 
          
Canoe/kayak rentals  5.7% 0.0% 2.7% 7.0% 5.0% 0.0%  3.9% 
          
Community gardens (i.e., rentable plots 
for planting vegetables or flowers) 

  
2.9% 

 
1.5% 

 
2.7% 

 
1.4% 

 
0.0% 

 
2.7% 

  
1.9% 

          
Canoe/kayak launch  2.9% 0.0% 4.1% 4.2% 0.0% 8.1%  2.9% 
          
Disc golf course  1.9% 1.5% 2.7% 1.4% 3.3% 0.0%  1.9% 
          
Environmental education/nature center  3.8% 4.5% 2.7% 1.4% 1.7% 0.0%  2.7% 
          
Exercise equipment (outdoor)  0.0% 1.5% 1.4% 1.4% 0.0% 0.0%  0.7% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. 4th choice  (Cont.) 
          
Fishing areas  1.9% 0.0% 4.1% 2.8% 3.3% 8.1%  2.9% 
          
Floating water park/water adventure 
course 

  
3.8% 

 
4.5% 

 
8.2% 

 
4.2% 

 
1.7% 

 
2.7% 

  
4.4% 

          
Golf courses  2.9% 4.5% 0.0% 0.0% 1.7% 0.0%  1.7% 
          
Heated therapy pool (indoor)  0.0% 1.5% 2.7% 2.8% 3.3% 2.7%  1.9% 
          
Ice rink (indoor)  0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 2.7%  0.5% 
          
Nature trails/boardwalks  7.6% 4.5% 5.5% 7.0% 10.0% 16.2%  7.8% 
          
Off-leash dog park  1.9% 3.0% 1.4% 1.4% 0.0% 0.0%  1.5% 
          
Paved multipurpose trails (e.g., walking, 
biking) 

  
11.4% 

 
4.5% 

 
5.5% 

 
0.0% 

 
10.0% 

 
0.0% 

  
6.1% 

          
Pickleball courts (indoor)  1.9% 0.0% 1.4% 2.8% 0.0% 2.7%  1.5% 
          
Pickleball courts (outdoor)  3.8% 1.5% 0.0% 1.4% 3.3% 5.4%  2.4% 
          
Picnic shelters (rentable)  2.9% 0.0% 2.7% 4.2% 5.0% 0.0%  2.7% 
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Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. 4th choice  (Cont.) 
          
Playground equipment (indoor)  1.9% 3.0% 1.4% 5.6% 1.7% 0.0%  2.4% 
          
Playground equipment (outdoor)  1.0% 1.5% 0.0% 0.0% 3.3% 2.7%  1.2% 
          
Room rentals (e.g., family reunions, 
birthday parties) 

  
1.9% 

 
0.0% 

 
2.7% 

 
0.0% 

 
0.0% 

 
0.0% 

  
1.0% 

          
Skateboarding park  0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0%  0.2% 
          
Splash pads/spray parks  5.7% 6.1% 2.7% 1.4% 5.0% 0.0%  3.9% 
          
Wakeboard cable park  0.0% 0.0% 0.0% 2.8% 0.0% 0.0%  0.5% 
          
Walking/running track (indoor)  0.0% 3.0% 1.4% 9.9% 3.3% 5.4%  3.4% 
          
None chosen  27.6% 39.4% 35.6% 23.9% 33.3% 29.7%  31.3% 

Carmel Clay Parks and Recreation 2023 Survey

ETC Institute (2023) 172



  
 
 
(SUM OF TOP 4) 
Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? (sum of top 4) 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. Top choice 
          
Sports fields  12.4% 13.6% 11.0% 1.4% 10.0% 10.8%  10.0% 
          
Aquatic/pool facilities (indoor)  18.1% 27.3% 16.4% 14.1% 16.7% 24.3%  18.9% 
          
Basketball courts (outdoor)  2.9% 3.0% 1.4% 4.2% 5.0% 2.7%  3.2% 
          
Badminton courts  1.0% 0.0% 1.4% 4.2% 3.3% 2.7%  1.9% 
          
Bike/BMX course (i.e., Pump Park)  1.0% 3.0% 5.5% 1.4% 6.7% 0.0%  2.9% 
          
Canoe/kayak rentals  16.2% 10.6% 12.3% 19.7% 13.3% 29.7%  16.0% 
          
Community gardens (i.e., rentable plots 
for planting vegetables or flowers) 

  
14.3% 

 
10.6% 

 
11.0% 

 
15.5% 

 
6.7% 

 
10.8% 

  
11.9% 

          
Bocce ball courts  1.0% 1.5% 0.0% 1.4% 3.3% 0.0%  1.2% 
          
Canoe/kayak launch  11.4% 4.5% 5.5% 19.7% 11.7% 18.9%  11.4% 
          
Cricket field  1.0% 1.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  0.5% 
          
Disc golf course  5.7% 6.1% 6.8% 12.7% 6.7% 2.7%  7.0% 
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(SUM OF TOP 4) 
Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? (sum of top 4) 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. Top choice  (Cont.) 
          
Environmental education/nature center  14.3% 13.6% 15.1% 11.3% 10.0% 18.9%  13.6% 
          
Exercise equipment (outdoor)  1.9% 7.6% 2.7% 9.9% 11.7% 0.0%  5.6% 
          
Fishing areas  11.4% 4.5% 8.2% 8.5% 10.0% 13.5%  9.2% 
          
Floating water park/water adventure 
course 

  
8.6% 

 
10.6% 

 
9.6% 

 
14.1% 

 
11.7% 

 
10.8% 

  
10.7% 

          
Golf courses  10.5% 10.6% 11.0% 8.5% 3.3% 2.7%  8.5% 
          
Heated therapy pool (indoor)  9.5% 13.6% 6.8% 11.3% 11.7% 18.9%  11.2% 
          
Ice rink (indoor)  4.8% 6.1% 2.7% 9.9% 3.3% 5.4%  5.3% 
          
Nature trails/boardwalks  43.8% 37.9% 41.1% 46.5% 45.0% 45.9%  43.2% 
          
Off-leash dog park  13.3% 6.1% 11.0% 19.7% 8.3% 10.8%  11.9% 
          
Paved multipurpose trails (e.g., walking, 
biking) 

  
39.0% 

 
33.3% 

 
49.3% 

 
33.8% 

 
38.3% 

 
24.3% 

  
37.6% 

          
Pickleball courts (indoor)  15.2% 7.6% 11.0% 9.9% 10.0% 8.1%  10.9% 
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(SUM OF TOP 4) 
Q6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? (sum of top 4) 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q6a. Top choice  (Cont.) 
          
Pickleball courts (outdoor)  22.9% 13.6% 16.4% 9.9% 13.3% 10.8%  15.5% 
          
Picnic shelters (rentable)  5.7% 0.0% 6.8% 4.2% 6.7% 5.4%  4.9% 
          
Playground equipment (indoor)  9.5% 12.1% 8.2% 12.7% 13.3% 8.1%  10.7% 
          
Playground equipment (outdoor)  18.1% 12.1% 15.1% 12.7% 21.7% 10.8%  15.5% 
          
Room rentals (e.g., family reunions, 
birthday parties) 

  
2.9% 

 
0.0% 

 
4.1% 

 
4.2% 

 
1.7% 

 
5.4% 

  
2.9% 

          
Skateboarding park  0.0% 1.5% 1.4% 4.2% 0.0% 0.0%  1.2% 
          
Splash pads/spray parks  15.2% 12.1% 12.3% 12.7% 15.0% 5.4%  12.9% 
          
Table tennis  0.0% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.1%  1.2% 
          
Wakeboard cable park  0.0% 0.0% 0.0% 5.6% 0.0% 0.0%  1.0% 
          
Walking/running track (indoor)  10.5% 15.2% 12.3% 15.5% 10.0% 18.9%  13.1% 
          
None chosen  7.6% 15.2% 9.6% 1.4% 6.7% 8.1%  8.0% 
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Q7. Please indicate if you or any members of your household have a need for each of the recreation programs listed below. 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q7-1. Nature/environmental education 
          
Yes  33.3% 34.8% 30.1% 35.2% 31.7% 29.7%  32.8% 
          
No  66.7% 65.2% 69.9% 64.8% 68.3% 70.3%  67.2% 
 
Q7-2. Aquatics (including swim lessons) 
          
Yes  38.1% 39.4% 27.4% 36.6% 38.3% 29.7%  35.4% 
          
No  61.9% 60.6% 72.6% 63.4% 61.7% 70.3%  64.6% 
 
Q7-3. Arts & culture (ex. painting, theatre, etc.) 
          
Yes  33.3% 37.9% 39.7% 47.9% 36.7% 40.5%  38.8% 
          
No  66.7% 62.1% 60.3% 52.1% 63.3% 59.5%  61.2% 
 
Q7-4. Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) 
          
Yes  46.7% 42.4% 41.1% 31.0% 46.7% 37.8%  41.5% 
          
No  53.3% 57.6% 58.9% 69.0% 53.3% 62.2%  58.5% 
 
Q7-5. Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 
          
Yes  43.8% 47.0% 53.4% 46.5% 41.7% 56.8%  47.3% 
          
No  56.2% 53.0% 46.6% 53.5% 58.3% 43.2%  52.7% 
 
Q7-6. Summer camps 
          
Yes  26.7% 31.8% 20.5% 15.5% 25.0% 18.9%  23.5% 
          
No  73.3% 68.2% 79.5% 84.5% 75.0% 81.1%  76.5% 
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Q7. Please indicate if you or any members of your household have a need for each of the recreation programs listed below. 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q7-7. Group fitness (cycling, strength, etc.) 
          
Yes  25.7% 28.8% 28.8% 36.6% 31.7% 32.4%  30.1% 
          
No  74.3% 71.2% 71.2% 63.4% 68.3% 67.6%  69.9% 
 
Q7-8. Senior specific programs 
          
Yes  41.9% 30.3% 34.2% 29.6% 35.0% 37.8%  35.2% 
          
No  58.1% 69.7% 65.8% 70.4% 65.0% 62.2%  64.8% 
 
Q7-9. Adaptive specific programs 
          
Yes  6.7% 1.5% 4.1% 2.8% 1.7% 0.0%  3.4% 
          
No  93.3% 98.5% 95.9% 97.2% 98.3% 100.0%  96.6% 
 
Q7-10. Special events (Movies in the Park, concerts, multicultural events, etc.) 
          
Yes  52.4% 42.4% 53.4% 60.6% 56.7% 62.2%  53.9% 
          
No  47.6% 57.6% 46.6% 39.4% 43.3% 37.8%  46.1% 
 
Q7-11. Outdoor adventure (introductions to camping, kayaking, etc.) 
          
Yes  32.4% 33.3% 32.9% 40.8% 33.3% 48.6%  35.7% 
          
No  67.6% 66.7% 67.1% 59.2% 66.7% 51.4%  64.3% 
 
Q7-12. Other 
          
Yes  3.8% 3.0% 1.4% 1.4% 0.0% 0.0%  1.9% 
          
No  96.2% 97.0% 98.6% 98.6% 100.0% 100.0%  98.1% 
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Q7. If "yes," please rate the recreation programs of that type using a scale of 4 to 1, where 4 means the needs of your household are "Fully 
Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=379  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q7-1. Nature/environmental education 
          
Fully met  15.2% 0.0% 11.1% 4.5% 16.7% 0.0%  8.8% 
          
Mostly met  18.2% 26.1% 27.8% 31.8% 33.3% 27.3%  26.4% 
          
Partly met  39.4% 60.9% 55.6% 45.5% 33.3% 45.5%  46.4% 
          
Not met  27.3% 13.0% 5.6% 18.2% 16.7% 27.3%  18.4% 
 
Q7-2. Aquatics (including swim lessons) 
          
Fully met  10.3% 13.0% 23.5% 8.0% 27.3% 9.1%  14.6% 
          
Mostly met  43.6% 30.4% 29.4% 24.0% 27.3% 27.3%  32.1% 
          
Partly met  28.2% 43.5% 29.4% 52.0% 18.2% 45.5%  35.0% 
          
Not met  17.9% 13.0% 17.6% 16.0% 27.3% 18.2%  18.2% 
 
Q7-3. Arts & culture (ex. painting, theatre, etc.) 
          
Fully met  15.2% 9.1% 3.8% 19.4% 10.0% 8.3%  11.8% 
          
Mostly met  21.2% 13.6% 38.5% 32.3% 30.0% 33.3%  27.8% 
          
Partly met  39.4% 63.6% 42.3% 22.6% 45.0% 50.0%  41.7% 
          
Not met  24.2% 13.6% 15.4% 25.8% 15.0% 8.3%  18.8% 
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Q7. If "yes," please rate the recreation programs of that type using a scale of 4 to 1, where 4 means the needs of your household are "Fully 
Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=379  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q7-4. Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) 
          
Fully met  13.0% 11.5% 15.4% 0.0% 18.5% 7.1%  11.9% 
          
Mostly met  23.9% 30.8% 30.8% 23.8% 22.2% 35.7%  26.9% 
          
Partly met  41.3% 50.0% 38.5% 47.6% 40.7% 42.9%  43.1% 
          
Not met  21.7% 7.7% 15.4% 28.6% 18.5% 14.3%  18.1% 
 
Q7-5. Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 
          
Fully met  9.3% 6.7% 15.6% 7.1% 8.7% 10.0%  9.7% 
          
Mostly met  30.2% 16.7% 25.0% 28.6% 30.4% 10.0%  24.4% 
          
Partly met  44.2% 63.3% 31.3% 42.9% 26.1% 75.0%  46.0% 
          
Not met  16.3% 13.3% 28.1% 21.4% 34.8% 5.0%  19.9% 
 
Q7-6. Summer camps 
          
Fully met  30.8% 21.1% 18.2% 18.2% 14.3% 14.3%  21.6% 
          
Mostly met  19.2% 26.3% 27.3% 27.3% 28.6% 42.9%  26.1% 
          
Partly met  38.5% 36.8% 45.5% 27.3% 42.9% 28.6%  37.5% 
          
Not met  11.5% 15.8% 9.1% 27.3% 14.3% 14.3%  14.8% 
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Q7. If "yes," please rate the recreation programs of that type using a scale of 4 to 1, where 4 means the needs of your household are "Fully 
Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=379  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q7-7. Group fitness (cycling, strength, etc.) 
          
Fully met  26.1% 5.6% 16.7% 19.0% 27.8% 8.3%  18.2% 
          
Mostly met  34.8% 27.8% 38.9% 28.6% 16.7% 25.0%  29.1% 
          
Partly met  34.8% 50.0% 44.4% 42.9% 33.3% 66.7%  43.6% 
          
Not met  4.3% 16.7% 0.0% 9.5% 22.2% 0.0%  9.1% 
 
Q7-8. Senior specific programs 
          
Fully met  2.6% 5.6% 0.0% 11.1% 10.0% 0.0%  4.7% 
          
Mostly met  18.4% 11.1% 33.3% 22.2% 10.0% 14.3%  18.6% 
          
Partly met  36.8% 50.0% 42.9% 44.4% 50.0% 64.3%  45.7% 
          
Not met  42.1% 33.3% 23.8% 22.2% 30.0% 21.4%  31.0% 
 
Q7-9. Adaptive specific programs 
          
Fully met  14.3% 100.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%  21.4% 
          
Mostly met  14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  7.1% 
          
Partly met  28.6% 0.0% 66.7% 0.0% 100.0% 0.0%  35.7% 
          
Not met  42.9% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%  35.7% 
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Q7. If "yes," please rate the recreation programs of that type using a scale of 4 to 1, where 4 means the needs of your household are "Fully 
Met" and 1 means "Not Met." 
 
N=379  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q7-10. Special events (Movies in the Park, concerts, multicultural events, etc.) 
          
Fully met  17.3% 22.2% 19.4% 12.5% 9.7% 13.0%  15.8% 
          
Mostly met  44.2% 44.4% 50.0% 47.5% 29.0% 47.8%  44.0% 
          
Partly met  28.8% 25.9% 22.2% 35.0% 51.6% 30.4%  32.1% 
          
Not met  9.6% 7.4% 8.3% 5.0% 9.7% 8.7%  8.1% 
 
Q7-11. Outdoor adventure (introductions to camping, kayaking, etc.) 
          
Fully met  6.7% 0.0% 0.0% 3.7% 10.5% 5.6%  4.6% 
          
Mostly met  16.7% 21.1% 16.7% 0.0% 15.8% 11.1%  13.0% 
          
Partly met  16.7% 26.3% 27.8% 37.0% 21.1% 44.4%  28.2% 
          
Not met  60.0% 52.6% 55.6% 59.3% 52.6% 38.9%  54.2% 
 
Q7-12. Other 
          
Fully met  50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  20.0% 
          
Partly met  0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  20.0% 
          
Not met  50.0% 50.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%  60.0% 
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Q7a. Which THREE of the programs from the list in Question 7 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q7a. Top choice 
          
Nature/environmental education  2.9% 6.1% 16.4% 9.9% 6.7% 10.8%  8.3% 
          
Aquatics (including swim lessons)  9.5% 9.1% 5.5% 8.5% 11.7% 16.2%  9.5% 
          
Arts & culture (ex. painting, theatre, etc.)  2.9% 7.6% 0.0% 12.7% 5.0% 5.4%  5.3% 
          
Sports (archery, pickleball, soccer, etc.)  10.5% 10.6% 15.1% 11.3% 13.3% 10.8%  11.9% 
          
Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)  9.5% 9.1% 8.2% 11.3% 13.3% 5.4%  9.7% 
          
Summer camps  5.7% 10.6% 6.8% 4.2% 5.0% 5.4%  6.3% 
          
Group fitness (cycling, strength, etc.)  3.8% 4.5% 6.8% 2.8% 3.3% 0.0%  3.9% 
          
Senior specific programs  21.9% 9.1% 12.3% 8.5% 10.0% 8.1%  12.9% 
          
Adaptive specific programs  3.8% 1.5% 0.0% 2.8% 0.0% 2.7%  1.9% 
          
Special events (Movies in the Park, 
concerts, multicultural events, etc.) 

  
12.4% 

 
7.6% 

 
5.5% 

 
14.1% 

 
13.3% 

 
16.2% 

  
11.2% 

          

Outdoor adventure (introductions to 
camping, kayaking, etc.) 

  
4.8% 

 
4.5% 

 
4.1% 

 
7.0% 

 
6.7% 

 
10.8% 

  
5.8% 

          
None chosen  12.4% 19.7% 19.2% 7.0% 11.7% 8.1%  13.3% 
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Q7a. Which THREE of the programs from the list in Question 7 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q7a. 2nd choice 
          
Nature/environmental education  4.8% 9.1% 2.7% 7.0% 1.7% 8.1%  5.3% 
          
Aquatics (including swim lessons)  5.7% 7.6% 2.7% 5.6% 6.7% 2.7%  5.3% 
          
Arts & culture (ex. painting, theatre, etc.)  11.4% 9.1% 12.3% 11.3% 3.3% 8.1%  9.7% 
          
Sports (archery, pickleball, soccer, etc.)  7.6% 4.5% 13.7% 7.0% 16.7% 2.7%  9.0% 
          
Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)  11.4% 7.6% 9.6% 7.0% 8.3% 10.8%  9.2% 
          
Summer camps  4.8% 4.5% 2.7% 2.8% 3.3% 2.7%  3.6% 
          
Group fitness (cycling, strength, etc.)  7.6% 4.5% 4.1% 9.9% 6.7% 13.5%  7.3% 
          
Senior specific programs  9.5% 10.6% 6.8% 11.3% 6.7% 10.8%  9.2% 
          
Adaptive specific programs  0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0%  0.2% 
          
Special events (Movies in the Park, 
concerts, multicultural events, etc.) 

  
9.5% 

 
10.6% 

 
11.0% 

 
16.9% 

 
13.3% 

 
16.2% 

  
12.4% 

          

Outdoor adventure (introductions to 
camping, kayaking, etc.) 

  
6.7% 

 
4.5% 

 
1.4% 

 
5.6% 

 
10.0% 

 
8.1% 

  
5.8% 

          
None chosen  21.0% 27.3% 31.5% 15.5% 23.3% 16.2%  22.8% 
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Q7a. Which THREE of the programs from the list in Question 7 are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q7a. 3rd choice 
          
Nature/environmental education  13.3% 7.6% 4.1% 11.3% 6.7% 5.4%  8.7% 
          
Aquatics (including swim lessons)  6.7% 1.5% 2.7% 1.4% 1.7% 8.1%  3.6% 
          
Arts & culture (ex. painting, theatre, etc.)  2.9% 4.5% 12.3% 12.7% 8.3% 10.8%  8.0% 
          
Sports (archery, pickleball, soccer, etc.)  8.6% 1.5% 2.7% 4.2% 3.3% 8.1%  4.9% 
          
Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)  8.6% 6.1% 6.8% 11.3% 5.0% 8.1%  7.8% 
          
Summer camps  3.8% 3.0% 4.1% 2.8% 5.0% 0.0%  3.4% 
          
Group fitness (cycling, strength, etc.)  4.8% 4.5% 0.0% 4.2% 13.3% 2.7%  4.9% 
          
Senior specific programs  4.8% 4.5% 5.5% 2.8% 10.0% 5.4%  5.3% 
          
Adaptive specific programs  1.0% 3.0% 1.4% 0.0% 1.7% 0.0%  1.2% 
          
Special events (Movies in the Park, 
concerts, multicultural events, etc.) 

  
8.6% 

 
9.1% 

 
15.1% 

 
8.5% 

 
6.7% 

 
16.2% 

  
10.2% 

          

Outdoor adventure (introductions to 
camping, kayaking, etc.) 

  
4.8% 

 
9.1% 

 
5.5% 

 
12.7% 

 
5.0% 

 
13.5% 

  
7.8% 

          
None chosen  32.4% 45.5% 39.7% 28.2% 33.3% 21.6%  34.2% 
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(SUM OF TOP 3)  
Q7a. Which THREE of the programs from the list in Question 7 are MOST IMPORTANT to your household? (sum of top 3) 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q7a. Top choice 
          
Nature/environmental education  21.0% 22.7% 23.3% 28.2% 15.0% 24.3%  22.3% 
          
Aquatics (including swim lessons)  21.9% 18.2% 11.0% 15.5% 20.0% 27.0%  18.4% 
          
Arts & culture (ex. painting, theatre, etc.)  17.1% 21.2% 24.7% 36.6% 16.7% 24.3%  23.1% 
          
Sports (archery, pickleball, soccer, etc.)  26.7% 16.7% 31.5% 22.5% 33.3% 21.6%  25.7% 
          
Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)  29.5% 22.7% 24.7% 29.6% 26.7% 24.3%  26.7% 
          
Summer camps  14.3% 18.2% 13.7% 9.9% 13.3% 8.1%  13.3% 
          
Group fitness (cycling, strength, etc.)  16.2% 13.6% 11.0% 16.9% 23.3% 16.2%  16.0% 
          
Senior specific programs  36.2% 24.2% 24.7% 22.5% 26.7% 24.3%  27.4% 
          
Adaptive specific programs  4.8% 4.5% 2.7% 2.8% 1.7% 2.7%  3.4% 
          
Special events (Movies in the Park, 
concerts, multicultural events, etc.) 

  
30.5% 

 
27.3% 

 
31.5% 

 
39.4% 

 
33.3% 

 
48.6% 

  
33.7% 

          

Outdoor adventure (introductions to 
camping, kayaking, etc.) 

  
16.2% 

 
18.2% 

 
11.0% 

 
25.4% 

 
21.7% 

 
32.4% 

  
19.4% 

          
None chosen  12.4% 19.7% 19.2% 7.0% 11.7% 8.1%  13.3% 
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Q8. Have you or other members of your household participated in any recreation programs offered by Carmel Clay Parks & Recreation 
(CCPR) during the past 12 months? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q8. Have you participated in any CCPR recreation programs during past 12 months 
          
Yes  33.3% 37.9% 38.4% 26.8% 21.7% 48.6%  33.5% 
          
No  66.7% 62.1% 61.6% 73.2% 78.3% 51.4%  66.5% 
 
Q8a. Please indicate if you or any members of your household participated in each of the recreation program types listed below. 
 
N=138  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q8-1. Nature/environmental education 
          
Yes  17.1% 32.0% 17.9% 21.1% 7.7% 27.8%  21.0% 
          
No  82.9% 68.0% 82.1% 78.9% 92.3% 72.2%  79.0% 
 
Q8-2. Aquatics (including swim lessons) 
          
Yes  34.3% 28.0% 25.0% 47.4% 38.5% 50.0%  35.5% 
          
No  65.7% 72.0% 75.0% 52.6% 61.5% 50.0%  64.5% 
 
Q8-3. Arts & culture (painting, theatre, etc.) 
          
Yes  11.4% 28.0% 10.7% 31.6% 7.7% 22.2%  18.1% 
          
No  88.6% 72.0% 89.3% 68.4% 92.3% 77.8%  81.9% 
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Q8a. Please indicate if you or any members of your household participated in each of the recreation program types listed below. 
 
N=138  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q8-4. Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) 
          
Yes  31.4% 24.0% 35.7% 10.5% 15.4% 22.2%  25.4% 
          
No  68.6% 76.0% 64.3% 89.5% 84.6% 77.8%  74.6% 
 
Q8-5. Senior specific programs 
          
Yes  11.4% 8.0% 17.9% 36.8% 15.4% 5.6%  15.2% 
          
No  88.6% 92.0% 82.1% 63.2% 84.6% 94.4%  84.8% 
 
Q8-6. Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 
          
Yes  37.1% 28.0% 46.4% 47.4% 7.7% 22.2%  34.1% 
          
No  62.9% 72.0% 53.6% 52.6% 92.3% 77.8%  65.9% 
 
Q8-7. Adaptive specific programs 
          
Yes  5.7% 0.0% 0.0% 0.0% 7.7% 5.6%  2.9% 
          
No  94.3% 100.0% 100.0% 100.0% 92.3% 94.4%  97.1% 
 
Q8-8. Summer camps 
          
Yes  20.0% 36.0% 21.4% 15.8% 30.8% 5.6%  21.7% 
          
No  80.0% 64.0% 78.6% 84.2% 69.2% 94.4%  78.3% 
 
Q8-9. Group fitness (cycling, strength, etc.) 
          
Yes  40.0% 36.0% 28.6% 47.4% 30.8% 22.2%  34.8% 
          
No  60.0% 64.0% 71.4% 52.6% 69.2% 77.8%  65.2% 
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Q8a. Please indicate if you or any members of your household participated in each of the recreation program types listed below. 
 
N=138  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q8-10. Other 
          
Yes  0.0% 4.0% 3.6% 5.3% 0.0% 0.0%  2.2% 
          
No  100.0% 96.0% 96.4% 94.7% 100.0% 100.0%  97.8% 
 
Q8a. If "Yes," please rate your satisfaction with the quality of recreation programs of that type using a scale of 5 to 1, where 5 means "Very 
Satisfied" and 1 means "Very Dissatisfied." 
 
N=134  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q8-1. Nature/environmental education 
          
Very satisfied  66.7% 37.5% 40.0% 0.0% 0.0% 20.0%  35.7% 
          
Satisfied  33.3% 50.0% 60.0% 66.7% 100.0% 0.0%  42.9% 
          
Neutral  0.0% 12.5% 0.0% 33.3% 0.0% 80.0%  21.4% 
 
Q8-2. Aquatics (including swim lessons) 
          
Very satisfied  33.3% 0.0% 14.3% 12.5% 0.0% 0.0%  13.0% 
          
Satisfied  58.3% 33.3% 57.1% 12.5% 60.0% 62.5%  47.8% 
          
Neutral  0.0% 50.0% 28.6% 50.0% 0.0% 25.0%  23.9% 
          
Somewhat dissatisfied  8.3% 16.7% 0.0% 25.0% 20.0% 0.0%  10.9% 
          
Very dissatisfied  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 12.5%  4.3% 
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Q8a. If "Yes," please rate your satisfaction with the quality of recreation programs of that type using a scale of 5 to 1, where 5 means "Very 
Satisfied" and 1 means "Very Dissatisfied." 
 
N=134  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q8-3. Arts & culture (painting, theatre, etc.) 
          
Very satisfied  0.0% 42.9% 0.0% 40.0% 0.0% 25.0%  26.1% 
          
Satisfied  66.7% 14.3% 66.7% 40.0% 100.0% 0.0%  34.8% 
          
Neutral  33.3% 28.6% 33.3% 20.0% 0.0% 25.0%  26.1% 
          
Very dissatisfied  0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%  13.0% 
 
Q8-4. Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) 
          
Very satisfied  9.1% 33.3% 40.0% 0.0% 50.0% 25.0%  25.7% 
          
Satisfied  18.2% 33.3% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0%  31.4% 
          
Neutral  72.7% 33.3% 0.0% 50.0% 50.0% 25.0%  37.1% 
          
Somewhat dissatisfied  0.0% 0.0% 10.0% 0.0% 0.0% 0.0%  2.9% 
          
Very dissatisfied  0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0%  2.9% 
 
Q8-5. Senior specific programs 
          
Very satisfied  0.0% 100.0% 40.0% 50.0% 0.0% 0.0%  36.8% 
          
Satisfied  33.3% 0.0% 40.0% 16.7% 50.0% 0.0%  26.3% 
          
Neutral  66.7% 0.0% 20.0% 33.3% 50.0% 100.0%  36.8% 
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Q8a. If "Yes," please rate your satisfaction with the quality of recreation programs of that type using a scale of 5 to 1, where 5 means "Very 
Satisfied" and 1 means "Very Dissatisfied." 
 
N=134  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q8-6. Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.) 
          
Very satisfied  36.4% 42.9% 33.3% 28.6% 0.0% 0.0%  31.0% 
          
Satisfied  36.4% 42.9% 41.7% 28.6% 0.0% 25.0%  35.7% 
          
Neutral  27.3% 0.0% 16.7% 28.6% 100.0% 25.0%  21.4% 
          
Somewhat dissatisfied  0.0% 0.0% 8.3% 14.3% 0.0% 50.0%  9.5% 
          
Very dissatisfied  0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  2.4% 
 
Q8-7. Adaptive specific programs 
          
Very satisfied  100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%  75.0% 
          
Somewhat dissatisfied  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%  25.0% 
 
Q8-8. Summer camps 
          
Very satisfied  71.4% 44.4% 66.7% 50.0% 50.0% 0.0%  55.2% 
          
Satisfied  14.3% 55.6% 16.7% 0.0% 25.0% 100.0%  31.0% 
          
Neutral  14.3% 0.0% 16.7% 50.0% 25.0% 0.0%  13.8% 
 
Q8-9. Group fitness (cycling, strength, etc.) 
          
Very satisfied  38.5% 37.5% 37.5% 42.9% 25.0% 33.3%  37.2% 
          
Satisfied  53.8% 37.5% 62.5% 57.1% 25.0% 66.7%  51.2% 
          
Neutral  7.7% 12.5% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0%  7.0% 
          
Somewhat dissatisfied  0.0% 12.5% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0%  4.7% 
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Q8a. If "Yes," please rate your satisfaction with the quality of recreation programs of that type using a scale of 5 to 1, where 5 means "Very 
Satisfied" and 1 means "Very Dissatisfied." 
 
N=134  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q8-10. Other 
          
Very satisfied  0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  33.3% 
          
Satisfied  0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%  66.7% 
 
Q8b. Which TWO types of the programs from the list in Question 8a are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=138  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q8b. Top choice 
          
Nature/environmental education  2.9% 8.0% 7.1% 5.3% 7.7% 11.1%  6.5% 
          
Aquatics (including swim lessons)  20.0% 12.0% 14.3% 10.5% 23.1% 27.8%  17.4% 
          
Arts & culture (painting, theatre, etc.)  2.9% 12.0% 7.1% 5.3% 7.7% 5.6%  6.5% 
          
Sports (archery, pickleball, soccer, etc.)  20.0% 12.0% 17.9% 10.5% 15.4% 16.7%  15.9% 
          
Senior specific programs  8.6% 4.0% 7.1% 21.1% 15.4% 5.6%  9.4% 
          
Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)  17.1% 4.0% 10.7% 21.1% 0.0% 22.2%  13.0% 
          
Adaptive specific programs  2.9% 4.0% 0.0% 5.3% 7.7% 0.0%  2.9% 
          
Summer camps  17.1% 28.0% 17.9% 10.5% 7.7% 5.6%  15.9% 
          
Group fitness (cycling, strength, etc.)  2.9% 8.0% 10.7% 0.0% 15.4% 0.0%  5.8% 
          
None chosen  5.7% 8.0% 7.1% 10.5% 0.0% 5.6%  6.5% 
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Q8b. Which TWO types of the programs from the list in Question 8a are MOST IMPORTANT to your household? 
 
N=138  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q8b. 2nd choice 
          
Nature/environmental education  11.4% 16.0% 7.1% 10.5% 15.4% 16.7%  12.3% 
          
Aquatics (including swim lessons)  2.9% 8.0% 7.1% 10.5% 7.7% 11.1%  7.2% 
          
Arts & culture (painting, theatre, etc.)  8.6% 12.0% 3.6% 21.1% 0.0% 11.1%  9.4% 
          
Sports (archery, pickleball, soccer, etc.)  2.9% 12.0% 21.4% 5.3% 0.0% 0.0%  8.0% 
          
Senior specific programs  20.0% 4.0% 7.1% 5.3% 15.4% 11.1%  10.9% 
          
Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)  11.4% 16.0% 17.9% 5.3% 7.7% 22.2%  13.8% 
          
Adaptive specific programs  2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  0.7% 
          
Summer camps  5.7% 0.0% 0.0% 0.0% 15.4% 5.6%  3.6% 
          
Group fitness (cycling, strength, etc.)  20.0% 16.0% 10.7% 26.3% 23.1% 16.7%  18.1% 
          
None chosen  14.3% 16.0% 25.0% 15.8% 15.4% 5.6%  15.9% 
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(SUM OF TOP 2)  
Q8b. Which TWO types of the programs from the list in Question 8a are MOST IMPORTANT to your household? (top 2) 
 
N=138  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q8b. Top choice 
          
Nature/environmental education  14.3% 24.0% 14.3% 15.8% 23.1% 27.8%  18.8% 
          
Aquatics (including swim lessons)  22.9% 20.0% 21.4% 21.1% 30.8% 38.9%  24.6% 
          
Arts & culture (painting, theatre, etc.)  11.4% 24.0% 10.7% 26.3% 7.7% 16.7%  15.9% 
          
Sports (archery, pickleball, soccer, etc.)  22.9% 24.0% 39.3% 15.8% 15.4% 16.7%  23.9% 
          
Senior specific programs  28.6% 8.0% 14.3% 26.3% 30.8% 16.7%  20.3% 
          
Wellness (Yoga, Tai Chi, etc.)  28.6% 20.0% 28.6% 26.3% 7.7% 44.4%  26.8% 
          
Adaptive specific programs  5.7% 4.0% 0.0% 5.3% 7.7% 0.0%  3.6% 
          
Summer camps  22.9% 28.0% 17.9% 10.5% 23.1% 11.1%  19.6% 
          
Group fitness (cycling, strength, etc.)  22.9% 24.0% 21.4% 26.3% 38.5% 16.7%  23.9% 
          
None chosen  5.7% 8.0% 7.1% 10.5% 0.0% 5.6%  6.5% 
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(SUM OF TOP 3)  
Q8c. From the following list, which THREE are the primary reasons why you or members of your household participate in CCPR 
programs. (sum of top 3) 
 
N=138  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q8c. Top choice 
          
Quality of program instructors  25.7% 16.0% 46.4% 36.8% 23.1% 16.7%  28.3% 
          
Topics are relevant/interesting  42.9% 72.0% 46.4% 10.5% 23.1% 55.6%  44.2% 
          
Location of program  48.6% 44.0% 53.6% 57.9% 76.9% 77.8%  56.5% 
          
Quality of program  28.6% 40.0% 53.6% 47.4% 30.8% 50.0%  41.3% 
          
Good value for program fee  51.4% 48.0% 42.9% 47.4% 15.4% 16.7%  40.6% 
          
Times program is offered  57.1% 28.0% 25.0% 15.8% 30.8% 16.7%  31.9% 
          
Friends participate in program  11.4% 20.0% 17.9% 10.5% 15.4% 5.6%  13.8% 
          
Dates program is offered  20.0% 16.0% 10.7% 21.1% 15.4% 22.2%  17.4% 
          
None chosen  2.9% 4.0% 0.0% 10.5% 7.7% 5.6%  4.3% 
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(SUM OF TOP 3) 
Q9. From the following list, which THREE items are the primary reasons why you or members of your household currently DO NOT 
participate in CCPR programs OR feel that your needs are not currently being met. (sum of top 3) 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q9. Top choice 
          
N/A–My family participates in CCPR 
programs 

  
15.2% 

 
6.1% 

 
12.3% 

 
11.3% 

 
3.3% 

 
8.1% 

  
10.2% 

          
Program not offered  13.3% 13.6% 12.3% 14.1% 13.3% 16.2%  13.6% 
          
Lack of quality programs  5.7% 3.0% 4.1% 8.5% 8.3% 2.7%  5.6% 
          
Too far from residence  12.4% 9.1% 23.3% 9.9% 30.0% 2.7%  15.0% 
          
Fees are too high  18.1% 21.2% 13.7% 28.2% 18.3% 40.5%  21.6% 
          
Poor customer service by staff  1.9% 1.5% 1.4% 1.4% 3.3% 0.0%  1.7% 
          
Topics are not relevant/interesting  12.4% 7.6% 11.0% 15.5% 6.7% 8.1%  10.7% 
          
I do not know locations of programs  15.2% 10.6% 8.2% 14.1% 11.7% 16.2%  12.6% 
          
Program times are not convenient  22.9% 22.7% 30.1% 22.5% 15.0% 21.6%  22.8% 
          
Use services of other agencies  11.4% 16.7% 13.7% 9.9% 15.0% 13.5%  13.1% 
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(SUM OF TOP 3)  
Q9. From the following list, which THREE items are the primary reasons why you or members of your household currently DO NOT 
participate in CCPR programs OR feel that your needs are not currently being met. (sum of top 3) 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q9. Top choice  (Cont.) 
          
I do not know what is being offered  28.6% 31.8% 26.0% 43.7% 38.3% 43.2%  34.0% 
          
Registration process is difficult  4.8% 6.1% 1.4% 1.4% 3.3% 5.4%  3.6% 
          
No time to participate  14.3% 22.7% 21.9% 23.9% 26.7% 16.2%  20.6% 
          
Don't feel welcome  1.9% 1.5% 2.7% 11.3% 1.7% 5.4%  3.9% 
          
Other  6.7% 9.1% 0.0% 7.0% 3.3% 2.7%  5.1% 
          
None chosen  11.4% 15.2% 16.4% 5.6% 11.7% 5.4%  11.4% 
 
Q10. Are you a member of the Monon Community Center and Waterpark or frequent as a day use pass holder? 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q10. Are you a member of Monon Community Center & Waterpark or frequent as a day use pass holder 
          
Yes  33.3% 28.8% 28.8% 25.4% 30.0% 40.5%  30.6% 
          
No  66.7% 71.2% 71.2% 74.6% 70.0% 59.5%  69.4% 
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(WITHOUT “NOT PROVIDED”)  
Q10a. If you are a member of the Monon Community Center and Waterpark, how many times per month do you or members of your 
household visit the facility? (without "not provided") 
 
N=126  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q10a. How many times per month do you visit the facility 
          
1-4 times  47.1% 58.8% 42.9% 52.9% 70.6% 7.7%  47.9% 
          
5-10 times  32.4% 35.3% 38.1% 29.4% 17.6% 38.5%  31.9% 
          
11-15 times  2.9% 0.0% 9.5% 5.9% 5.9% 30.8%  7.6% 
          
16+ times  17.6% 5.9% 9.5% 11.8% 5.9% 23.1%  12.6% 
 
(WITHOUT “DON’T KNOW”)  
Q10b. Please rate your satisfaction with the Monon Community Center and Waterpark on a scale of 1 to 5, where 5 means "Very Satisfied" 
and 1 means "Very Dissatisfied," for the following items: (without "don't know") 
 
N=126  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q10b-1. Maintenance/cleanliness of facility 
          
Very satisfied  50.0% 52.6% 47.6% 66.7% 37.5% 57.1%  51.6% 
          
Somewhat satisfied  29.4% 10.5% 42.9% 22.2% 50.0% 42.9%  32.0% 
          
Neutral  8.8% 21.1% 9.5% 5.6% 6.3% 0.0%  9.0% 
          
Somewhat dissatisfied  8.8% 10.5% 0.0% 5.6% 6.3% 0.0%  5.7% 
          
Very dissatisfied  2.9% 5.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  1.6% 
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(WITHOUT “DON’T KNOW”)  
Q10b. Please rate your satisfaction with the Monon Community Center and Waterpark on a scale of 1 to 5, where 5 means "Very Satisfied" 
and 1 means "Very Dissatisfied," for the following items: (without "don't know") 
 
N=126  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q10b-2. Condition of fitness equipment 
          
Very satisfied  50.0% 38.9% 40.0% 61.5% 40.0% 61.5%  47.7% 
          
Somewhat satisfied  33.3% 27.8% 45.0% 23.1% 53.3% 30.8%  35.8% 
          
Neutral  6.7% 22.2% 15.0% 7.7% 6.7% 0.0%  10.1% 
          
Somewhat dissatisfied  10.0% 11.1% 0.0% 7.7% 0.0% 7.7%  6.4% 
 
Q10b-3. Selection of fitness equipment at Monon Community Center 
          
Very satisfied  54.8% 38.9% 40.0% 57.1% 46.2% 38.5%  46.8% 
          
Somewhat satisfied  38.7% 33.3% 50.0% 14.3% 38.5% 53.8%  38.5% 
          
Neutral  3.2% 16.7% 10.0% 21.4% 15.4% 7.7%  11.0% 
          
Somewhat dissatisfied  3.2% 11.1% 0.0% 7.1% 0.0% 0.0%  3.7% 
 
Q10b-4. Monon Community Center hours of operation 
          
Very satisfied  70.6% 68.4% 71.4% 50.0% 60.0% 42.9%  63.0% 
          
Somewhat satisfied  23.5% 15.8% 19.0% 18.8% 33.3% 50.0%  25.2% 
          
Neutral  5.9% 15.8% 4.8% 12.5% 0.0% 0.0%  6.7% 
          
Somewhat dissatisfied  0.0% 0.0% 0.0% 18.8% 0.0% 7.1%  3.4% 
          
Very dissatisfied  0.0% 0.0% 4.8% 0.0% 6.7% 0.0%  1.7% 
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(WITHOUT “DON’T KNOW”)  
Q10b. Please rate your satisfaction with the Monon Community Center and Waterpark on a scale of 1 to 5, where 5 means "Very Satisfied" 
and 1 means "Very Dissatisfied," for the following items: (without "don't know") 
 
N=126  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q10b-5. Customer assistance by staff 
          
Very satisfied  61.8% 47.4% 61.9% 41.2% 53.3% 42.9%  53.3% 
          
Somewhat satisfied  14.7% 31.6% 19.0% 29.4% 13.3% 42.9%  23.3% 
          
Neutral  14.7% 5.3% 19.0% 29.4% 33.3% 14.3%  18.3% 
          
Somewhat dissatisfied  8.8% 15.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%  5.0% 
 
Q10b-6. Availability of information about the facility 
          
Very satisfied  47.1% 36.8% 55.0% 31.3% 37.5% 35.7%  42.0% 
          
Somewhat satisfied  32.4% 36.8% 25.0% 50.0% 25.0% 35.7%  33.6% 
          
Neutral  17.6% 15.8% 15.0% 18.8% 18.8% 14.3%  16.8% 
          
Somewhat dissatisfied  2.9% 5.3% 5.0% 0.0% 18.8% 7.1%  5.9% 
          
Very dissatisfied  0.0% 5.3% 0.0% 0.0% 0.0% 7.1%  1.7% 
 
Q10b-7. Waterpark hours of operations 
          
Very satisfied  33.3% 30.8% 35.7% 37.5% 30.8% 38.5%  34.4% 
          
Somewhat satisfied  37.5% 23.1% 35.7% 12.5% 30.8% 15.4%  26.9% 
          
Neutral  20.8% 30.8% 21.4% 18.8% 23.1% 7.7%  20.4% 
          
Somewhat dissatisfied  4.2% 0.0% 7.1% 6.3% 7.7% 30.8%  8.6% 
          
Very dissatisfied  4.2% 15.4% 0.0% 25.0% 7.7% 7.7%  9.7% 
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(WITHOUT “DON’T KNOW”)  
Q10b. Please rate your satisfaction with the Monon Community Center and Waterpark on a scale of 1 to 5, where 5 means "Very Satisfied" 
and 1 means "Very Dissatisfied," for the following items: (without "don't know") 
 
N=126  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q10b-8. User experience at Waterpark 
          
Very satisfied  38.1% 23.1% 30.8% 46.7% 28.6% 16.7%  31.8% 
          
Somewhat satisfied  14.3% 23.1% 30.8% 20.0% 21.4% 41.7%  23.9% 
          
Neutral  19.0% 23.1% 15.4% 13.3% 14.3% 8.3%  15.9% 
          
Somewhat dissatisfied  19.0% 7.7% 23.1% 13.3% 21.4% 25.0%  18.2% 
          
Very dissatisfied  9.5% 23.1% 0.0% 6.7% 14.3% 8.3%  10.2% 
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(SUM OF TOP 2)  
Q10c. Which TWO of the items related to the Monon Community Center listed in Question 10b do you think should receive the most 
attention from Carmel Clay Park & Recreation officials over the next FIVE years? (sum of top 2) 
 
N=126  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q10c. Top choice 
          
Maintenance/cleanliness of facility  37.1% 42.1% 52.4% 27.8% 38.9% 13.3%  36.5% 
          
Condition of fitness equipment  37.1% 21.1% 33.3% 0.0% 16.7% 13.3%  23.0% 
          
Selection of fitness equipment at Monon 
Community Center 

  
22.9% 

 
21.1% 

 
19.0% 

 
5.6% 

 
16.7% 

 
33.3% 

  
19.8% 

          
Monon Community Center hours of 
operation 

  
14.3% 

 
15.8% 

 
4.8% 

 
27.8% 

 
11.1% 

 
13.3% 

  
14.3% 

          
Customer assistance by staff  14.3% 21.1% 19.0% 5.6% 11.1% 0.0%  12.7% 
          
Availability of information about the 
facility 

  
20.0% 

 
10.5% 

 
9.5% 

 
22.2% 

 
0.0% 

 
0.0% 

  
11.9% 

          
Waterpark hours of operations  8.6% 15.8% 4.8% 22.2% 22.2% 33.3%  15.9% 
          
User experience at Waterpark  17.1% 26.3% 14.3% 27.8% 50.0% 46.7%  27.8% 
          

None chosen  8.6% 10.5% 19.0% 16.7% 11.1% 20.0%  13.5% 
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Q11. Please CHECK ALL of the following ways you learn about Carmel Clay Parks & Recreation programs and activities. 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q11. All the ways you learn about Carmel Clay Parks & Recreation programs & activities 
          
Conversations with staff  13.3% 9.1% 13.7% 16.9% 10.0% 13.5%  12.9% 
          
Website (CarmelClayParks.com)  56.2% 59.1% 58.9% 62.0% 50.0% 59.5%  57.5% 
          
From friends & neighbors  47.6% 47.0% 47.9% 45.1% 45.0% 51.4%  47.1% 
          
Social media (e.g., Twitter, Facebook)  45.7% 30.3% 37.0% 52.1% 31.7% 45.9%  40.8% 
          
Direct mail (e.g., brochures, reports, 
happenings) 

  
42.9% 

 
42.4% 

 
35.6% 

 
35.2% 

 
41.7% 

 
35.1% 

  
39.3% 

          
Television  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0%  0.5% 
          
eNewsletters  13.3% 13.6% 15.1% 11.3% 10.0% 16.2%  13.1% 
          
Radio  0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 1.7% 0.0%  0.5% 
          
Text messages/SMS  1.0% 1.5% 0.0% 1.4% 1.7% 0.0%  1.0% 
          
Newspaper  19.0% 18.2% 4.1% 26.8% 11.7% 13.5%  16.0% 
          
Flyers at Monon Community Center  19.0% 4.5% 9.6% 5.6% 3.3% 8.1%  9.5% 
          
School newsletters  7.6% 7.6% 2.7% 4.2% 5.0% 5.4%  5.6% 
          

Other  0.0% 1.5% 0.0% 0.0% 1.7% 0.0%  0.5% 

Carmel Clay Parks and Recreation 2023 Survey

ETC Institute (2023) 202



(SUM OF TOP 3)  
Q11a. Which THREE of the sources from the list in Question 11 are your MOST PREFERRED ways to learn about parks and recreation 
services provided by Carmel Clay Parks & Recreation? (sum of top 3) 
 
N=412  Area  Total 
   

Northeast 
 

Southeast 
 

Northwest 
North 

Central 
 

Southwest 
South 

Central 
  

  
          
Q11a. Top choice 
          
Conversations with staff  6.7% 4.5% 9.6% 11.3% 5.0% 10.8%  7.8% 
          
Website (CarmelClayParks.com)  53.3% 63.6% 57.5% 56.3% 56.7% 59.5%  57.3% 
          
From friends & neighbors  18.1% 22.7% 26.0% 22.5% 23.3% 29.7%  22.8% 
          
Social media (e.g., Twitter, Facebook)  41.9% 22.7% 39.7% 54.9% 38.3% 51.4%  41.0% 
          
Direct mail (e.g., brochures, reports, 
happenings) 

  
51.4% 

 
43.9% 

 
32.9% 

 
52.1% 

 
51.7% 

 
51.4% 

  
47.1% 

          
Television  0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 1.7% 0.0%  0.5% 
          
eNewsletters  21.9% 18.2% 21.9% 18.3% 20.0% 21.6%  20.4% 
          
Radio  0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0%  0.2% 
          
Text messages/SMS  2.9% 0.0% 2.7% 5.6% 5.0% 2.7%  3.2% 
          
Newspaper  11.4% 16.7% 6.8% 23.9% 6.7% 5.4%  12.4% 
          
Flyers at Monon Community Center  8.6% 7.6% 11.0% 7.0% 3.3% 0.0%  7.0% 
          

School newsletters  3.8% 4.5% 2.7% 1.4% 5.0% 5.4%  3.6% 
          
None chosen  10.5% 16.7% 11.0% 4.2% 8.3% 5.4%  9.7% 
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Open-Ended Responses8 



Open‐Ended QuesƟon Responses 

Q2—“Other”: Benefits that you and  your household may receive from parks, recreaƟon services, and 

open space provided by the Carmel Clay Parks and RecreaƟon. 

 Add places for gatherings and community enjoyment 

 AƩracts wildlife. 

 beauty 

 Create inclusive spaces for all people of all abiliƟes and backgrounds to enjoy Carmel without 

cost.  

 FISHING opportuniƟes 

 fun areas for family and pets 

 Good place for water exercise.  

 Increase personal sense of pride and ownership of community.  

 Increase wildlife diversity in Carmel 

 Lots of different parks for various ages and abiliƟes  

 Midtown plaza movies 

 Places for people with like minded interests to connect with classes and other ouƟngs.   

 Provide safe alternaƟves for being around others. 

 provides employment for elderly 

 We need more fishing ponds 
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Q4—“Private Fitness Clubs”: Have you used the following parks and recreaƟon faciliƟes provided by 

other organizaƟons? 

 body ouƞiƩers

 Bridgewater Club

 Burn boot camp

 Burn boot camp

 Burn boot camp

 Burn boot camp

 Burn boot camp

 Carmel Racquet Club

 Carmel Racquet Club

 Carmel Racquet Club

 Carmel Total Fitness

 Carmel Total Fitness

 City sideways in my

neighborhood

 Club Barre

 Club Pilates

 Club Pilates

 Corteva Fitness Club

(work)

 "Exercise Coach

 Forte"

 F45

 hot works

 InCycle and The Yoga

Studio

 "Indianapolis Racket

Club

 LA Fitness"

 IRC Dean

 JCC

 LA Fitness

 LA Fitness

 LA Fitness

 LA Fitness

 LA Fitness

 LA Fitness

 LA Fitness

 LA Fitness

 LA Fitness

 LA Fitness

 LA Fitness

 LA Fitness

 LA Fitness

 LA Fitness

 LifeƟme Fitness

 LifeƟme Fitness

 LifeƟme Fitness

 LifeƟme Fitness

 LifeƟme for one visit

 Monon Community

Center

 MoƟon 4 Life

 MoƟon 4 Life

 My own home gym

equipment

 office fitness center

 Office park fitness

center

 Orange Theory

 Orange Theory

 Orange Theory

 Planet Fitness

 Planet Fitness

 Planet Fitness

 Planet Fitness

 Planet Fitness

 Planet Fitness

 Planet Fitness

 Planet Fitness

 Planet Fitness

 Planet Fitness

 Prime Life

 Prime Life

Enrichment

 Riverview Physical

Therapy and Fitness

Center at 146th

street and Hazel Dell

 Shred , ME1, Pure B

 Smoky Row

 Smoky Row

 Straƞord exercise

area

 The Monon Center

 Woodland Country

Club

 Woodland Country

Club

 Woodland Country

Club

 YMCA

 YMCA

 YMCA

 YMCA

 YMCA

 YMCA

 YMCA

 Yoga
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Q4—“Other”: Have you used the following parks and recreaƟon faciliƟes provided by other 

organizaƟons? 

 CCS Fitness Center‐variety of classes and equipment and outdoor classes in the summer! 

 Eagle creek park 

 Eagle Creek, Fort Harrison, Richey Woods 

 Eli Lilly outdoor faciliƟes in Indianapolis and Eagle Creek Park 

 Fort Harrison State Park  

 Golf club. 

 Home equipment 

 Lions park  

 Lions Park in Zionsville 

 Mac Gregor Park 

 Mac Gregor Park 

 Mac Gregor Park 

 Nature trails 

 Neighborhood pool in apartment complex.  

 Outdoor areas at other peoples’ homes 

 Quaker Park in Wesƞield 

 Roy G. Holland Park 

 State Parks 

 Trail 

 Volleyball 

 Walking paths in my neighborhood and surrounding neighborhoods  

 We travel and will always seek out new parks to try. We also enjoy a few parks in surrounding 

areas with friends.  

 Zionsville Nature Trail and Lions Park 

Q5—“Other”: Please indicate how supporƟve you are of each of the following major acƟons that 

Carmel Clay Parks & RecreaƟon could take to improve the park system and serve you beƩer. 

 As a trail runner and hiker, I’d love to see more non paved trails in our area with long loops (over 

a mile long).  

 Asian garden near Carmel Elementary 

 Bear Creek ASAP!! 

 Build all the park faciliƟes! I’ll campaign for you. I’ll bake for your bake sales! Channel Leslie 

Knope! 

 Carmel racquet club 

 Develop more park space in northwest quadrant which even with the Bear Creek Park will be 

underserved.  This is compounded by several roads whose bike paths have not been finished 

such as Ditch between 136th and 141st which prevents many of us from using West park.  Please 

finish the paths!!! 

 Development more open or green space in the downtown area. Spaces similar to midtown with 

different spaces and acƟviƟes to co Ɵburon to draw families downtown.  
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 dog park , community gardens 

 East west trail close to Main St 

 expand community center 

 Finish grounds at West Park, connect trail to soccer fields 

 Huge need for addiƟonal dog parks 

 I would love to see a pond or small lake that could be used for paddling, swimming, and ice 

skaƟng in the winter (when condiƟons are safe... and yes, there are safe skaƟng condiƟons every 

year even if it is a short window). 

 improve community ctr 

 "Improve via signage and educaƟon shared use paths‐ separate bike and pedestrian traffic such 

as Mid‐Town Monon (which is virtually unusable for bicycles due to the number of people in the 

bike path). 

 Much more awareness and working with Carmel PD enforcement of cross walks‐ paint alone 

does not make them usable." 

 Keep it nice but keep spending to a minimum. 

 More pickleball courts and improvements such as lighƟng, wind guards, shade.  I play at 

Meadowlark someƟmes five days a week and LOVE it, but it can get very crowded, especially 5‐

8pm, someƟmes 20 people are waiƟng.  An indoor pickleball park for the winter and rainy days 

would be incredible. 

 More pickleball courts are needed. 

 pickle ball, mini golf 

 Pickleball courts or indoor pickleball facility 

 Please put in another skatepark. This Ɵme, please have it designed by Hunger Skateparks. They 

work all across Indiana and make some of the most beauƟful concrete parks that are weather 

resistant and home to more than just skaters.  

 Public tennis courts (with lights!)/pickleball courts 

 stock park waters with fish 

 The west side of Carmel could benefit from more parks (and more hiking/cross country skiing 

trails).  

 Whatever brings Carmel up to another level is fine with me. 

Q6—“Other”: Need for FaciliƟes/AmeniƟes. 

 MORE PARKS PLEASE 

 More stuff to do in west carmel, places like grand juncƟon in west carmel 

 Mountain bike trail 

 Mountain bike trails (like Town Run Park or Fort Harrison’s Lawrence Creek Trail). There is 

minimal mountain biking here, especially on the west side of Carmel. 

 Outdoor running track!! 

 Private dog park/run rentals for reacƟve dogs who can’t be around other dogs (similar idea to 

Fido’s Forest in Fort Wayne). 

 PuƩ‐puƩ (mini golf) 

 roller skaƟng 
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 Sand Volleyball courts (lighted).  The courts at River Road are terrible and I'm not aware of any 

others that Carmel Parks and Rec offers.  Seems like a big miss to me. 

 Steam room 

 Tennis courts outside  

 Tennis courts. 

 Walking/hiking/running trails that aren’t paved and mountain bikes aren’t allowed 

Q9—“Other”: Items that are the primary reasons why you or members of your household currently 

DO NOT parƟcipate in CCPR programs OR feel that your needs are not currently being met. 

 AdopƟve programs are oŌen full/closed on the same day they open. 

 Always too crowded especially if you want to swim laps, never get to because there are too 

many people 

 Classes always full. Not enough space to meet demand. 

 Classes are too full 

 Classes don’t offer enough openings  

 Classes of interest fill up quickly  

 Gym is too crowded. 

 I have other interests that I pursue which don’t require a CCRP. You don’t have to be the single 

source for everything residents want to do with their leisure Ɵme.  

 I would rather be alone with nature  

 I’m not aware of them 

 Injury 

 Kids too young 

 My dog can’t be leŌ alone 

 Overall not interested in aƩending programs like this currently, but believe they should be 

available to others.  

 physical limits 

 Small children 

 Summer camp dates ‐ need another week ‐ CCPS does not start unƟl 8/7 and as a school 

employee in another district I go back to work 7/27. We need one more week of full day camp 

the week of 7/31‐8/4.  

 Summer camps fill up very quickly 

 The monon centers water park is over ran by people that are not from our community thus 

making it almost impossible for people from our community to enjoy it. When at the water park 

this week I experienced hearing foul language and visitors smoking marijuana. I would suggest 

limiƟng the water park to Carmel residents or a price increase for out of town guest to deter 

such problems.  

 The water is too cold. 

 too busy 

 too crowded 

 too few classes 

 Water temperature at indoor lap pool in Monon Center is too cold. 
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Q20—“Please share any addiƟonal ideas or suggesƟons you have to enhance parks and recreaƟon 

services in Carmel.” 

 1) ConƟnue to look for and acquire green space especially in the northwest part of the city.  

Unfortunately, one of the last ideal horse farm plots on 146th just got sold to a developer.  The 

parks don't have to be huge...can just be small and walkable.  2) CiƟes around us are really 

developing infrastructure for more social games like pickle ball and bocce...we need to catch 

up...these could be ideal for those smaller parks I menƟoned earlier.  3) Please take a closer look 

at bike/walking paths where there are disconƟnuiƟes and finish those short segments.  For 

example, the Ditch road secƟon over the bridge between 136th and 131st is dangerous as 

people have to run and bike on the road.  

 Handicapped accessible pool, Monon Center only has certain days and Ɵmes which are 

insufficient.  Many people with special needs also can not tolerate large crowds so more opƟons 

please!  Would love to see Monon Waterpark open later in the season as many people would 

like to use the facility outside of school vacaƟon summer dates.  Most CCPR faciliƟes and 

offerings are based on families with school age children.  The community is aging and  

diversifying significantly.  Great need for shaded seaƟng in parks and on trails so people with 

physical challenges can parƟcipate while having needs met!   

 a bigger workout area in strength, lighten is up, turn on more fans. BeƩer way to handle tubings 

at Lazy river.  

 Acquire more green spaces to keep the natural landscape and trees. We need nature not parking 

lots. 

 Acquire more park land/open space in downtown area because of growth and density.  

 Adding a dog park facility next to community center( doggie daycare).  

 An indoor play place (free) would be amazing.  

 Another aquaƟc facility besides the Monon Center is needed.  I look forward to more 

recreaƟonal opportuniƟes along White River.  Lengthy park closures due to remodeling are 

excessive and should be beƩer coordinated.  There should never be mulƟple park closures at the 

same Ɵme. 

 BeƩer climate control in classes.  Also please make sure all classes have extra baƩeries.  

 BeƩer fitness programs for 40 & up with people who have their degrees in nutriƟon and 

exercise.  

 Bike and golf cart paths that connect them to and through neighborhoods 

 Build a velodrome that is mulƟ use, skaƟng , running. events.  Build a hill for sleds and skiing 

 Build an arƟst studio area with a gallery to show their work.  

 Carmel can be the place where Indy goes during the winter. There aren't any indoor FREE 

acƟviƟes like playgrounds or pools or ice skaƟng or a skatepark. These would be beneficial. Also, 

another skate park would be nice, with some lessons/classes for beginners by age, including 

adult beginners.  

 Carmel parks should support Prime Life enrichment for senior acƟviƟes.  

 CCPR thank you for doing a great job  

 Could there be a sliding scale for fees?  I realize most of Carmel has money,  but we're a family 

that makes just slightly over the amount to qualify for reduced school lunches and the cost of 

living in Carmel is higher than other areas.   
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 Community garden that you put in work hours and based on those hours you can have the 

crop/fruit /vegetables/flower  ….. garden members could be divided into 2 or 4 person in a group 

per bed (depends on the bed size) , each group is responsible for 2‐6 vegetables (bed size 

depending) , once a week you harvest what’s available/ripe and all garden members get to have 

a liƩle of everything.  

 CCPR inclusion staff are awesome, but they need improved faciliƟes. I would love to see a 

therapy pool, improved accessibility at the Waterpark and other areas. Having paraplegic 

basketball, pickleball, or other programs would be incredible. This would also draw out more 

skilled staff to run programs. People from marginalized populaƟons ‐ disability, gender creaƟve, 

non‐binary, black, laƟno, asian, etc. need to be acknowledged to feel fully welcomed. I can see 

how CCPR has made so many programs inclusive. But why not also acknowledge/celebrate 

different idenƟƟes? Taglines noƟng pronouns, or staƟng that people of all genders and abiliƟes 

are welcome goes a long way to seƫng a social standard and helping people feel validated. 

Maybe host a body posiƟvity pool party celebraƟng body diversity (fatness, limb differences, 

disability, etc.!)  

 Connected walking trails of 3‐5 miles from parks through neighborhoods.  Community vegetable 

gardens.  More library story walks.  More nature/flower gardens.  More plant id signs, especially 

on the Monon Trail.  Scheduled nature walks.  Sculptures/art works.  Chinese sunrise exercise.  

Olfactory gardens.  Fishing for kids.  Unique trees for Indiana, labelled.  Rain gardens.  Unique 

gardens like Japanese Gardens by City Hall.  Dark sky observatory locaƟon.  Pocket parks in local 

neighborhoods with a bench to just sit.  More bike fix it staƟons.  Audio features like the chimes 

in Coxhall Gardens.  Short 30‐minute concerts by decade or country or genre or state or age.  

Places to parƟcipate like the ornament tree in MacGregor Park.  Think wall art or sidewalk art or 

events with ribbons, balloons, gliƩer to decorate.  A senior oriented park area with 

landmarks/signs/art from the 40's‐50's and 60's.  More group volunteer acƟviƟes to remove 

invasive plants.  Carmel/Hamilton County history plaques.  More trails through the woods.  

Creek stomping opportuniƟes.  OpportuniƟes to plant and/or harvest flowers.     Carmel Clay 

Parks visiƟng badge on‐line. Virtual/on‐line plant idenƟficaƟon app for trails.   

 Dredge part of the lake in Central Park and set it up for beƩer fishing.  

 Enhance parks with more fitness equipment for adults like Carey Grove has.  We need more 

outdoor pickleball courts. 

 Extend season of water park to end of August for fitness classes. 

 For natural areas, please keep things wild, unƟdy, and diverse. We don't need more sterile 

natural areas. 

 Great parks, I’ve never seen a sport bring so many people together like pickleball, I’ve made 

more friends at the Monon and Meadowlark in the last 3 years than I did the previous 20 living 

in Carmel.  I stopped playing at the Monon because the Ɵmes favored reƟrees only, Thursday 

night pickleball was way overcrowded, so we cancelled our membership eventually and now play 

at Meadowlark and the CRC. 

 Green space and acƟviƟes downtown, similar concept but different than midtown.  

 Haunted Trail on the Monon during the week of Halloween Luminaries, Christmas caroling, hot 

cocoa, treats on the Monon, CraŌ fairs that include local craŌers for nominal space rentals. More 

places hosƟng outdoor movies, including many specifically for adults where you can pack a 

picnic 
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 Have Carmel resident only days at the Waterpark.  It is not fun when kids are acƟng poorly and 

there are not nearly enough tubes.  Carmel residents paid for it but the parking lot is full of 

Marion County plates whole there is a 45 minute line to get in.  We didn't renew our 

membership because it was not fun with kids cussing up a storm and having no manners. 

 Have fences around toddler park areas to contain kids. Concession stand/Coffee stands/ice 

cream stand by parks. Remove the large rock steps by slide at West Park (we do not go here 

because it is very dangerous).  

 Have the ability to heat the waterpark water using solar energy when the water is very cold. 

 Having more services, acƟviƟes, and classes available specific to older people. Adding Tai Chi to 

classes at reasonable Ɵmes, More picnic tables and small tables w. chairs where one can walk 

(not hike) to enjoy a snack, lunch, or beverage with a friend ‐ not in areas with playgrounds, etc. 

 How about ramps to get into deep pools.  

 I appreciate the  Monon community Center honors insurance plans for payment.  It is frustraƟng 

to be unable to get in classes and they are filled with primarily no‐Carmel residents. 

 I consider both music and the performing arts to be recreaƟon. I enjoy the gazebo concerts and 

many of the programs at the Center for the Performing Arts as well as the producƟons of the 

Carmel Community Theatre. I support the Community Theatre, the Carmel Symphony and the 

Center for the Performing Arts financially. 

 I don’t want to see the banks of the White River plowed over for mulƟ‐use trails. Those woods 

and trees through there are some of the last unfeƩered wilderness in Carmel, some of which is 

likely old growth or second growth given the size of them. Those river banks are true nature, of 

which we have liƩle leŌ. Please leave them alone.  

 I love the outdoor trails for walking.  

 I love the wooded and riverside parks as I enjoy bird and nature photography.  

 I may have missed it, but I didn’t see Flowing Well park listed. I go there regularly. It’s as 

important to enhance exisƟng parks as it is to build new ones. We need to ensure we benefit 

from exisƟng investments. Inlow is an excellent example. I don’t think the Hamilton County parks 

are being managed for maximum community benefit. River Road is a great seƫng but the 

playground is not up to standard and the lack of embracing the river is a huge missed 

opportunity. Why is so much space taken by football fields that I’ve never seen used. It’s a lot of 

wasted potenƟal.  Just because you don’t control it shouldn’t mean you don’t collaborate and 

influence it for benefit of the city and visitors. What is  Coxhall Gardens supposed to be?  It 

pretends to be a magnificent centerpiece of the community but it has no engaging or interesƟng 

ameniƟes. There are two impressive bell towers that set a high expectaƟon and then it’s just a 

lame wedding venue and some unimpressive gardens. I know it’s not a Carmel Clay facility but 

it’s our community and this is a huge missed opportunity for a truly signature amenity. Look at 

CanƟgny Park in Wheaton, Illinois for inspiraƟon. Yes, there’s a charge for parking but there are 

also museums. Also look at Garfield Park and Lincoln Park Conservatories in Chicago. Having a 

permanent outdoor winter venue including an ice rink is worth deeper invesƟgaƟon. South Bend 

did a very nice job redeveloping Howard Park. Maggie Daley/Millennium Park ice skaƟng feature 

is next level inspiraƟon.  

 I think a lot of the newly done parks are inaccessible for toddlers. I don’t feel safe taking my 2 

year old to west park which is the closes park to us unfortunately so we go to Zionsville  
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 I wish the west side of Carmel had classes and programs offered. SomeƟmes it’s just a hassle 

driving over to the Monon Center. I love it but it’s quite a jump over there.  

 I wish there were more casual kid sports again, the other area sports are so intense even for 

young ages, we would love more “intro” sports offering for kids <5 — parƟcularly yoga or other 

sports to try  

 I would like to see more posts about what is offered through social media and direct mail and 

more in advance of events. I oŌen see events posted aŌer they occur. More wellness programs 

for seniors. 

 I would love to see a very natural park (like Central Park) south of 106th somewhere in between 

Keystone and Meridian. 

 I would love to see an addiƟonal pool (does not have to be as fancy as the water park, for those 

of us without community pools). The water park is ALWAYS overcrowded and dirty (because of 

too many people). We live close enough to bike to it, but drive all the way to Lebanon instead 

because the whole experience is just unpleasant at the Monon Center water park. I would also 

really LOVE to see the parks put in blooming plants and trees in each park in a scenic locaƟon for 

families to take photos. There are tons of varieƟes that are naƟve and/or non‐threatening to the 

ecosystem that are also beauƟful. We have such an expansive park system I always find it strange 

to have to work so hard to find something blooming at any of them.  

 I would love to see more trees, and trails not just open area.  Also an indoor (free) play 

area/playground.  We really enjoy the Inlow Waterslide. 

 I would suggest that our focus should be on our community and the people that live here 

instead allowing our faciliƟes to be over ran by a populaƟon that does not live here.  

 I'm all for developing parks but also please just leave some open spaces natural with nothing.  

Why must we build something everywhere.  Carmel is losing its charm and becoming so crowded 

and dense 

 Increase number of adapƟve and senior programs. 

 Indoor pickleball at local cost would be great. I paly at other faciliƟes because ours is too 

expensive.  

 It should be free and too many people so someƟmes you don’t get to use certain equipment or 

lap pool and the hours are horrible especially for healthcare workers. Kids 12 and up should be 

able to use all equipment 

 It would be great to be able to sign up for fitness classes for at least 1‐2 weeks at a Ɵme instead 

of the current system.   

 It would be nice to have Step N Pulls on the bathroom doors in the facility. The main weight and 

cardio area doesn’t seem to be swept with any regularity. It’s hard to find the holiday hours on 

the website. Staff in the weight room should occasionally show face in the weight area. I have 

seen several yelling matches/people fighƟng over equipment and no staff member shows up 

because the desk is so far from that area they have no idea it’s happening. 

 I've suggested this before and received no interest, but I'll suggest it again:   Lighted, sand 

volleyball courts/complex.  This would such a great win for Carmel.  Please consider puƫng it in 

the budget.  Make it open to the public, free to use.  There are other communiƟes that have 

created these venues, which are typically posiƟve and healthy spaces for local residents. 

 Just more available at the J Pearlman Center and West Park and Coxhall G. 

 Leave some areas natural.  Let wildflowers grow. 

Carmel Clay Parks and Recreation 2023 Survey

ETC Institute (2023) 213



 Longer paved nature trails! And public yoga classes. 

 Love all the downtown Carmel acƟviƟes and Midtown Plaza acƟviƟes as well. Keep up the good 

work?? 

 Lower fees and costs associated, adverƟse more info about programs and offerings to the 

community 

 Make monon aquaƟc Park less accessible to non Carmel ciƟzens.  Tooooo packed !!!! 

 Make the SUDE @ Inlow safer.  Bigger kids are too reckless/dangerous. 

 MCC is terrific  

 Mobile barcode to enter for members 

 monon center memberships should be reduced for Carmel residents and the discount for seniors 

should be greater.   Cost of membership is too high.  Raise the price for non‐residents so that 

residents can benefit. Please ask CPD to stop using the new parking lot at Flowing Well Park for a 

speed trap.  

 Monon Center needs an outdoor pool just for swimming. The wake park is a mob scene. Too 

crowded.  Fitness center needs 2nd set of weight machines. Phones should not be allowed while 

using the machines. always have to wait.  

 More access to pickle ball courts 

 More biking. I would love to be able to easily get around town to parks, stores, restaurants  via 

my bike with liƩle interference from motor vehicles. 

 More green space!  You totally RUINED Carey Grove Park!  We need LESS focus on playground 

equipment and more focus on nature! 

 More home school programs. 

 More indoor pickle ball courts! 

 More opƟons and programming in west carmel. InterconnecƟng bike trails, ice cream shops, 

bathrooms during off peak Ɵmes too if weather is good enough for running, longer hours  

 More opƟons for teenagers.  Ice skaƟng rink.  Roller skaƟng rink,  

 MORE PARKS AND START ON BEAR CREEK 

 more pickle ball, arts music/concerts, accessible to all 

 More pickleball courts 

 More pickleball courts with shade and level Inlow is sinking on south end of courts Rec ‐buying 

the tennis courts on Smokey row and ironwood dr from owner and making it beƩer Like Brainard 

did with brookshire  

 More Pickleball courts. Not having to get up at 5 in the morning to sign up for classes 

 More pickleball please  

 More shade. 

 More small park areas throughout so this city doesn’t become all concrete, and so those not 

living near a park have a walkable place to visit. 

 More tennis courts please 

 More weekly info on events.  

 MULTIPLE PICKLEBALL LOCATIONS.  

 Need a place for road bikers to bike that is not the road 

 Need a place to bike other than the overcrowded Monon.   

 Need more pickleball  
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 My family lives in northwest Carmel (Bear Creek area) and I feel like we are underserved. I would 

like to see an aquaƟc facility on the westside. We’re excited about the upcoming Bear Creek 

Park, but it feels like there has been no progress since it was announced. I would like to see 

some progress, but at minimum, I would like addiƟonal communicaƟon about the project.  

 Need paper towels in the bathrooms. BeƩer venƟlaƟon in group classes. Kids Zone hours all day 

every day.  More dog parks.  

 Need some outdoor bathrooms year round.  

 Need to conƟnue to make the infrastructure such that bike traffic and pedestrian traffic are 

much safer. ConnecƟng bike paths with our neighbor ciƟes (Zionsville, Wesƞield and Fishers) in a 

safer way than narrow strips of poorly marked “bike lanes” on busy and congested areas. Would 

love to be able to bike to the parks near me (north west Carmel) but many of the sidewalks and 

paths just truncate into grass or ditches. ConƟnued security increases (like the cameras at the 

Monon Center parking area) along paths and at parks.   

 Need to preserve more trees in parks  

 new to area 

 No more splash parks ‐ they are expensive for the city to build and maintain and there are plenty 

in the area to choose from. They are also dangerous. Observe Inlow Park splash pad for a day. If 

adding more playground equipment, consider older kids‐the tweens and teens who need 

something to do other than stare at their phones. Consider long unpaved trails. It’s less 

expensive than adult exercise equipment (nobody ever uses it). We have so many park faciliƟes 

providing for the needs of small kids, but older kids and acƟve adults get overlooked. Look at the 

Metroparks of Toledo in both their faciliƟes and programming offerings.  

 offer more Ɵmes for families with two working adults.  

 offer overnight RV parking with power/water, etc. . Limit stays to 1 night 

 Only residents should be able to use the water park or charge non‐residents for parking.  Safety 

nets at the top of slides, so children if they fall back will not fall thru the nets that are not secure. 

 Our children used many of the summer camps and other acƟviƟes at the MCC; would be 

wonderful to conƟnue to offer quality programming for younger families while also providing 

more opportuniƟes for older adults! And with all the land development in Carmel, I feel it 

important that the Parks capture as much land as possible to preserve outdoor space for 

enjoyment ‐ maybe more pocket parks in addiƟon to the larger parks. 

 Outdoor pool to stay open longer in the season, keep it cleaner, offer water walking every 

morning with out an instructor from 8‐11. Equipment needs to be upgraded, weights, head 

phones etc.  

 Personally, I would love a disc golf course closer to midtown.  

 Pickleball is popular but very loud. NaƟonal organizaƟons recommend pickleball courts be at 

least 500 feet from housing. 

 Place to walk in water. Rather than do aerobics. Fewer children faciliƟes. More adult.  

 Please offer more Silver Sneaker classes.  Offer 1 day painƟng classes for art, verses 6 week. 

 Pool faciliƟes are not adequate to serve all that want to use them on a regular basis. The indoor 

pool caters to lap swimmers and smaller children playing. In a dream world there would be 

another pool suitable for water aerobics. Swim lessons and recreaƟonal play for adults and 

children over ten. Outdoor pool would also benefit for a similar area. A designated pool for aqua 

fitness and swim lessons would be useful 
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 Please offer senior specific programming, not early in the morning or in the evenings, that 

include arts & craŌs, movement & balance, social & educaƟonal opportuniƟes. Bring in outside 

presenters featuring nature and the environment. Make a place where older people can be 

involved so they can get out of their homes and mingle with their peers. Increase offerings 

during the winter months when they are less able to be outside. Make sure the programming 

charges are affordable for those who are on a fixed income as their money is paying for their 

ever increasing taxes so that they can remain in their homes. The Carmel senior center has lost 

its funding throughout the last years. My 91 year old mother was very acƟve and volunteered 

there for many years. The paid posiƟons have decreased significantly and her donaƟon check 

sent at Christmas has sƟll never been cashed because no one is doing that part of the 

bookkeeping. We should be ashamed that at what is happening there and how the community 

has so pushed to grow while forgeƫng about those who help to establish the community.  

 Preserve nature/plant trees 

 Preserve park‐like area, i.e. “Greyhound Park” on Smokey Row near high school.  It is a welcome, 

relaxing, and beauƟful park‐like to enjoy without having to go too far and preserves beauty 

amongst parking lots on the north side.  It is a relaxing treasure. 

 Programming and accessibility for folks who are disabled and seniors! Everything here feels 

designed for young families but that leaves so many folks at home isolated. Love the nature 

space at River Road ‐ we use it a lot. I hate Central Park. I’ve been followed by creepy men there 

mulƟple Ɵmes called the center and communicated concerns with park staff who seemed 

unwilling or untrained to respond. I don’t feel safe there. Excited to hear that 146th & River Road 

is geƫng a nature space. Would love to see more parks program’s adverƟsed at the library ‐ it’s 

one of Carmel's best community spaces esp. for underserved parks communiƟes i.e. seniors and 

folks with disabiliƟes. Trail systems like the Monon etc are great but road crossings and some 

trail spaces are not safe without clear crossing signage etc. or lacking lighƟng/places to get off 

trail if something goes wrong.  

 Programs for toddlers  

 QuesƟon 8A and 8AX didn't specifically say CCPR faciliƟes/acƟviƟes. In my opinion, CCPR needs 

to focus primarily on developing programs/faciliƟes in the west side of Carmel. I don't like the 

idea of ""one park fits all needs"", as is proposed for Bear Creek. Children's area, water features, 

trails, treehouses; just not enough space to spread out and separate oneself from the other 

acƟviƟes there. With all the trees, it would be so wonderful if it was just for walking/hiking.  If it 

was a larger area, it could perhaps have it all (like the Monon Central Park.) We ride our bikes 

everywhere that we can and love the connecƟvity of the trail system in Carmel. It would be nicer 

if we could ride more places on the west side of town. One final thought: The height of the walls 

around the water area at West Park seem very unsafe. When teens need a place to hang out, 

(even aŌer park hours, because they will) parents should know that their children are safe and 

not more tempted to make stupid choices. 

 Quit allowing Indianapolis to bus people in to use the water park! Carmel residents can’t use it 

anymore.  

 Reduce the number of people at the Monon water park..eliminate the long wait. My family 

chooses not to go because of the crowd on the weekends. Is there a way to make it residents 

only for a porƟon of the open hours 

 Rude men on the basketball court to women and children. 
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 Some machines are constantly in use and could use addiƟonal duplicates, like leg press. And leg 

press with lighter weights for those recovering from knee injury 

 The ameniƟes are incredible overall!  We would love to see a bike park for the kids.   

 The cost of the Monon Center is too high. When raising out kids we had to stop the membership 

for the cost. The staffing can be difficult. I do feel the monon is not welcoming anymore.  

 The indoor pool water can get disgusƟng.  Enforcing the shower first mandate would go far to 

help in that area.  An open shower in the pool area would make it easier for guards to require it.  

Many people come into the pool directly from outside with swim suits on and disrobe just 

before plunging into the pool.  The pool is full hair and bits that would wash off in a shower.  

Showering first is a health department mandate ‐ let’s follow it. 

 The Monon Community Center needs a cafe with light meals like salads and sandwiches and 

smoothies! You keep increasing month membership rates and conƟnue to take away what I like 

best about the facility. Taking away the cafe was your fist mistake. Everyone would enjoy 

grabbing a bite to eat and would be more able to squeeze in a lunch hour workout or have 

meeƟngs. The booths that were there when the MCC was first built was awesome, that set the 

MCC above the rest. You no longer furnish towels, which is a huge disappointment, and now I 

put my membership on pause because I feel like I am working out with 65+ most of the Ɵme. 

There also isn’t enough promoƟng of wiping down the equipment aŌer use. But the worst thing 

you ever did was CLOSE the entrance to the Monon Trail near the child care area. THAT was the 

most appealing aƩribute of the MCC for those of us runners and triathletes. We could run, bike, 

and then come in for workouts. Everything that made MCC great 16 years ago, has slowly 

vanished. DisappoinƟng. Fees are outrageous too. I can join LA Fitness for $20 or less a month 

with the same ameniƟes since you can no longer come in/out off trail on the West side. You 

charge twice as much. I no longer use Waterpark now that it’s open to other residents outside of 

Carmel/Clay.  

 The Monon Group Fitness website needs to update its instructors when there are subsƟtuƟons.  

SomeƟmes the enƟre class is different from what is expected and that's not cool.  Also some 

instructors classes are beƩer for my injuries, and I don't want to get to a class only to have to 

leave.  Shannon says it's too hard to update the schedule with subs,  but I really need that. Also I 

want kidzone childcare to start at 8:30 during the summer. Finally,  the Waterpark can be a 

madhouse on a hot day.  I want the indoor pools open as well so members can go swim in peace.  

 The new park remodels are unsafe. We would frequent West Park 1‐2x/week. Unfortunately, the 

remodel proved to be unsafe for our family. I belong to a moms of mulƟples group. 

Unfortunately, this has been a topic of discussion. AddiƟonally, as someone who works with 

children, the aestheƟcs are not really aƩracƟve to small kiddos. Not something that would 

inspire discussion about colors, textures, etc. I mean, it would inspire a conƟnual conversaƟon 

about safety.  

 The new West Park playground is terrible  

 The Rec Centers are not centrally located. 

 the slides at Inlow and West Park could use some aƩenƟon.   More pickle ball courts,  

 The splash pads could use more supervision as parents tend to let the children play 

unsupervised and unsafely.  I wish there was another indoor pool beside the Monon Center.  I 

live on the North end of Carmel and the locaƟon isn't that convenient.   

Carmel Clay Parks and Recreation 2023 Survey

ETC Institute (2023) 217



 The responses to the wisdom asked vary  on the season and needs of my family. As my children 

get older I have noƟced a lack of ability to a good, affordable summer pool opƟon.  We were 

members of the monon but the outdoor Waterpark is a complete disaster in the summer.  

There's absolutely no way I could take my 3 kids alone there.  It's crowed, too many camps with 

liƩle to no supervision and I just don't feel my kids would be safe. I joined the monon for the 

indoor pool but sadly they close the children's porƟon during the summer and that's why I 

canceled our membership.   

 The water park is always too crowded. We don’t even try to go anymore.  I wish we had a beƩer 

indoor water park opƟon.  

 There is one thing I love at the Monan Center and it is the primary reason I am a member ‐ 

Outdoor Lap Swimming from Memorial Day to Labor, yet the staffing of this is a lower priority. It 

is absolutely frustraƟng to us dedicated lap swimmers to show up and to learn that that we can’t 

swim again outdoors. Make this a bigger priority please.  

 Use more naƟve plants and educate community about creaƟng naƟve planƟngs to link habitats 

lost in overdevelopment of Carmel.   No ugly sculptures in an arts park!   

 Very happy with the overall programs.  Would be helpful to get a monthly program mailer. 

 Warmer pool, larger room sizes for group classes, longer classes (an hour not 50 min) more 

greenspace area and more trails on actual soŌ surfaces in wooded areas or along prairie paths  

 Water park needs more shade to sit.  

 Water Park should be open much further into August.  It is a very hot month. 

 We currently have a newborn and a toddler so our answers were a bit skewed since it is difficult 

to do much at the moment. We would love to see family friendly events, affordable rates for 

monon center membership, parks with toddler‐friendly equipment (meadowlark and lions park 

have these which is why they are our go‐to parks). We can’t wait for the 146 and shelborne park 

as we live at 146 and shelborne. We would love to see more opƟons on the west side. 

Disappointed in the west park remake. My daughter (2 years old) did not enjoy it and just sat at 

a bench and ate snacks and then asked to go home. It would be great to get mailings with info 

about Carmel events.  

 We have amazing parks.  Please include parents when making decisions regarding playground 

equipment. 

 We have been blown away by Carmel's parks! Our hope is that during their development and 

maintenance, it's an inclusive process ‐  including voices from marginalized backgrounds. 

 We need bike trails going East and West on 116th Street. 

 We need lots of pickleball courts ASAP.  

 We need more acƟviƟes for kids in winter. Also, I never know what is going on.  

 We need more opportuniƟes in adopƟve programs like adult Karaoke or FantasƟc Friday.  I tried 

to register at 10;00 am on the same day registraƟon was open and they were closed already. 

 We used to receive a booklet in the mail outlining the programs offered. Are these sƟll available? 

 We would love to go to Monon Center more oŌen but it is so far to walk to from the parking lot 

for my husband.  We would like a something on the east side of Carmel where we live, such as 

senior center.  How about that facility at Hazel Dell and north of 116th? 

 West Park needs to be cleaned up beƩer—the grass and trails look poor. Trail entrances and exits 

to Park also need to be marked so visitors know when they are leaving park property.  

 Website is not user friendly. esp. for signing up for classes 
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 We would love to see more parks on the west side of town with bike paths, tennis courts, 

pickleball courts, skate parks, playgrounds (for various ages), etc. The renovaƟon to West Park 

was unfortunately disappoinƟng and underwhelming compared to other parks like Central or 

even Meadowlark (the next two closest to this side of town!) The sports fields and tennis courts 

at the schools on the west side of town are constantly in use and we wish Carmel would have 

invested more courts, fields, bike paths, etc. into West Park or other west side locaƟons.  

 We need more mixed use paths and a compleƟon of mixed use paths parƟcularly in areas where 

safety is an issue.  On my side of town, this means 1) creaƟng a conƟguous mixed use path on 

main street between old meridian and Guilford Rd.  There isn't even a sidewalk here.  2) 

compleƟng the 50 yards or so of mixed use path on Ditch road between 136th and Main (people 

are walking out on the road here), and building a conƟguous mixed use path in front on Clay 

Center between main and 116th to prevent accidents relaƟng to the elementary school.  There 

are plenty of other places where there is a baffling lack of conƟguity including secƟons of carmel 

drive, 111th between spring mill and Illinois, etc. etc. Secondly it is very difficult to jusƟfy the 

existence of the Monon Water park. It is nearly impossible to access the swim classes etc.  and 

they aren't even open outdoors August. Its spilt milk, but the taxes would have been beƩer 

spent on many smaller pools scaƩered throughout carmel.  This aside, this weekend as we were 

signing up for the summer, I learned that a pass for a non resident is the same price as a 

resident.  In essence because the resident paid the taxes to build the facility, they are offering 

access to the non resident at a deeply discounted rate, which is absurd. I strongly support the 

acquisiƟon of new land for parks.  There is a dead area with no parks between West park and 

the monon center, which is about to get worse when they build that huge mixed use 

development with no green space on Pennsylvania. The summer camp programs are great, and 

greatly appreciated, but are insufficient to serve the demand. This week I learned that the 

waterpark and monon center charge the same amount of 

 West Park was updated to include more parking, however that area is NOT pedestrian friendly. 

Cars speed through on the smooth road and there are blind spots because of the curves. Also, 

the lack of sidewalks around the parking on the south side makes it unsafe. There’s only one spot 

to get to the boardwalk from the parking but not a pedestrian friendly sidewalk or path. There 

should be a sidewalk that goes along the road and also speed bumps added to slow traffic. Also, 

there aren’t many trash cans for ppl to use to throw away their garbage along the boardwalk.  

 Would like to see more offered in East Carmel, east of Keystone 

 Would like to see more pickleball courts.  

 Would love another bathroom near 3rd playground and water fountain at River Heritage. 

Lawrence Inlow splash pad slide is sƟll dangerous. The big kids are part of the problem.  

 Would love to see large open spaces acquired that can accommodate picnics. Really enjoy all the 

beauƟful landscaping that already exists in many of the parks/rec areas.  

 Would love to see the acƟvity pool/ water park open a liƩle later. It would be nice to have 

member only Ɵmes at the water park over the weekend where it would not be so crowded. 

Would love to see more skate parks and some tennis courts at the parks 
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 You need to start consulƟng actual parents before redesigning playgrounds. You managed to 

make West Park, which was previously a perfectly great park, totally unusable for many families. 

West Park is now too dangerous to take my child to. The concrete blocks, the hot metal slide that 

parents can’t easily get to the boƩom of when their child goes down from the top, the giant play 

structure that kids get stuck in and parents can’t access, the easily accessible one story drop off 

(seriously, any kid can climb that ridiculously low fence along the top), and the splash pad where 

it’s impossible to supervise your child without moving around + it’s an enƟre area a kid can run 

into without parents being able to see at all (unlike the splash pad at Central Park, which is 

fantasƟc for supervising kids). It used to be a great park around the corner from my house, and 

aŌer it was renovated, we went a couple of Ɵmes, and we will never go back because it is so 

dangerous and inconvenient to watch and play with my daughter. None of my friends will go 

either, and we used to meet there with our children once a week. That is five families just in my 

circle who will not go anymore. Plus several of my neighbors. The redesign is so uƩerly terrible 

that it has severely damaged my trust in your department, and I am far less trusƟng that your 

department is using funding properly. One reason I’m not sure that I am interested in Carmel 

Clay acquiring more parks is because West Park redesign was so unbelievably bad— that 

redesign was incredibly expensive, and resulted in a great park, becoming terrible. Like, it almost 

seems like you were intenƟonally trying to design an awful park. Why should we trust you with 

more funding if that’s what you do with it? I am so angry about that park because it did not need 

to be renovated, and instead of making it beƩer, you spent tons of tax money just to make it 

dangerous and unusable. Parents and kids don’t want crazy untested innovaƟon. We just want 

something that is safe and fun, ideally where it’s reasonably easy to supervise our children. 

That’s it. I don’t feel like that’s a lot to ask in a playground, but apparently it was when it came to 

West Park. Next Ɵme, get a panel of parents of children of all ages together for help on designing 

these playgrounds. And I know you just got done renovaƟng West Park, but please, fix it. Just put 

it back the way it was. 

Carmel Clay Parks and Recreation 2023 Survey

ETC Institute (2023) 220
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A Few Minutes of Your Time Will Help Make Carmel a  
Better Place to Live and Play! 

Dear Resident: 

Your response to the enclosed survey is extremely important… 
Carmel Clay Parks & Recreation is conducting a Citizen Survey as part of its new 
Comprehensive Parks and Recreation Master Plan to help determine priorities for our 
park system. Your household is one of a limited number selected at random to receive 
this survey, so your participation is very important. 

We appreciate your time… 
We realize that this survey will take approximately 10-15 minutes to complete, but each 
question is important. The time you invest in completing this survey will aid Carmel Clay 
Parks & Recreation in taking a resident-driven approach to making decisions that will 
enrich the future of our community and positively affect the lives of our residents. 

Please complete and return your survey within the next two weeks. 
ETC Institute, an independent consulting company, will administer the survey and 
compile the results. 

Your responses will remain confidential. Please return your completed survey in the 
enclosed postage-paid envelope addressed to ETC Institute, 725 W. Frontier Circle, 
Olathe, KS 66061. If you prefer to take the survey by web, the address is 
carmelclaysurvey.org. 

If you have any questions, please feel free to contact Michael Klitzing at (317) 843-3875 
or mklizting@carmelclayparks.com. The Citizen Survey is a tool that will benefit all 
residents. Do not miss this opportunity to make your voice heard!  

Sincerely, 

Michael W. Klitzing, CPRE 
Director of Parks and Recreation/CEO 
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Carmel Clay Parks & Recreation Community Interest and Opinion Survey 
Carmel Clay Parks & Recreation would like your input to help determine parks and recreation priorities for our 
community. This survey will take 10-15 minutes to complete. When you are finished, please return your survey 
in the enclosed postage-paid, return-reply envelope, or fill it out online at carmelclaysurvey.org. We greatly 
appreciate your time. 

1. How important are parks, recreation services, and open space to the quality of life in Carmel?
____(5) Very Important 
____(4) Important 

____(3) Somewhat Important 
____(2) Neutral 

____(1) Not Important
____(9) Don't Know

2. Please rate your level of agreement with the following benefits that you and your household may
receive from parks, recreation services, and open space provided by Carmel Clay Parks &
Recreation.

Benefits Strongly Agree Agree Disagree 
Strongly 
Disagree 

Don't Know 

01. Connect people, build stronger families and neighborhoods 4 3 2 1 9 
02. Improve physical health and wellness 4 3 2 1 9 
03. Make Carmel a more desirable place to live 4 3 2 1 9 
04. Preserve open space and natural areas 4 3 2 1 9 
05. Improve mental health and reduce stress 4 3 2 1 9 
06. Provide employment opportunities for youth/young adults 4 3 2 1 9 
07. Increase property values in surrounding areas 4 3 2 1 9 
08. Help attract new residents and businesses 4 3 2 1 9 
09. Provide places for people to enjoy outdoors 4 3 2 1 9 
10. Other: __________________________________________ 4 3 2 1 9 

2a. Which THREE of the benefits from the list in Question 2 are MOST IMPORTANT to you and 
members of your household? [Write in your answers below using the numbers from the list in Question 
2, or circle "NONE."] 

1st: ____ 2nd: ____ 3rd: ____ NONE 

3. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities
provided by Carmel Clay Parks & Recreation?

Facility Use 
Frequently 

(once a week 
or more) 

Sometimes 
(1-2 times a 

month) 

Rarely (less 
than 5 times 

a year) 
Never 

Did Not Know 
Existed 

01. The Waterpark 4 3 2 1 9 
02. Monon Community Center 4 3 2 1 9 

03. 
Central Park (excluding The Waterpark and Monon Community 
Center) 

4 3 2 1 9 

04. Carey Grove Park 4 3 2 1 9 
05. Flowing Well Park 4 3 2 1 9 
06. Founders Park 4 3 2 1 9 
07. Hazel Landing Park 4 3 2 1 9 
08. Lawrence W. Inlow Park 4 3 2 1 9 
09. Meadowlark Park 4 3 2 1 9 
10. River Heritage Park 4 3 2 1 9 
11. West Park 4 3 2 1 9 
12. Midtown Plaza/Monon Boulevard (Main Street to Walnut Street) 4 3 2 1 9 
13. Monon Greenway (excluding Midtown/Monon Boulevard section) 4 3 2 1 9 
14. Hagan-Burke or Greyhound Trails 4 3 2 1 9 
15. White River Greenway 4 3 2 1 9 
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3a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 3 on the previous page are MOST 
FREQUENTLY used by you or members of your household? [Write in your answers below using the 
numbers from the list in Question 3, or circle "NONE."] 

1st: ____ 2nd: ____ 3rd: ____ NONE 

3b. How would you rate the overall condition of all the Carmel Clay Parks & Recreation locations you 
have visited? 
____(4) Excellent 
____(3) Good 

____(2) Fair 
____(1) Poor 

____(9) Don't know; have not visited locations

4. In the last 12 months, how often have you used the following parks and recreation facilities
provided by other organizations?

Facility Use 
Frequently 

(once a week 
or more) 

Sometimes 
(1-2 times a 

month) 

Rarely (less 
than 5 times 

a year) 
Never 

Did Not Know 
Existed 

01. Coxhall Gardens (Carmel) 4 3 2 1 9 
02. River Road (Prather) Park (Carmel) 4 3 2 1 9 
03. Cool Creek Park (Westfield) 4 3 2 1 9 
04. James A. Dillon Park (Noblesville) 4 3 2 1 9 
05. Holliday Park (Indianapolis) 4 3 2 1 9 
06. Carmel Dads' Club facilities 4 3 2 1 9 
07. Neighborhood association parks/facilities 4 3 2 1 9 
08. School grounds 4 3 2 1 9 
09. Private fitness clubs: ___________________________________ 4 3 2 1 9 
10. Other: _______________________________________________ 4 3 2 1 9 

4a. Which THREE parks or facilities from the list in Question 4 are MOST FREQUENTLY used by you 
or members of your household? [Write in your answers below using the numbers from the list in 
Question 4, or circle "NONE."] 

1st: ____ 2nd: ____ 3rd: ____ NONE 

5. Please indicate how supportive you are of each of the following major actions that Carmel Clay
Parks & Recreation could take to improve the park system and serve you better.

Very 
Supportive 

Somewhat 
Supportive 

Not Sure 
Not 

Supportive 
1. Acquire new parks and open space 4 3 2 1 
2. Begin construction of Thomas Marcuccilli Nature Park (near 146th & River Road) 4 3 2 1 
3. Finish developing the multiuse trail along White River 4 3 2 1 
4. Develop a Nature/Education Center along the White River 4 3 2 1 
5. Partner to construct a new center to expand programming for seniors/older adults 4 3 2 1 
6. Begin construction of Bear Creek Park (near 146th Street and Shelbourne Road) 4 3 2 1 
7. Partner to construct a new ice arena with multiple sheets of ice 4 3 2 1 
8. Develop an arts park with sculptures 4 3 2 1 
9. Other: ___________________________________________________________ 4 3 2 1 

5a. Which THREE actions from the list in Question 5 would you MOST SUPPORT Carmel Clay Parks 
& Recreation taking? [Write in your answers below using the numbers from the list in Question 5, or 
circle "NONE."] 

1st: ____ 2nd: ____ 3rd: ____ NONE 
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6. Please indicate if you or any member of your household has a need for each of the types of 
facilities listed below by circling either "Yes" or "No." 
If "Yes," please rate how well the facilities of this type in Carmel meet the needs of your household 
using a scale of 4 to 1, where 4 means the needs of your household are "Fully Met" and 1 means 
"Not Met." 

 Type of Facility/Amenity 
Do you have a need for 
this facility/amenity? 

If "Yes," how well are your needs being met? 

Fully Met Mostly Met Partly Met Not Met 
01. Sports fields Yes No 4 3 2 1 
02. Aquatic/pool facilities (indoors) Yes No 4 3 2 1 
03. Basketball courts (outdoors) Yes No 4 3 2 1 
04. Badminton courts Yes No 4 3 2 1 
05. Bike/BMX course (i.e., Pump Park) Yes No 4 3 2 1 
06. Canoe/kayak rentals Yes No 4 3 2 1 

07. 
Community gardens (i.e., rentable plots for planting 
vegetables or flowers) 

Yes No 4 3 2 1 

08. Bocce ball courts Yes No 4 3 2 1 
09. Canoe/kayak launch Yes No 4 3 2 1 
10. Cricket field Yes No 4 3 2 1 
11. Disc golf course Yes No 4 3 2 1 
12. Environmental education/nature center Yes No 4 3 2 1 
13. Exercise equipment (outdoors) Yes No 4 3 2 1 
14. Fishing areas Yes No 4 3 2 1 
15. Floating water park/water adventure course Yes No 4 3 2 1 
16. Golf courses Yes No 4 3 2 1 
17. Heated therapy pool (indoor) Yes No 4 3 2 1 
18. Ice rink (indoors) Yes No 4 3 2 1 
19. Nature trails/boardwalks Yes No 4 3 2 1 
20. Off-leash dog park Yes No 4 3 2 1 
21. Paved multipurpose trails (e.g., walking, biking) Yes No 4 3 2 1 
22. Pickleball courts (indoors) Yes No 4 3 2 1 
23. Pickleball courts (outdoors) Yes No 4 3 2 1 
24. Picnic shelters (rentable) Yes No 4 3 2 1 
25. Playground equipment (indoors) Yes No 4 3 2 1 
26. Playground equipment (outdoors) Yes No 4 3 2 1 
27. Room rentals (e.g., family reunions, birthday parties) Yes No 4 3 2 1 
28. Skateboarding park Yes No 4 3 2 1 
29. Splash pads/spray parks Yes No 4 3 2 1 
30. Table tennis Yes No 4 3 2 1 
31. Wakeboard cable park Yes No 4 3 2 1 
32. Walking/running track (indoors) Yes No 4 3 2 1 
33. Other: ____________________________________ Yes No 4 3 2 1 

6a. Which FOUR facilities from the list in Question 6 are MOST IMPORTANT to your household? [Write 
in your answers below using the numbers from the list in Question 6, or circle "NONE."] 

1st: ____ 2nd: ____ 3rd: ____ 4th: ____ NONE 
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7. Please indicate if you or any member of your household has a need for each of the recreation 
programs listed below by circling either "Yes" or "No" next to each program. 
If "Yes," please rate the recreation programs of that type using a scale of 4 to 1, where 4 means 
the needs of your household are "Fully Met" and 1 means "Not Met." 

 Type of Program 
Do you have a need for 

this program? 
If "Yes," how well are your needs being met? 

Fully Met Mostly Met Partly Met Not Met 
01. Nature/environmental education Yes No 4 3 2 1 
02. Aquatics (including swim lessons) Yes No 4 3 2 1 
03. Arts & Culture (ex. painting, theatre, etc.) Yes No 4 3 2 1 
04. Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) Yes No 4 3 2 1 
05. Wellness (yoga, Tai Chi, etc.) Yes No 4 3 2 1 
06. Summer camps Yes No 4 3 2 1 
07. Group fitness (cycling, strength, etc.) Yes No 4 3 2 1 
08. Senior specific programs Yes No 4 3 2 1 
09. Adaptive specific programs Yes No 4 3 2 1 

10. 
Special events (Movies in the Park, concerts, 
multicultural events, etc.) 

Yes No 4 3 2 1 

11. 
Outdoor adventure (introductions to camping, 
kayaking, etc.) 

Yes No 4 3 2 1 

12. Other: ___________________________________ Yes No 4 3 2 1 

7a. Which THREE of the programs from the list in Question 7 are MOST IMPORTANT to your 
household? [Write in your answers below using the numbers in Question 7, or circle "NONE."] 

1st: ____ 2nd: ____ 3rd: ____ NONE 

8. Have you or other members of your household participated in any recreation programs offered 
by Carmel Clay Parks & Recreation (CCPR) during the past 12 months? 
____(1) Yes [Answer Q8a-c.] ____(2) No [Skip to Q9.] 

8a. Please indicate if you or any member of your household participated in each of the recreation 
program types listed below by circling either "Yes" or "No" next to each program. 
If "Yes," please rate your satisfaction with the quality of recreation programs of that type using a 
scale of 5 to 1, where 5 means "Very Satisfied" and 1 means "Very Dissatisfied." 

 Type of Program 
Do you participate in 

this program? 

If "Yes," how satisfied are you with the quality of the 
program? 

Very 
Satisfied 

Satisfied Neutral 
Somewhat 
Dissatisfied 

Very 
Dissatisfied 

01. Nature/environmental education Yes No 5 4 3 2 1 
02. Aquatics (including swim lessons) Yes No 5 4 3 2 1 
03. Arts & Culture (painting, theatre, etc.) Yes No 5 4 3 2 1 
04. Sports (archery, pickleball, soccer, etc.) Yes No 5 4 3 2 1 
05. Senior specific programs Yes No 5 4 3 2 1 
06. Wellness (yoga, Tai Chi, etc.) Yes No 5 4 3 2 1 
07. Adaptive specific programs Yes No 5 4 3 2 1 
08. Summer camps Yes No 5 4 3 2 1 
09. Group fitness (cycling, strength, etc.) Yes No 5 4 3 2 1 
10. Other: _______________________________ Yes No 5 4 3 2 1 

8b. Which TWO types of the programs from the list in Question 8a are MOST IMPORTANT to your 
household? [Write in your answers below using the numbers in Question 8, or circle "NONE."] 

1st: ____ 2nd: ____ NONE 
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8c. From the following list, which THREE are the primary reasons why you or members of your 
household participate in CCPR programs. [Write your answers for your top 3 choices using the 
numbers from the list below. For example, if "location of the program" is your 1st Choice, enter "3" in the 
space next to "1st" below.] 
1. Quality of program instructors 
2. Topics are relevant/interesting 
3. Location of the program 
4. Quality of the program 
5. Good value for program fee 

6. Times the program is offered 
7. Friends participate in the program 
8. Dates the program is offered 
9. Other: _________________________________________________

1st: ____ 2nd: ____ 3rd: ____ 

9. From the following list, which THREE items are the primary reasons why you or members of your 
household currently DO NOT participate in CCPR programs OR feel that your needs are not 
currently being met. [Write your answers for your top 3 choices using the numbers from the list below. 
For example, if "too far from residence" is your 1st Choice, enter "3" in the space next to "1st" below, or 
circle "NONE."] 
01. N/A – My family participates in CCPR programs 
02. Program not offered  
03. Lack of quality programs 
04. Too far from residence 
05. Fees are too high 
06. Poor customer service by staff 
07. Topics are not relevant/interesting 
08. I do not know locations of programs 

09. Program times are not convenient 
10. Use services of other agencies 
11. I do not know what is being offered 
12. Registration process is difficult 
13. No time to participate  
14. Don't feel welcome 
15. Other: ___________________________________________

1st: ____ 2nd: ____ 3rd: ____ NONE 

10. Are you a member of the Monon Community Center and Waterpark or frequent as a day use pass 
holder? 
____(1) Yes [Answer Q10a-c.] ____(2) No [Skip to Q11.] 

10a. If you are a member of the Monon Community Center and Waterpark, how many times per month 
do you or members of your household visit the facility? 
____(1) 1-4 times ____(2) 5-10 times ____(3) 11-15 times ____(4) 16+ times 

10b. Please rate your satisfaction with the Monon Community Center and Waterpark on a scale of 1 to 
5, where 5 means 'Very Satisfied" and 1 means "Very Dissatisfied", for the following items: 

 Services Very 
Satisfied 

Somewhat 
Satisfied 

Neutral 
Somewhat 
Dissatisfied 

Very 
Dissatisfied 

Don't Know 

1. Maintenance/cleanliness of facility 5 4 3 2 1 9 
2. Condition of fitness equipment 5 4 3 2 1 9 
3. Selection of fitness equipment at the Monon Community Center 5 4 3 2 1 9 
4. Monon Community Center hours of operation 5 4 3 2 1 9 
5. Customer assistance by staff 5 4 3 2 1 9 
6. Availability of information about the facility 5 4 3 2 1 9 
7. Waterpark hours of operations 5 4 3 2 1 9 
8. User experience at the Waterpark 5 4 3 2 1 9 

10c. Which TWO of the items related to the Monon Community Center listed in Question 10b do you 
think should receive the most attention from Carmel Clay Park & Recreation officials over the next 
FIVE years? [Please write in the letters below for your 1st and 2nd choices using the numbers in Question 
10b above, or circle "NONE."] 

1st: ____ 2nd: ____ NONE 
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11. Please CHECK ALL of the following ways you learn about Carmel Clay Parks & Recreation 
programs and activities. 
____(01) Conversations with staff 
____(02) Website (CarmelClayParks.com) 
____(03) From friends and neighbors 
____(04) Social media (e.g., Twitter, Facebook) 
____(05) Direct mail (e.g., brochures, reports, happenings) 
____(06) Television 
____(07) eNewsletters 

____(08) Radio 
____(09) Text messages/SMS 
____(10) Newspaper 
____(11) Flyers at the Monon Community Center 
____(12) School newsletters 
____(13) Other: ________________________________ 

11a. Which THREE of the sources from the list in Question 11 are your MOST PREFERRED ways to 
learn about parks and recreation services provided by Carmel Clay Parks & Recreation? [Write in 
your answers below using the numbers from the list in Question 11, or circle "NONE."] 

1st: ____ 2nd: ____ 3rd: ____ NONE 

Demographics 

12. Counting yourself, how many people live in your household? ______ people 

13. Counting yourself, how many people in your household are... 
Under age 5: ____ 
Ages 5-12: ____ 

Ages 13-17: ____ 
Ages 18-34: ____ 

Ages 35-50: ____ 
Ages 51-69: ____ 

Ages 70+: ____ 

14. What is your age? ______ years 

15. Your gender: ____(1) Male ____(2) Female ____(3) Non-Binary 

16. Which of the following best describes your race/ethnicity? 
____(01) Asian or Asian Indian 
____(02) Black or African American 
____(03) American Indian or Alaska Native 
____(04) White or Caucasian 

____(05) Native Hawaiian or other Pacific Islander 
____(06) Hispanic, Spanish, or Latino/a/x 
____(99) Other: ____________________________________________ 

17. What is your household income? 
____(1) Under $25,000 
____(2) $25,000-$49,999 

____(3) $50,000-$74,999 
____(4) $75,000-$99,999 

____(5) $100,000-$149,999 
____(6) $150,000 or more 

18. In what language(s), other than English, would you like to see Carmel Clay Parks & Recreation 
materials translated? [Check all that apply.] 
____(1) Spanish 
____(2) French 

____(3) Chinese 
____(4) Japanese 

____(5) Hindi 
____(6) German 

____(7) American Sign Language 
____(8) Other: ______________________ 

19. How many years have you lived in Carmel and/or Clay Township? ______ years 

20. Please share any additional ideas or suggestions you have to enhance parks and recreation 
services in Carmel. 

____________________________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________________________ 
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21. Would you be willing to participate in future surveys sponsored by the Carmel Clay? 
____(1) Yes [Answer Q21a.] ____(2) No 

21a. Please provide your contact information. 
Mobile Phone Number:   

Email Address:   

This concludes the survey. Thank you for your time! 
Please return your completed survey in the enclosed return-reply envelope addressed to: 

ETC Institute, 725 W. Frontier Circle, Olathe, KS 66061 

Your response will remain completely confidential. 
The address information printed to the right will 
only be used to help identify areas with special 
interests. Thank you. 
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